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  3شناسيزيست    
  

 )نيلوفر شعباني(  » 2«گزينة- 1
اسـتیل و  کربنـۀاکسایش پیرووات، پیرووات به ترکیب دوهنگامدر تنفس هوازي در

شود. در مسـیر تخمیـراتانال تبدیل میکربنۀپیرووات به ترکیب دو ،در تخمیر الکلی
FADH2در تخمیـر الکلـی و هـم در تـنفسها هـمشود. سایر گزینهمصرف نمی

  )73و68هاي هصفح،3شناسيزيست((از ماده به انرژي)  دهد.هوازي رخ می
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 3«گزينة- 2
شوند که هر دومیزنجیرة انتقال الکترونیوارد 1سیستمهاي خروجی از فتوالکترون
  ها:بررسی سایر گزینهاند.کوئید قرار گرفتهسطح خارجی غشاي تیلادرجزء آن
یـونباعـث تـأمین انـرژي پمـپ 2سیسـتمهاي خروجی از فتوالکترون»: 1«گزینۀ
  کند نه خارج!کوئید پمپ میژن را به داخل تیلاشوند که یون هیدروژنی میهیدرو
ا تجزیۀ آب (نـوعی مـادة معـدنی) کمبود الکترون خود را ب 2سیستمفتو»: 2«گزینۀ

  کند.جبران می
  سیستم این امکان وجود دارد.در هر دو فتو»: 4«گزینۀ

  ) 83و82هاي هصفح،3شناسيزيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )لوجواد اباذر(  » 2«گزينة-3
کننده اسـت. ایـنسـنتزدیگـري از آغازیـان فتواي و مثـالیاختهاوگلنا جانداري تک

هاي خـودکه نور نباشد، سبزدیسـهکند و در صورتیسنتز میجاندار در حضور نور فتو
  آورد.دست میدهد و با تغذیۀ از مواد آلی، ترکیبات مورد نیاز خود را بهرا از دست می

  ها:  بررسی همۀ گزینه
انتقـالکندري برخلاف زنجیرهموجود در میتودر زنجیرة انتقال الکترون»: 1«گزینۀ

هاي الکترونی تنها در تمـاس بـایک از ناقل، هیچتیلاکوئیدموجود در غشايالکترون
  لایۀ درونی غشاي داخلی قرار ندارد.

هـايالکترونکنـدري،طبق شکل کتاب درسـی در غشـاي داخلـی میتو»: 2«گزینۀ
NADHهاي ننسبت به الکتروFADH2گـذراز تعداد بیشـتري پمـپ پروتـون

کنند، بنابراین تعداد یون هیدروژن بیشتري در پی آن، جابه جا می شود و شـیبمی
  بیشتري تولید می شود.ATPغلظت بیشتري ایجاد می شود و در نتیجه تعداد

یـک غشـايکـهغشاي داخلی آندرکندريزنجیرة انتقال الکترون میتو»: 3«گزینۀ
هـايخورده است قرار دارد. این زنجیـره انتقـال الکترونـی در پمـپ کـردن یونچین
ها، بـهو با مصرف انرژي الکترونATPها بدون صرفژن نقش دارد. این پمپهیدرو

ــون ــردن ی ــدروپمــپ ک ــدمیژنهی ــه .پردازن و NADH توجــه داشــته باشــید ک
2FADHتید.اراي نوکلئوتید هستند نه نوعی نوکلئونوعی ماده د 

سـاز وجـودATPنام آنزیماي پروتئینی بهکوئید مجموعهدر غشاي تیلا»: 4«گزینۀ
ها فقط از طریـق ایـنساز در راکیزه است. پروتونATPدارد. این آنزیم مشابه آنزیم

دهد، همـراه بـادر راکیزه رخ میتوانند به بستره منتشر شوند. همانند آنچهآنزیم می
درATPشـود، بـه سـاخته شـدنسـاخته میATP،ها از ایـن کانـالور پروتونعب

گویند، زیرا حاصل فرایندي است کهمیATPهاي نوري، ساخته شدن نوريواکنش
جاییکوئیـد در جابـهافتد. زنجیرة دوم انتقال الکترون در غشـاي تیلابا نور به راه می

  خارج از زنجیره است.ATPتولیدکند.میژن شرکت نهاي هیدرویون
  ) 90و70،83هاي هصفح،3شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة- 4
  در متن مطرح شده سه ایراد علمی یافت می شود :

موجود در یاخته، در پی تجزیـۀ2FADHو NADH ) دقت کنید ممکن است1
باشـد کـه از خـون دریافـت شـدهنوعی اسید چرب یا تجزیۀ گلـوکزي ایجـاد شـده

  )است1401است.(نکته کنکور

بـه پمـپ پروتئینـی زنجیـرة انتقـالمسـتقیماً 2FADHدقت کنید الکترون هاي) 2
  ضو زنجیره که پمپ نیست، وارد می شود. دومین عبهالکترون، وارد نمی شود بلکه

دقت کنید در هردو نوع تار ماهیچه اي، در پی اثر هورمون هاي تیروئیـدي، سـوخت و) 3
  ساز یاخته و تجزیۀ گلوکز و میزان فعالیت آنزیم هاي درون راکیزه افزایش می یابد.

عالیـتدي اکسید تولید می شـود کـه بـر روي فکربندقت کنید در پی تنفس هوازي،
برخی آنزیم هاي بدن مانند انیدرازکربنیک مؤثر اسـت؛ از طرفـی در تخمیـر لاکتیکـی، 

  تواند بر فعالیت پروتئین ها مؤثر باشد. میpHلاکتیک اسید تولید می شود که با تغییر
شود که درطی آن انرژي زیستی در عـدمع تار، همواره گلیکولیز انجام میدر هردو نو

  (تركيبي)  .می شودحضور اکسیژن تولید
  )73و64،66،70هاي هصفح،3شناسيزيست( )58و50،51هايصفحه،2شناسيزيست(  

----------------------------------------------  

 )بخشرضا فرحاحمد(  » 3«گزينة- 5
مطابق شکل کتاب درسی واضح است که در برگ گیاه تک لپه بـرخلاف بـرگ گیـاه

یاخته هاي غلاف آوندي، یک ردیف یاختۀ میانبرگ اسـفنجی قـراردولپه، در اطراف
  ها:سایر گزینهبررسیگرفته است.

نخسـتینبکـش (داراي دیـوارةآهايلپـه و دولپـه، آونـددر هر دو گیاه تک»: 1«گزینۀ
شــتريهــاي بیروزنکــه نســبت بــه روپوســت رویــی(بــه روپوســت زیــرینســلولزي)

  .تر هستندنزدیک)دارند
هاي غـلاف آونـدي بـرگ، یاختـه3زیسـت78صـفحۀ 1طبـق شـکل»: 2«ۀگزین
یاختـهتـر اسـت.پلاسـمی فراوانتر و محتویـات سیتوها، داراي اندازة بزرگ ايلپهتک

هاي غلاف آوندي در برگ تک لپه برخلاف دولپـه داراي کلروپلاسـت هسـتند.(نکته 
  )1401کنکور
روپوست معمولاً تک لایه است ! پسدقت کنید طبق متن کتاب درسی،»: 4«گزینۀ

  (تركيبي)  ممکن است بیش از یک لایه یاخته داشته باشد.
  )78ةصفح،3شناسيزيست( )88و86صفحه هاي ،1شناسيزيست(  

----------------------------------------------  

 )علي حيدريمحمد(  » 4«گزينة- 6
روبیسـکودر محـیط اطـراف آنـزیماکسیدکه نسبت اکسیژن به کربن ديدر صورتی

انـدازي شـده و در صـورت کـاهشافزایش شدیدي پیدا کند فرایند تنفس نـوري راه
و تنفسکندمیبا شدت ادامه پیدا(چرخۀ کالوین) سنتزشدید این نسبت فرایند فتو

  شود.نوري متوقف می
ي تولیـداکربنهسـهترکیـبدر فرایند چرخۀ کالوین هماننـد فراینـد تـنفس نـوري،

ازکربنـهشوند. در تنفس نوري ترکیـب دوکه در بسترة سبزدیسه مصرف میشودمی
کربنه در سبزدیسه مصـرفبه راکیزه رفته و ترکیب سهکلروپلاست خارج و در نهایت

کربنۀ قنـديکربنۀ اسـیدي و ترکیـب سـهشود و در چرخۀ کالوین نیز ترکیب سهمی
  ا:هبررسی سایر گزینهشود.مصرف می

کــالوین، تجزیــۀ ترکیــبدقــت داشــته باشــید کــه در فراینــد چرخــۀ»: 1«گزینــۀ
NADPHشود و پس از آن ترکیب قنـدي تولیـدسبب کاهش ترکیبی اسیدي می

چنین در شـرایط نرمـال و هـم در تـنفس نـوري چرخـۀ کـالوین اتفـاقهمشود.می
  افتد.می

علـت کـاهش میـزان کـالوین،توجه کنید که در فرایند تنفس نوري، به»:2«گزینۀ
پذیرنــدة+NADPکــم اســت. +NADPزیــاد اســت و میــزانNADPHتعــداد

  الکترون است.
فسـفاتلوزبیسو ریبواکسیدیبات کربن ديکالوین ترکدر فرایند چرخۀ»: 3«گزینۀ

فسفات وبیسدر جایگاه فعال آنزیم روبیسکو قرار گرفته و در تنفس نوري نیز ریبولوز
گیرنـد. مولکـول اکسـیژن درکسیژن در جایگاه فعال آنزیم روبیسکو قرار میمولکول ا

  (از انرژي به ماده)  شود.فرایند چرخۀ کالوین مصرف نمی
  )86و84،85هاي هصفح،3شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
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 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة-7
کننـد. منظـور صـورت سـوال، چرخـۀا به درستی تکمیل میو ج عبارت رالفموارد

  موارد:بررسیکالوین است.
مطابق شکل، ابتدا اسید هاي سه کربنی تک فسفاته، دو فسفاته شده و سپس باالف) 

کاهش یافته و سپس یکی از فسفات هـاي خـود را ازNADPHدریافت الکترون از
  شوند.ی تبدیل میکربنسهقندهايسپس به مولکولدست می دهد.

بسترة سبزدیسه بیشتر میآزاد، تعداد فسفات هايکربنیبعد از تشکیل قند سهب) 
  شود.
مصرف می شود، پیوند بین فسفات و کربن تولید می شود. ATPدر مراحلی کهج) 

قبل از تشکیل اسید سه کربنی، پیوند بـین کربنـی در نـوعی ترکیـب شـش کربنـی 
شکیل ریبولوز فسفات نیز پیوند هاي بین کربنی تشـکیلشکسته می شود و قبل از ت

  می شود.
تولید می شود NADPوADPبعد از تشکیل اسید سه کربنی تک فسفاته،د) 

  هستند.دارفسفاتنوکلئوتید دار وکه هردو
  )66،84،85هاي هصفح،3شناسيزيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 )علي حيدريمحمد(  » 2«گزينة-8

مسـتقل از نـورهايکوئید و واکنشز در غشاي تیلاسنتهاي وابسته به نور فتو  واکنش
  شود.سنتز در بسترة سبزدیسه در چرخۀ کالوین انجام میفتو

نـــد ازا  کـــالوین، ترکیبـــات پایـــدار و داراي دو گـــروه فســـفات عبارتدر چرخـــۀ
چرخـۀمراحـل انتهـاییع ترکیب در، این دو نوADPفسفات و مولکولبیسریبولوز

ـــول ریبو ـــد مولک ـــام تولی ـــالوین و در هنگ ـــد میبیس لوزک ـــوند. فســـفات تولی ش
گیـري در جایگـاه فعـال آنـزیم روبیسـکوبا توانـایی قرارفسفات ترکیبیریبولوزبیس

  :  هاسایر گزینهبررسیباشد.می
سـنتز، بـه ازايهاي وابسته به نـور فتـودر واکنش: دقت داشته باشید که»1«گزینۀ

ژن در پـی تجزیـۀ یـک، دو الکترون و دو یون هیـدروNADPHتولید یک مولکول
  شوند.مولکول آب تأمین می

اکسـید، دو قنـدکالوین به ازاي مصرف یک مولکول کـربن ديدر چرخۀ»: 3«گزینۀ
مولکـولیATPشـوند. مولکـولمصرف میATPلکولمودوکربنه تولید شده وسه

  باشد.و سه گروه فسفات میقند ریبوز ،داراي باز آلی آدنین
سـنتز، سـومین عضـو ازدقت داشته باشید که در مراحل وابسـته بـه نـور فتو»: 4«گزینۀ

هـا را مسـتقیماً بـه مرکـز واکـنشالکترون 2و 1سیستمزنجیرة انتقال الکترون میان فتو
  رساند. الکترون نمی 1سیستمهاي فتومنتقل کرده و به آنتن 1سیستم وفت

  )85و80،82،84هاي هصفح،3شناسيزيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )بخشرضا فرحاحمد(  » 2«گزينة- 9
  نادرست هستند.» ج«و» ب«موارد

بـرگ،CAMکـه در گیاهـان ؛باشـداکثر گیاهان، برگ میترین ساختار درمناسب
  ساقه یا هر دوي آنها گوشتی و پرآب است.

C4شود، تنفس نوري است که در گیاهـانایجاد نمیATPنوعی تنفس که از آن
  دهد.به ندرت روي می

  

  بررسی همۀ موارد:
، چرخۀ کالوین در طول روز3زیست88صفحۀ11الف) در همۀ گیاهان طبق شکل

دسـت دادنبـا ازکالویندر طول روز در چرخۀNAPDHشود و مولکولانجام می
  یابد.الکترون اکسایش می

هايجــو، در هنگــام شــب در یاختــهCO2کننــدة  تثبیتCAMب) درگیاهــان
  ).1401ر سراسريکنکو149میانبرگ فعالیت دارد (مطرح شده در سوال

شـود امـا درهاي میـانبرگ انجـام میکربن در یاختـهتثبیتCAMج) در گیاهان
هاي غـلافهاي میانبرگ، و سپس در یاختهتثبیت کربن ابتدا در یاختهC4گیاهان

وجـود، آنـزیم روبیسـکوC4هاي میانبرگ گیاهـانشود. در یاختهآوندي انجام می
  ندارد.

هاي هـوایی خـود را در شـب بـاز، روزنـهC4بـرخلاف گیاهـانCAMد) گیاهان
بههايکنند و مولکولمی CO2کنند.صورت ترکیبی اسیدي تثبیت میرا  

  ) 88و78،86،87هاي هصفح،3شناسيزيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )آرين آذرنيا(  » 1«گزينة- 10
عنوان فـراوردههاي آب بهگردي، مولکولهاي گوباکتريدرسنتزدر واکنش کلی فتو

هاي زنده توانایی انجام گلیکـولیز را دارنـد. در مرحلـۀ دومشود. تمامی یاختهآزاد می
  ها:بررسی سایر گزینهشود.هاي کربن شکسته مید بین اتمگلیکولیز، پیون

پلاسـتهاي برخی درختان و اوگلنا در شرایطی ممکـن اسـت کلروبرگ»: 2«گزینۀ
  شود.یابی حیات هم دیده میخود را از دست دهند. در درختان، سایر سطوح سازمان

شـوند،ا دیـده میهکننده در اطـراف آتشفشـانسـنتزهاي شیمیوباکتري»: 3«گزینۀ
  کننده است! سنتزفتوجانداراندقت کنید که صورت سوال دربارة

  شوند!کننده محسوب نمیسنتزها، فتوکنندهسنتزشیمیو
براي دریافت انرژي نورانی استفاده aها و گیاهان از سبزینۀباکتريسیانو»: 4«گزینۀ
خود را از گیاهـاناز مواد آلیهاي همزیست با گیاهان، بخشیباکتريکنند. سیانومی

  (تركيبي)  کنند.دریافت می
  ) 90و66،89هاي هصفح،3شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
  2شناسيزيست   
  

 )مهدي اسماعيلي(  » 3«گزينة-11
نـدتوان  هـا میهـا، میکروبطبق متن کتاب درسی، براساس نظریـۀ میکروبـی بیماري

زاها نیز وجود دارند که بیماريتوان گفت برخی میکروبزا باشند. بنابراین میبیماري
هاي سطح پوست انسـان کـه بـا شـرایط اسـیدي آن سـازشنیستند؛ مانند میکروب

    ).1و رد گزینۀ 3اند. (تأیید گزینۀیافته
  ها:  بررسی سایر گزینه

ــۀ ــا ناشــی از میکروببرخــی بیماري»: 2«گزین ــه ــد بیماريه ــاا نیســتند؛ مانن يه
  هاي ژنتیکی و ...ایمنی، بیماريخود

یـافتن پـس از ابـتلا بـهن انسـان در بیمـار نشـدن یـا بهبـودتوانایی بد»: 4«گزینۀ
در برابـرتوانـدایـن واقعیـت اسـت کـه بـدن میدهندةهاي میکروبی، نشـانبیماري
  (ايمني)  ها از خود دفاع کند.میکروب

  )63صفحة ،2شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 )يار سعادتيمهدي(  » 3«گزينة- 12
  ها:بررسی گزینهمنظور سؤال بازوفیل است.

  کند.ها صدق میدر مورد لنفوسیت»: 1«گزینۀ
  باشد.ها میاین گزینه قابلیت مونوسیت»: 2«گزینۀ
  تی نقش دارند.بازوفیل ها در بروز پاسخ حساسی»: 3«گزینۀ
  باشد.کشنده میTکشندة طبیعی واین مورد ویژگی لنفوسیت»: 4«گزینۀ

  ) 69، صفحة2شناسيزيست() 63، صفحة1(زيست شناسي(تركيبي)   
----------------------------------------------  



 

  5:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي   شناسيزيست –اسفند 5آزمون      
    

 
 

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 4«گزينة- 13
  نی بدن مؤثر هستند :هاي ایمپیک هاي شیمیایی مختلفی در پاسخ

  ها مانند پرولاکتین و کورتیزول) هورمون1
هـاي فعـال درنـورونهاي عصبی مؤثر در نخستین خط دفـاعی بـدن (مـثلاًاقل) ن2

  ترشح بزاق و عرق)
  ها و .....ایمنی مانند هیستامین، اینترفرونهاي شیمیایی مسیر) پیک3

هـايهمۀ این پیک .شوندوارد میمحیط داخلی بدنهاي شیمیایی بههمۀ این پیک
  ها: بررسی سایر گزینهشیمیایی داراي گیرندة اختصاصی هستند.

هایی مؤثر است کـه جزئـی از دسـتگاه ایمنـیهیستامین بر روي یاخته» : 1«ینۀگز
  نیستند. 

هـايشوند؛ ماننـد ناقلشیمیایی لزوماً به خون وارد نمیهايبرخی پیک» : 2«گزینۀ
  هاي نوع یک.ی اینترفرونعصبی و برخ

  ها صادق است. این مورد تنها دربارة هورمون» : 3«گزینۀ
   )59و54،57هاي هصفح،2شناسيزيست() 16و15هاي هصفح،1شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )ماكان فاكري(  » 4«گزينة- 14

ماري حساسیت است که در اثر اخـتلال در تحمـلتوصیف صورت سوال مربوط به بی
شـود و باعـثري هیستامین بیش از حد ترشح میدر این بیماایمنی ایجاد می شود.
  ها:بررسی سایر گزینهشود.بروز علائم بیماري می

  هاي خود ایمنی است.مربوط به بیماري: »3«و »1«هايگزینه
بـل از بـروزضر در دستگاه گـوارش قهاي مدقت کنید پاسخ به میکروب»:2«گزینۀ

  (ايمني)  شود.حساسیت نیز مشاهده می
   )78و77هاي هصفح،2شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
 )آرمان خيري(  » 2«گزينة-15

اي از شما خواسته شده است که همواره رخ دهد. در پـی اثـردر صورت سؤال، گزینه
بـر روي آنـزیم هـایی در یاختـۀشـدهمرگ برنامه ریزيآنزیم القاکنندةاین یاخته،

اثر می گذارند که در ابتدا غیر فعال هستند و بعد از فعال شدن باعـث تجزیـۀهدف
  ها:بررسی سایر گزینهیاخته (اندامک هاي یاخته) می شوند.

بـوده و هـر دوکنندة مرگ، مشتركکیسۀ حاوي پرفورین و آنزیم القاریز»: 1«گزینۀ
  کیسه قرار دارند.در یک ریز

فعالیت کنـد،همدقت کنید ممکن است یاختۀ کشندة طبیعی در خون»: 3«گزینۀ
  در این محل دیگر ماکروفاژ حضور ندارد.

دقت کنیـد یاختـۀها صحیح است، در ضمنیک نوع آنزیم نه انواع آنزیم»: 4«گزینۀ
آلوده به ویروس نیز نقش دارد، پس این گزینههايطبیعی در مقابله با یاختهکشندة
 رست است.نادنیزسرطانیخاطر لفظ یاختهفقط به

   )69، صفحة2شناسيزيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 )رضا نوري(  » 2«گزينة- 16
  موارد:بررسی همۀموارد (الف) و (ج) درست هستند.

توان به نیروهاي واکنش سریع تشبیه کـرد و هپـارین توسـطا را میهالف) نوتروفیل
ریز هسـتندهاي روشنپلاسم با دانهها داراي سیتوشود. نوتروفیلها ترشح میفیلبازو

  هاي تیره دارند.پلاسم با دانهها، سیتوکه بازوفیلدر حالی
شـودترشـح میکشـندهTسیتب) اینترفرون نوع دو از یاختۀ کشندة طبیعی و لنفو

ها مواد دفاعی(فقط یاختۀ کشندة طبیعی، در خط دوم دفاعی وجود دارد)؛ نوتروفیل
ها، توانـاییکشندة طبیعی برخلاف نوتروفیلاند. یاختۀکنند و چابکزیادي حمل نمی
  فاگوسیتوز ندارد.

ریزي شـده در یاختـه را دارد ویاختۀ کشندة طبیعی توانایی القـاي مـرگ برنامـه) ج
یاختـۀ کشـندةکننـد.  هیسـتامین ترشـح میزابه مواد حساسیتدر پاسخهافیلبازو

در ،گیـردطبیعی که نوعی لنفوسیت اسـت، از یاختـۀ بنیـادي لنفوئیـدي منشـأ می
  ئیدي است.هاي بنیادي میلوها، یاختهکه منشأ بازوفیلحالی

شـودایجاد میاز خونخارجهاخوارها و یاختۀ دندریتی، از تغییر مونوسیتد) درشت
هایی ازها نقش دارند؛ فقط یاختۀ دنـدریتی قسـمتها در مبارزه با انگلفیلزینوو ائو

  (تركيبي)  دهد.میکروب را در سطح خود قرار می
  ) 78و70تا66هاي هصفح،2شناسيزيست() 63و61، صفحه هاي1(زيست شناسي  

----------------------------------------------  

 پور)حامد حسين(  » 4«گزينة-17
را )آندوسـیتوزفاگوسـیتوز (نـوعیخواري، عمـلها براي عمل بیگانهخوارهمۀ بیگانه
ماستوسـیتهیستامین راکیسۀ غشایی همراه است. که با تشکیل ریزدهندانجام می

آزادها  رگ است. همچنین همۀ ایـن یاختـهکنندةکه گشادکندآزاد میهم CO2
هـا اخـتلالتواند در عملکرد پروتئینمیpHافزایش آن به دلیل کاهشنند کهکمی

  ها:بررسی سایر گزینه .ایجاد کند
اي وخوارها حرکـات آمیبـی دارنـد امـا فقـط یاختـۀ دارینـههمۀ بیگانـه»: 1«گزینۀ

  اند.شده) حاصلاز تغییر نوعی گویچۀ سفید (مونوسیتماکروفاژ
تواننـد  ها مید. این انـدامروخون سیاهرگی طحال و آپاندیس به کبد می»: 2«گزینۀ

خوار است که گویچۀ سفید نیزنوعی بیگانهد. نوتروفیلنباشهاخوارع بیگانهانوحاوي ا
  بوده و توانایی دیاپدز دارد.

داده و بـه گـرهاي قسمتی از میکروب را در سطح خود قراریاختۀ دارینه»: 3«گزینۀ
تواننـدخوارها میها ارائـه دهـد. همـۀ بیگانـههـی از لنفوسـیتوبرد تا به گرلنفی می

  هاي عمومی، یاختۀ بیگانه را از خودي شناسایی کنند.براساس ویژگی
  ) 67و66هاي هصفح،2شناسيزيست() 34صفحة،1شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )شاهين راضيان(  » 2«گزينة- 18

  نام اینترفرون نوع یک و دو نقش دارد.ترشحی بهدر خط دوم دفاعی بدن پروتئین
  بررسی موارد:

هاياینترفرون نوع دو برخلاف اینترفـرون نـوع یـک، در مقابلـه بـا یاختـهمورد اول:
  سرطانی (مانند ملانوما) نقش دارد. 

، در سـاختار دوم3شناسـیزیست16در صـفحۀ17شـکلمورد دوم: بـا توجـه بـه
 ،دنشـوکسـیلی ایجـاد میهاي آمینی و کربوژنی بین گروههاي هیدروپروتئینی، پیوند

  چنین ساختار دوم در همۀ انواع اینترفرون وجود دارد.هم .Rهاينه گروه
ازيســـاینترفــرون نــوع دو بــرخلاف اینترفــرون نــوع یــک موجــب فعالمــورد ســوم: 

  شود.ها) میهاي حاصل از تغییر مونوسیتها (یاختهماکروفاژ
هـا وکنند و به ماکروفاژشوند و پس از خروج تغییر میها از خون خارج میمونوسیت
  شوند. هاي دندریتی تبدیل مییا یاخته

  د.هاي دیگر نقشی ندارنیاختهمورد چهارم: اینترفرون نوع یک و نوع دو، در ایجاد منفذ در
  )70، صفحة2شناسيزيست() 16، صفحة3شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )زادهپيام هاشم(  » 2«گزينة-19

کنـد. مراحـل پاسـخ التهـابیبه بدن، پاسـخ التهـابی بـروز میباکتريبه دنبال ورود
  صورت زیر است:نویس کتاب بهبراساس متن و شکل

  ورود باکتري به بدن )1
  کنند.دیده هیستامین رها میهاي آسیبسیت) ماستو2
ــه3 ــوارة مویرگ) یاخت ــا و درشــتهاي دی ــد پیکه ــا تولی هــاي شــیمیایی،خوارها ب

  خوانند.میهاي سفید را به محل آسیب فراچهگوی
  شوند.ها با دیاپدز از مویرگ خارج میها و مونوسیت) نوتروفیل4
  شوند.خوار تبدیل میها به درشتکنند و مونوسیتخواري میها بیگانه) نوتروفیل5
  شود.) پروتئین مکمل، فعال شده و به غشاي باکتري متصل می6
  کنند.خواري میها را بیگانهباکتري ،خوارها ضمن تولید پیک شیمیایی) درشت7

  ) 71و70هايصفحه،2شناسيزيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 عليرضا زماني)(  » 1«گزينة- 20
ایـن نـوعیاختـۀهـردر .ماهیچۀ بنداره داخلی مخرج از نوع صاف و غیرارادي اسـت

یک جفـت ،ماهیچه یک هسته وجود دارد و با توجه به اینکه در ارتباط با دختر است
   گردد.در آن دیده میXکروموزوم

  ها:بررسی سایر گزینه
  پدیده با هم ماندن کروموزوم ممکن است در پدر ایجاد شود.»: 2«ینۀگز

  بالغ فاقد اووسیت ثانویه است.نادختر»: 3«گزینۀ
پس ممکن است فرد مبتلا،اي هستندي ماهیچۀ قلبی یک یا دوهستههایاخته»: 4«گزینۀ

  د.بیشتر داشته باشپسر نابالغ یک یا دو کروموزومنسبت بهبه سندرم داون
  )104و95 ،81، صفحه هاي2شناسيزيست( )51و26هاي، صفحه1(زيست شناسي(تركيبي)   

----------------------------------------------  
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 اصل)رضا آرامش(  » 2«گزينة- 21
یـا سـم خنثـی شـده آنواکسن، میکروب ضعیف شده، کشته شده، پادگن میکروب

بـه همـین علـت ؛آیـدهاي خاطره پدیـد میاختهاست که با وارد کردن آن به بدن ی
  بررسی همۀ موارد:نامند.ایمنی حاصل از واکسن را ایمنی فعال می

یک نوعو تمایزحاصل از تقسیمالف) درست است. منظور از تولید دو نوع لنفوسیت
کننده و خاطره است. توجه داشـته باشـید در هـر بـارهاي عمل، لنفوسیتلنفوسیت
کننـده بیشـتريهاي عملسـیتبیگانـه، تعـداد لنفوعاملهايدن با پادگنبرخورد ب

  آید.وجود میهاي خاطره بهسیتنسبت به تعداد لنفو
اول پاسخب) درست است. با توجه به نمودار کتاب درسی در برخورد اول، طی هفتۀ

  دهد.این امر رخ میدر پایان هفتۀ اولشود وایجاد نمیقابل سنجشایمنی
توانـد حـاويویروس نیست بلکـه میج) نادرست است. اولاً واکسن الزاماً حاوي خود

مسـتقیماً بـا خـود ویـروس برخـوردTهايدومـاً لنفوسـیتد. ژن ویروس باشـآنتی
  کنند. یوده به ویروسی و سرطانی مبارزه مهاي آلبلکه با یاختهکنندنمی
ا تولید پادتن به ویروس ها پاسخنیز بBنادرست است. دقت کنید لنفوسیت هايد) 

  نمی باشد.Tمی دهند و تنها مربوط به لنفوسیت
   )76و73،74،75هاي، صفحه2شناسيزيست((ايمني)  

----------------------------------------------  
 )رضا نوري(  » 4«گزينة- 22

غده جزئـی ازسیستم ایمنی بدن دارد. اینفعالیتغدة تیموس، نقش مهمی بر روي
دستگاه لنفی است و همانند سایر اندام هاي لنفی در آن، تکثیـر و تمـایز لنفوسـیت 

رخ دهد و تولیـد پـادتنتواند  میبالغ و ایجاد لنفوست عمل کننده و خاطرهBهاي
  باعث افزایش بیگانه خواري می شود. (این مورد نکتۀ کنکور سراسري است)

  ها:بررسی سایر گزینه
تیروئید و غدد پاراتیروئیدي، در تنظیم کلسیم خون نقش دارند. اینغدة»: 1«گزینۀ

  غده، در پایین این غدد واقع شده است. (نه پشت).
کزکند کـه بـر روي میـزان گلـواین غده، هورمون تیموسین را تولید می»: 2«گزینۀ

  خون، نقشی ندارد.
کنـد. افـزایش پیـدا میTيهـاتولید لنفوسیتدر فرد مبتلا به ویروس،»: 3«زینۀگ

هاي سازندة این غده نیز به دلیل ترشح هورمونبنابراین میزان فعالیت ترشحی یاخته
  کند.، افزایش پیدا میTهايگذاري در روند بلوغ لنفوسیتتیموسین و تأثیر
  )72و55،59ه هاي، صفح2شناسيزيست() 60، صفحة1شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 پور)حامد حسين(  » 2«گزينة- 23

  ها:بررسی سایر گزینهاین گزینه صحیح است. ،با توجه به شکل
  توانند به پادتن متصل شوند.ها نیز میویروس»: 1«گزینۀ
و ازژنآنتیبه» 2«و» 1«هايبا توجه به شکل، پادتن از طریق جایگاه»: 3« گزینۀ

  تواند به پروتئین مکمل متصل شود.، می»3«یق جایگاهطر
چنـد نـوعیازدهم، در سطح یک میکـروب، 5فصل13با توجه به شکل»: 4«گزینۀ
بـیش از یـک نـوع پـادتنعامل بیگانه. بنابراین به یکباشدموجودتواندژن میآنتی
  تواند متصل شود.می

�ردن فعال
ل م� پروتئ�نهاي

دادن ريالسوب
محلول پادگنِهاي

چمسبانهدن بههم
م��روبها

خنث'سازي

و-روسبا�تري

م'شود. ريالوشها ا-ن با پادگنِ شدن غ�رفعال باعث پادگنِ به پادتن اتصال

ب�گانههخواريالي -اخته نهابودي

به م'شود منجر

ب�گانهه -اختۀ با�تريمنفذ

افزا-ش

محتو-ات خروج
سلول'

دريالشتخواريال
  

  )73، صفحة2شناسيزيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 پور)حامد حسين(  » 2«گزينة- 24
  بررسی همۀ موارد:  .کنندعبارت را به درستی کامل میموارد (ب) و (ج)
هاي خاطره هسـتند (رد مـورد اول). تر از یاختهکننده بزرگهاي عملالف) لنفوسیت

  کنند.میهاي خاطره به عنوان حافظۀ دستگاه ایمنی عمللنفوسیت
تـادارنـدهاي تیروئیدي (حـاوي یـد) گیرنـدههاي براي هورمونب) همۀ این یاخته

هاي خـاطرهکز را تجزیه و انرژي مورد نیاز خود را تأمین کنند. لنفوسـیتبتوانند گلو
  ژنی هستند.ساز، حاوي گیرندة آنتیپادتنهايبرخلاف یاخته

 1تواننـد اینترفـرون نـوع  ه ویـروس میها در صورت آلوده شدن بج) همۀ این یاخته
هاي خـاطره بـرخلافبسازند کـه مربـوط بـه دفـاع غیراختصاصـی اسـت. لنفوسـیت

توانند تقسیم شوند. براي تقسیم، همانندسازي دنا لازم است. ساز میهاي پادتنیاخته
  هاي لازم براي همانندسازي دنا است.هلیکاز یکی از آنزیم
توانند تقسیم شوند که بـراي آن لازم اسـت بـا دوره میهاي خاطرد) فقط لنفوسیت
  (تركيبي)  هاي دوك تشکیل شوند.ها، رشتهشدن سانتریول

  )84و83 ،58،72،75هاي، صفحه2شناسيزيست() 11، صفحة3شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 4«گزينة-25
یاختـهشدن کروماتید هاي خواهري از هم، عدد فام تنـیجدابعد اززمرحلۀ آنافادر

فاز رشته هاي دوك بـه کرومـوزوممتادوبرابر می شود. هم چنین در مرحلۀ پروموقتا
ها متصل می شوند. در مرحلـۀ متافـاز حـداکثر فشـردگی یـا کمتـرین فاصـلۀ بـین 

  ها:بررسی سایر گزینهنوکلئوزوم ها ایجاد می شود.
شود، سپسهاي ناحیۀ سانترومر تجزیه میافاز، ابتدا پروتئیندر مرحلۀ آن»: 1«گزینۀ

  شوند.ها از هم دور میفامینک
شوند و در مرحلۀزیه میهاي ناحیۀ سانترومر تجدر مرحلۀ آنافاز پروتئین»: 2«گزینۀ

  شوند.هاي دوك تجزیه مییابد و رشتهکاهش میها تنتلوفاز فشردگی فام
اسـتواينـه ،گیرنـدها در استواي یاخته قـرار می تندر مرحلۀ متافاز، فام»: 3«گزینۀ

پوشـش هسـته در پروفـاز وهـا در  مرحلـۀ تلوفـاز و تخریـب تنهسته! باز شدن فام
  (تقسيم ياخته)  شود.پرومتافاز مشاهده می

  )85، صفحة2شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(  » 3«گزينة- 26
  ها:بررسی همۀ گزینه

هـا درونکروموزوم ،پلاسـمکیسه در سیتوترین ریزپیش از تشکیل بزرگ»: 1«گزینۀ
  گیرند.میقرارهستۀ یاختهپوشش
هاي دوكپلاسـم، رشـتهکیسـه در سیتوتـرین ریزپس از تشـکیل بزرگ»: 2«گزینۀ

  شود.آنها مشاهده نمیشوند. بنابراین همپوشانی میانتخریب می
هايکیسهپلاسم، تجمع ریزکیسه در سیتوترین ریزپیش از تشکیل بزرگ»: 3«گزینۀ

  قابل انتظار است.دستگاه گلژي در میانۀ یاخته
هـایی در دوهسـتهپلاسـمکیسـه در سیتوترین ریزپس از تشکیل بزرگ»: 4«گزینۀ

  راثتی کم است.شوند که در آن ها فشردگی مادة وطرف دیده می

  
  )86و85هاي ه، صفح2شناسيزيست((تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  
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 )مهدي اسماعيلي(  » 4«گزينة-27

کروماتیـديهـاي تککند که کروموزومرا بیان می 2الف) مرحلۀ آنافاز میتوز یا میوز
  شوند.بین یاخته کشیده میهاي دوك متصل به سانترومر به قطتوسط رشته

ردیف شده در وسط  کند که در آن هر کروموزومرا بیان می 1متافاز میوزمرحلۀب)
هاي دوك متصـل بـهیک رشته دوك متصل است و بنـابراین تعـداد رشـتهبهیاخته

متافاز میتـوزبلافاصله قبل از مرحلۀ (الف)،ها برابر است. سانترومر با تعداد کروموزوم
اسـت کـه در همـۀ 1قرار دارد. قبل از مرحلۀ (ب) نیز پروفاز میوز 2میوزمتافازاو ی

هاي مضـاعف شـده (دو کروماتیـدي) هاي دوك به کروموزومرشتهاتصالاین مراحل
  ها:بررسی سایر گزینهشود.مشاهده می

مانـد امـا بـا جـدا شـدنهاي دنا ثابت میدر مرحلۀ (الف) تعداد مولکول»: 1«گزینۀ
  شود.هاي کروموزومی یاخته دو برابر میهاي خواهري، تعداد مجموعهماتیدکرو

هـايدهد کـه در طـی آن پروتئینپس از مرحلۀ (ب) آنافاز یک رخ  می»: 2«گزینۀ
  شوند.ومر تجزیه نمیاتصالی سانتر

شـکیلهاي گیـاهی تسازهاي دیواره در یاختـههاي حاوي پیشکیسهریز»: 3«گزینۀ
  وجود ندارد.سانتریولهاد که در این یاختهشونمی

  )93و92 ،85،86هاي ه، صفح2شناسيزيست((تقسيم ياخته)  
----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(  » 3«گزينة- 28

هاي تومـور در بافـت گسـترشهاي سرطانی، یاختـهیاختهو دگر نشینیدر مرحلۀ دوم رشد
  ).1اند (رد گزینۀهاي لنفی مجاور راه پیدا نکردهبخشد. ولی هنوز بهیابنمی

هـاي دورتـرهاي سرطانی، آنهـا از راه لنـف بـه بافتاما در آخرین مرحله رشد یاخته
  ).2شوند. (رد گزینۀروند و پس از استقرار موجب سرطانی شدن آنها میمی

اي سرطانی برخلاف آخرین مرحلـههبنابراین در دومین مرحله رشد و متاستاز یاخته
  ).3اند (تأیید گزینۀرشد آنها به دستگاه لنفی مجاور راه پیدا نکرده
هاي سـرطانی شـروع بـه تهـاجم بـهدقت کنید که در نخستین مرحلۀ رشد، یاختـه

  ).4کنند. (رد گزینۀمیبافتهاي سالمیاخته
جـد پـروتئین هـايدقت کنید که یاخته هاي سرطانی، بـه علـت جهـش در دنـا، وا

  غیرطبیعی هستند که در محل نقاط وارسی فعالیت صحیح انجام نمی دهند.
  )89و88، صفحه هاي2شناسيزيست((تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  

 )عليرضا زماني(  » 1«گزينة-29

  رسی همۀ موارد:برتنها مورد الف قطعاً در ارتباط با صورت سوال صحیح است.
اي والف) افزایش جریان خون به علت افزایش رشد و افزایش نیاز بافت به مواد تغذیه

  قابل انتظار است.اکسیژن
سـببخیم مثل لیپوما اگر بیش از حد بزرگ شـوند (نـه قطعـاً) ب) تومورهاي خوش

  گردند.اختلال فعالیت سایر اعضا می
  .گرددو سرطان محسوب نمیچربی استهايیاختهخیمخوشج) لیپوما تومور

  .تر تولید شوندتر یا بیشکمتوانندها میپروتئینبسته به نوع جهش، ایند)
توانند باعث ایجاد سـرطان شـوند امـاهاي ضدبارداري میها و قرصه) بعضی ویروس

  (تركيبي)  خیم است.لیپوما نوعی تومور خوش
  )89و88هاي، صفحه2شناسيزيست() 15، صفحة1شناسيزيست(  

----------------------------------------------  

 )اصلرضا آرامش(  » 4«گزينة-30

  گزینه ها:بررسی همۀ
هاتواند تصادفی باشـد. مـثلاً در بریـدگی، یاختـهها می) نادرست است. مرگ یاخته1

شود. دره میروز) گفتروند به این حالت بافت مردگی (نکبینند و از بین میآسیب می
کننده صفرا) در صورت مصرف زیاد الکل و در نتیجه افـزایش میـزانکبد (اندام تولید

گکنـدري و در نهایـت مـرکندري و آسیب بـه دنـاي میتوهاي آزاد در میتورادیکال
دهـد ولـی توجـه داشـته باشـیدروز) کبد رخ میهاي کبدي، بافت مردگی (نکیاخته

هايی ارتباطی نـدارد. مـثلاً مـرگ گویچـهاً به بافت مردگها در کبد الزاممرگ یاخته
  دیده!قرمز آسیب

بافتی منجر به بافت مردگی) پاسخ التهـابی رخر هر نوع آسیب بافتی (مانند آسیبد
  دهد. می
شـود و درسـلامت مولکـول دنـا بررسـی میG1وارسی) نادرست است. در نقطۀ2

شـدهریزيهاي مـرگ برنامهدیده باشـد و اصـلاح نشـود، فراینـدنا آسیبکه دِصورتی
در اثـر مصـرف الکـل و تجمـعوز کبـديرشود. همچنین در نکـاندازي می راهیاخته

دهـد، مولکـول دنـاصورت تصـادفی رخ میها بهنیز که مرگ یاختههاي آزادرادیکال
  بیند.آسیب می

گیري از بروز سـرطانیتواند در جلودة یاخته میشریزي) نادرست است. مرگ برنامه3
توسـط )دفاع غیراختصاصـیطبیعی (لنفوسیتکشندههاينقش داشته باشد. یاخته

درشـود.ها میریزي شـده یاختـهاي باعث مـرگ برنامـهکننده مرگ یاختهآنزیم القا
  د.گیري از سرطان نقش ندارصورت بافت مردگی در جلوکه مرگ یاخته بهحالی

ايشـده یاختـهریزيمثـالی از مـرگ برنامهسـوختگیدر اثر آفتابها) حذف یاخته4
ریزيهاي دقیـق برنامـهاي شامل یک سري فرایندشدة یاختهریزياست. مرگ برنامه

بـاشـود. ایـن فراینـدها و در شرایط خـاص ایجـاد میشده است که در بعضی یاخته
د. بـه دنبـال ایـن رخـداد، در چنـد ثانیـهشـورسیدن علایمی بـه یاختـه شـروع می

کننـده در یاختـه شـروع بـه تجزیـۀ اجـزاي یاختـه و مـرگ آنهاي تخریبپروتئین
دقت کنید مرگ برنامه ریزي شده برخلاف نکروز منجر به بروز پاسخ التهـابیکند.می

  (تركيبي)  نمی شود.
  )91و69،71،88،90هاي، صفحه2شناسيزيست(  

----------------------------------------------  

  1شناسيزيست   
  

 )اصلرضا آرامش(  » 2«گزينة- 31

و هورمونB12ویتامین ،اسیدآهن فولیک،گلوبینهاي قرمز بهبراي ساخت گویچه
ــاز اســت. اریترو ــویتین نی ــراي تولیــدکه مقــدار هرصــورتیدرپ ــواد لازم ب یــک از م
شـود و مقـدار اکسـیژنخونی میاي قرمز در بدن کاهش یابد، فرد دچار کمهگویچه
هاي ویـژةپویتین از یاختـهیابد. بنابراین ترشح هورمون اریتروخون کاهش میرسانی

کنـد. ایـن هورمـون روي مغـز اسـتخوان اثـر گذاشـته وکبد و کلیه افزایش پیدا می
  ها:بررسی سایر گزینهدهد.هاي قرمز را افزایش میسرعت ساخت گویچه

هاي پوششـی رودةاسـید از طریـق یاختـه، آهن و فولیکB12ویتامین»: 1«گزینۀ
بـزرگ نیـزشود. البته توجه داشته باشـید در رودةباریک جذب شده و وارد خون می

بـزرگ وارد جریـان خـونودةشـود و از طریـق رتولیـد میB12مقداري ویتـامین
  شود.می
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اسید براي تقسیم، تنها فولیکB12اسید و ویتامیناز بین آهن، فولیک»: 3«گزینۀ
اسـیداي مورد نیاز است. توجـه داشـته باشـید کـارکرد صـحیح فولیک  طبیعی یاخته

  ست.وابسته اB12وجود ویتامین به
روز اسـت. تقریبـاً یـک درصـد از120،هاي قرمـزعمر گویچهمتوسط»: 4«گزینۀ
هايشود و بایـد جـایگزین شـود. تخریـب یاختـههاي قرمز، روزانه تخریب میگویچه

شود. آهن آزاد شده در این فرایندمرده در طحال و کبد انجام میودیدهخونی آسیب
رود و در ساخت دوبارةشود و یا همراه خون به مغز استخوان میذخیره مییا در کبد

  گیرد.هاي قرمز مورد استفاده قرار میگویچه
  )63تا61هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  
 )آرمان خيري(  » 3«گزينة- 32

دقت کنیـد .نیاز استB12و ویتامین ،اسیداي به فولیکیاختهبراي تقسیم طبیعی
هاها هستند که خود ایـن یاختـهشدن مگاکاریوسیتقطعهها نیز حاصل قطعهپلاکت

هـا بـههاي خـونی و گردههاي بنیادي هستند، پس همۀ یاختـهحاصل تقسیم یاخته
  ها:بررسی سایر گزینهاند.اد شدهوان ایجهاي بنیادي مغز استخیاختهدنبال تقسیم

  ها فاقد هسته و دناي خطی هستند.پلاکت»: 1«گزینۀ
  نقش مستقیم دارند.در انعقاد خونهاگرده»: 2«گزینۀ
  شوند.اي محسوب میها یاخته نیستند و اجزاي یاختهگرده»: 4«گزینۀ

  )58، صفحة2سيشنا) (زيست64تا61هاي هصفح،1شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )اصلرضا آرامش(  » 2«گزينة-33
بینـد، در محـل آسـیب،مییجزئها آسیبهاي محدود که دیواره رگریزيدر خون

کنند. چسبند و ایجاد درپوش میمیهمشوند، بهها) دور هم جمع میها (پلاکتگرده
ــروج ــوي خ ــوش جل ــن درپ ــیبای ــین دردیده را میخــون از رگ آس ــرد. همچن گی

ها با آزادها در تولید لخته خون نقش اصلی را دارند. آنهاي شدیدتر، گرده يریزخون
لختـه را ایجـاد(پلاسما) مثـل فیبرینوژن،خونابهايکردن مواد و به کمک پروتئین

هاهاي خونی و گرِدهفیبرین است که یاختهپروتئینیهايکنند. لخته شامل رشتهمی
جـود درهاي قرمز مورا دربرگرفته است. با توجه به شکل کتاب درسی، غشاي گویچه

  کیده دارد.لخته تشکیل شده از حالت طبیعی خارج شده و حالت چرو
  ها:بررسی سایر گزینه

شـود. دردیده ترشـح میهاي آسیبها و گردهمبیناز از بافتتروآنزیم پرو»: 1«گزینۀ
هاي بنیـاديکاریوسـیت از تقسـیم یاختـهنام مگاهاي بزرگی بـهغز استخوان، یاختهم

شوند. قطعه شده و وارد جریان خون میها قطعهآیند. این یاختهوجود میئیدي بهمیلو
گوینـد. بنـابراینها، پلاکـت میکاریوسـیتقطعه شـدن مگابه قطعات حاصل از قطعه

  ها یاخته نیستند.پلاکت
ها با یکدیگر درپوشهم چسبیدن آنها و بهاز دور هم جمع شدن پلاکت»: 3«گزینۀ

  شود.ایجاد می
Yدر صورت سوال ذکرشـده ((مـرد))؛ در کرومـوزومتوجه داشته باشید»: 4«گزینۀ

  وجود ندارد. 8ژن مربوط به ساخت فاکتور انعقادي شمارة
  )43، صفحة3شناسيزيست( )64تا62هاي هصفح،1شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )پور شآرمان دادا(  » 4«گزينة- 34

  توان گفت:می 1کتاب زیست61با توجه به شکل صفحۀ
  پلاسم خود است.هایی در سیتوفاقد دانههاي قرمز و مونوسیتویچه) گ1
قطعـه شـده وز اسـتخوان قطعهشود و در مغوارد جریان خون نمی) مگاکاریوسیت2

  کند.ها را ایجاد می  پلاکت
  .نابالغ نادرست است زیرا وارد جریان خون نمی شوندBلنفوسیت هاي) در مورد3
) همۀ ایـن یاختـه هـا، هسـته دار هسـتند و داراي ژن(هـاي) مربـوط بـه سـاخت4

  ی شوند.اینترفرون نوع یک می باشند که در شرایط آلوده شدن به ویروس، بیان م
  )72و70هاي، صفحه2شناسيزيست( )64و61هاي هصفح، 1شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )رضا نوري(  » 4«گزينة- 35
کنند. قلب بـهکمک میهومئوستازيهاي متنوعی در بدن به حفظطور کلی اندام به

هايتواننـد بـه کمـک شـبکۀ یاختـهگوارشی میهاي لولۀو اندامشبکۀ هاديکمک
مختار منقبض شوند. ادامۀ این عبارت براي قلبعصبی مستقل از دستگاه عصبی خود

  ها:بررسی سایر گزینهصادق نیست.
هاي قرمز مـؤثر اسـت و در ایمنـیطحال همانند کبد در تخریب گویچه»: 1«گزینۀ

شـود. لنـفولـۀ گوارشـی) یافـت میاي لنقش دارد و در مجاورت معده (بخش کیسه
  ریزد.می ،ها به مجراي لنفی چپ که بزرگتر استخروجی از هردوي این اندام

باشـددار میکریت مؤثر است و داراي مویرگ منفذ توکلیه در تنظیم هما»: 2«گزینۀ
شود. با توجـههمچنین در پشت محوطۀ شکمی قرار دارد و توسط صفاق احاطه نمی

نند طحال داراي سرخرگ مرتبط با خود است که نسـبت بـه سـیاهرگبه شکل، هما
  گیرد.آن بالاتر قرار می

مـؤثرBاین گزینه دام آموزشی دارد. رودة باریک که در جذب ویتـامین»: 3«گزینۀ
هـاي درونتوسـط باکتريتواند در پی تولید این ویتامیناست اما رودة بزرگ نیز می
تواننـد خـون خروجـی خـود را بـهها میدوي ایـن انـدامخود، آن را جذب نماید. هر

هاي بـدن سـنتزکنند. همچنین آنزیم نیز در انـواع یاختـهکبدي واردسیاهرگ باب
  شود.می

  )71و18،19،57،60،63،70هاي هصفح،1شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )سماعيليمهدي ا(  » 3«گزينة- 36
ها به میزان فراوانی وجود دارنـدها و سیاهرگدر دیوارة سرخرگالاستیکهايرشته

کند. (این نکته در کنکـور سراسـري نیـزکه شباهت بین این دو ساختار را مطرح می
مطرح شده است). اما دقت داشته باشید که طبق متن کتاب درسـی، نـبض تنهـا در 

شـود؛ها از جمله سیاهرگ کلیه نبض دیده نمی گها وجود دارد و در سیاهرسرخرگ
شوند، نوعی وجه تفـاوت بـینهاي الاستیکی که موجب ایجاد نبض میبنابراین رشته

  ها:بررسی سایر گزینهباشد.ها می  ها و سیاهرگسرخرگ
لایه است کـه در ایـن بافـت غشـايبافت پوششی مري، سنگفرشی چند»: 1«گزینۀ

هاي بـالاتر بـا غشـاي پایـهها در تماس است و یاختهپایه تنها با ردیف پایینی یاخته
هـاي ناپیوسـته نیـز غشـاي پایـه نـاقص اسـت و در برخـیتماس ندارند. در مویرگ

  تصال ندارد.هاي پوششی سنگفرشی با غشاي پایه اها، غشاي یاخته  قسمت
طور مثـال در دسـتگاه عصـبی مرکـزي یافـتهـاي پیوسـته بـهمویرگ»: 2«گزینۀ
شــرایط طبیعــیهــا دربســیاري از مــواد و میکروبهــا،شــوند کــه در ایــن بخشمی
اززاامکان عبور برخی عوامل بیمـاريتوانند از دیواره مویرگ عبور کنند؛ بنابرایننمی

همچنین در آزمایش گریفیت پس از تزریق بـاکتريهاي پیوسته وجود دارد،مویرگ
هاي مـوش نیـز مشـاهده کـرد. ها را در ششتوان آنها به موش (ورود به خون)، می

  دارد.توانایی عبور از دیواره حبابک رابنابراین میکروب
خورده نزدیـکهاي پوششی لوله پیچهاي کتاب درسی، یاختهطبق شکل»: 4«گزینۀ

خـوردگی غشـایی) پـرز (چینگـرد و ریزنسـبتاًهاي زیاد و هسـته  ريکندداراي میتو
  شود.معده نیز دیده میاري غدةهاي کنها در یاختهسۀ این ویژگیباشند. هرمی

  )2، صفحة3شناسيزيست( )74و57تا21،55هاي هصفح،1شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 4«گزينة-37
دهد. در زمانی کـهاي خون را نشان می)، بخش یاخته2) ، خوناب و بخش (1بخش (
شود، میزان تولید فـاکتور داخلـی معـده کـاهشهاي کناري آسیب وارد میبه یاخته

ین در سیاهرگ باباین ویتامو در نتیجه کاهش میزانB12یافته و جذب ویتامین
ها لازم اسـت؛ درن براي هر نوع تقسیم طبیعی یاختهمی شود. دقت کنید این ویتامی

هـاي بنیـادي خـون سـاز در مغـزباعث اختلال در تقسیم همۀ یاختهنتیجه نبود آن
در نتیجه پاسـخهاي ایمنی بدن می شود ووان و در نتیجه کاهش تعداد یاختهاستخ

  ها:گزینهسایربررسید.شوایمنی بدن مختل می
(مـثلاً در مغـز قرمـزايباعث سرکوب تقسیم یاختهي ضدسرطانداروها»:1«گزینۀ

شوند و در نتیجه بخش یاخته اي کم می شود. داروهاي شیمی درمانیاستخوان) می
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در نتیجـهشـوند.هـاي ایمنـی مـیکوب مغز استخوان باعث کاهش یاختهبه علت سر
ها کاهش می یابد. هم چنین در این زمان به علت بـروز کـممیزان اثر بخشی واکسن

  خونی، میزان ترشح اریتروپویتین افزایش می یابد. 
افزایش ترشح بخش پسین هیپوفیز، باعث افـزایش هورمـون ضـدادراري»: 2«گزینۀ
شود. افزایش میـزان خونـاب سـبب کـاهشدر نتیجه میزان خوناب بیشتر میشده و

ر کلیهشود. از طرفی به علت بازجذب زیاد آب دبدن انسان میمیزان هماتوکریت در
  شود.نتیجه فشار اسمزي ادرار بیشتر میشود؛ درها، میزان آب ادرار کم می

وز کبدي و سـرطان کبـديمصرف طولانی مدت الکل باعث آسیب و نکر»: 3«گزینۀ
ر نتیجـهنقـش دارد. داي خـوندانیم که کبد در تخریب بخـش یاختـهمی شود. می
ر در تشـکیلیابد. از طرفی میزان تولید پروتئین هاي مـؤثها کاهش میتعداد پلاکت

شـود. ازختـل مـییابد. در این شرایط تشکیل لختۀ خون ملختۀ خون نیز کاهش می
بـر روي تشـکیل لختـه مـؤثر اسـت. درKذاري بر جذب ویتامینگطرفی کبد با اثر

و فشـار درونباب به کبـد مختـل شـدهصورت آسیب کبدي، تخلیۀ خون سیاهرگ
بافـترود. درپی افـزایش فشـار سـیاهرگ بـاب، میـزان ادم درسیاهرگ باب بالا می

  (تركيبي)  شود.دیوارة لولۀ گوارش بیشتر می
  )75، صفحة3شناسي(زيست )69 و64تا21،27،58،61هاي هصفح،1شناسيزيست(

  )75و57هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )حسين ميرزاييامير(  » 4«گزينة-38
هاي بدن،هاي بدن هستند. تبادل مواد بین خون و یاختهترین رگها، کوچکمویرگ

اي ازهـا را غشـاي پایـه (شـبکهشـود. سـطح بیرونـی مویرگها انجام میدر این رگ
نوعی صافی مولکولی براي محدود کردن عبورکند وهاي پروتئینی)، احاطه میرشته

  آورد.وجود میهاي بسیار درشت بهمولکول
هـا، امکـان تبـادل مناسـب مـواد را در  دیوارة نازك و جریـان خـون کنـد در مویرگ

این ویژگی حتی در کلافک نیز مشـاهده مـی شـود و عـینکند. ها فراهم میمویرگ
  :هابررسی سایر گزینهخط کتاب درسی است.

شود، فشار اسمزي خون درطور که در شکل کتاب درسی دیده میهمان»: 1 «گزینۀ
  طول شبکۀ مویرگی ثابت است.

در کلافک اینگونه نیست! موادي که در ابتـدا طـی فراینـد تـراوش از آن»: 2«گزینۀ
  شوند.اند، در انتها به آن وارد نمیخارج شده

سرخرگ نباشد. سیاهرگ بـاب خـون ،یمویرگشبکۀممکن است قبل از»: 3«گزینۀ
هـاي کبـد، خـون را از سـیاهرگکند؛ لـذا گروهـی از مویرگتیره را به کبد وارد می

  (تركيبي)  کنند.دریافت می
  )73و27،57،58هاي هصفح،1شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
 )پورسجاد حمزه(  » 2«گزينة- 39

نـدامۀ چپ بدن قرار دارد و تیموس نیز بالاتر از دیـافراگم قـرار دارد. هـردو اطحال در نیم
  ها:زا نقش دارند. بررسی سایر گزینههاي بیماريلنفی در از بین بردن میکروب

آپاندیس در سمت راسـت وتیموس وسط است (هم راست و هم چپ!)»: 1«گزینۀ
  بدن قرار دارد.

هاي لنفی توسط جریـان خـون یـا لنـف، ممکـن امدقت کنید به همۀ اند»: 3«گزینۀ
هـاي سـرطانی نقـشاین اندام ها در مبارزه با یاختـهاست یاختۀ سرطانی وارد شود؛

  دارند.
طحـال بـه همـراه کبـد (انـدام غیرلنفـی)، در دوران جنینـی در تولیـد»:4«گزینۀ
  (تركيبي)  هاي خونی نقش دارد.یاخته

  )62و27،41،60هاي هصفح،1شناسيزيست(  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 1«گزينة- 40
  نادرست است.» د«تنها مورد

دارد و در زمـانی کـهگره دوم(دهلیزي بطنی) در دیوارة پشـتی دهلیـز راسـت قـرار
 Pشود ؛ پس با رسـم مـوجشوند، این گره نیز تحریک میها تحریک میدیوارة دهلیز

شود. بعد از این زمـان، انقبـاض دهلیـزي رخ مـیه دهلیزي بطنی نیز تحریک میگر
  یابد.ها افزایش میبطنخون دروندهد و در طی این زمان حجم

  بررسی سایر موارد : 
به علت انقباض دهلیز ها، فشار این حفـرات زیـاد مـیQتا موج Pدر فاصلۀ موجالف) 

  ن ها، فشار درون بطن ها نیز بیشتر می شود.شود. هم چنین به علت تجمع خون در بط
می باشد کـه صـدايTب) حداکثر حجم خون درون دهلیز ها مربوط به اواخر موج

دوم شنیده می شود و هنوز دریچه هاي دهلیزي بطنی باز نشده انـد. حـداکثر فشـار 
مشـاهده مـی شـود زیـرا در ایـن زمـان همـۀTخون بطنی نیز درست قبل از موج

ماهیچـهبه تدریج بخشی از اینTطن در حال انقباض است و با رسم موجماهیچۀ ب
  شوند. به مرحلۀ استراحت وارد می

شود و با بیشتر شدن فشار بطن نسبتانقباض بطن چپ شروع میRج) در قلۀ موج
دهلیز شـود. به دهلیز ، دریچۀ دهلیزي بطنی بسته می شود تا مانع بازگشت خون به

ئـورت بیشـترها، فشار درون بطـن چـپ نسـبت بـه سـرخرگ آبطنبا ادامۀ انقباض
  شود.ه دریچۀ سینی آئورتی باز میشود و در نتیجمی

  )54تا52هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة- 41
خون درانیباعث اختلال در جر ،يلانۀ کبوترياهچهیاختلال در عملکرد در

ویابـد یتجمع ماهرگیدرون سيشتریخون بجهیشود؛ در نت یها ماهرگیس
نیـشود. در ا یو بروز ادم مرگیفشار خون در موشیموضوع باعث افزانیهم

یشدن دو فشار تراوشکسانیمحل ،یرگیفشار خون موشیازمان به علت افز
  ها:  نهیگز ریسا یبررسکند.یحرکت مBنقطۀبه سمتيو اسمز

 دیــتولزانیــماك،یســليمــاریهــا در ب دینواســیکــاهش جــذب آمی) درپــ1نــۀیگز
زمـاننیشود. در ا یو باعث بروز ادم مافتهیکاهشو فشار اسمزيبدنيها نیپروتئ

  کند.  یحرکت مBبه سمت نقطۀمحل یکسان شدن فشار
Bشود که به سمت نقطۀیبروز فشار خون و ادم منمک باعثادی) مصرف ز3نۀیگز

  شود.  یجا مجابه
ازيریهـا و جلـوگاهرگیباعث حرکت خون در سـیاسکلتچۀی) انقباض ماه4نۀیگز

  شود. یجابه جا نمیمحل تلاقجهیشود؛ در نت یبروز ادم م
  )59تا57و25هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  
 آرين آذرنيا)(  » 4«گزينة- 42

جمجمـهو مغـز اسـتخوانهـاکتـاب درسـی لوزه60صـفحۀ15با توجه بـه شـکل
در حلـق قـرارهـالـوزهشـوند. گوشی محسـوب میترین اندام لنفی به غدد بنانزدیک
  ها:زینهشود. بررسی سایر گعصبی روده از مري شروع میشبکۀاند اماگرفته
ترین مجراي لنفیکند و نزدیکمجراي لنفی چپ از پشت قلب عبور می»: 1«گزینۀ

  به قوس آئورت است. تیموس در جلوي قلب و پشت جناغ قرار گرفته است.
تري دارد. با توجه به شـکلشش راست نسبت به شش چپ اندازة بزرگ»: 2«گزینۀ

ن خود به مجراي لنفـی چـپاییدر پکتاب درسی مجراي لنفی راست60صفحۀ15
  شود.مرتبط می

شـود. ترین اندام لنفی بـه دهلیزهـاي قلـب محسـوب میتیموس نزدیک»: 3«گزینۀ
Tدر تیمـوس بلـوغ لنفوسـیت هـايهاي قرمـز اسـت. طحال محل تخریب گویچـه

  (تركيبي)  شود.مشاهده می
  )72، صفحة2شناسيزيست( )62و27،60هاي هصفح،1شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
 )آرين آذرنيا(  » 2«گزينة- 43

  مورد الف و ب صحیح است. بررسی همۀ موارد: 
شـوند،هاي کرونـري اولـین انشـعابات سـرخرگ آئـورت محسـوب میالف) سرخرگ

هاي کرونري بلافاصله در بالاي دریچۀ سـینی آئـورتی قـرار دارد. بـاورودي سرخرگ
کتاب درسی، در ابتدا سرخرگ ششی در سطح جلـوتري48صفحۀ 1به شکلتوجه

  نسبت به سرخرگ آئورت قرار دارد.
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تر از شاخۀ دیگر اسـت. بـزرگ سـیاهرگب) انشعاب سمت راست سرخرگ ششی طویل
کند. شاخۀ سـمتاي دریافت میترقوههاي زیرزبرین محتویات مجاري لنفی را از سیاهرگ

  کند.پشت بزرگ سیاهرگ زبرین عبور میراست سرخرگ ششی از
هاي قلـب دارد. اي را نسبت بـه سـایر قسـمتترین لایۀ ماهیچهج) بطن چپ ضخیم

  باشد.جود در دیوارة بطن راست بیشتر از بطن چپ میاي موهاي ماهیچهبرجستگی
 4شـود. بـا توجـه بـه شـکللختی بزرگترین دریچۀ قلب محسـوب مید) دریچۀ سه

اب درسی، انشعاب سرخرگ کرونري سمت راسـت از مجـاورت دریچـۀکت49صفحۀ
  کند.لختی عبور میسه

  )60و 48،49هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  
----------------------------------------------  

 )امير حسين بهروزي فرد(  » 4«گزينة- 44
تـر ازهاي بـالاتر یـا پـایینن اندامافت خوسیاهرگ هاي زیرین و زبرین در دریبزرگ

ها کمتر است و نیرويدانیم که فشار خون درون سیاهرگقلب انسان نقش دارند. می
  ها:بررسی سایر گزینهشود. کمتري به دیوارة سیاهرگ وارد می

هـاي الاسـتیکها هردو طبق متن کتاب داراي رشتهو سیاهرگهاسرخرگ) 1گزینۀ
هـایوارة خود هستند. قسمت دوم گزینه تنها دربـارة سـرخرگزیادي در لایۀ میانی د

  صادق است. 
هـایی کـه خـون تیـرهها لایۀ ماهیچۀ ضخیمی دارند. در سـرخرگسرخرگ) 2گزینۀ

دارند مانند بندناف و سرخرگ ششی، هموگلوبین سـهم کمتـري در حمـل گازهـاي 
  )99اکسیژن دارد.(نکته کنکور

هـا تحـتباض ماهیچۀ قلبی(مخطط) و سـیاهرگها تحت تأثیر انقسرخرگ) 3گزینۀ
هـاتأثیر انقباض ماهیچۀ اسکلتی(مخطط)قرار دارند. قسمت دوم تنها دربارة سیاهرگ

  صادق است.
  )59تا55هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  

 )يمهدي ماهر(  » 3«گزينة-45
هاي درون شـامه وباشند، لایـهیی از دیواره قلب که در تماس با نوعی مایع میها  لایه
شـامه و پیراشـامه در تمـاسشامه با مـایع فضـاي بـین برونشامه هستند. برونبرون

لایـهوجود آمـده اسـت. خوردگی خود برون شـامه بـهچینازچرا که پیراشامهاست. 
  بررسی همۀ موارد:باشد.میشامه هم در تماس با خون درون حفراتدرون

شامه که از یک لایـه نـازك بافـت پوششـی تشـکیل شـده اسـت، درالف) لایۀ درون
هاي قلبـیشـامه در تشـکیل دریچـهکنـد. برونهاي قلبی شرکت می  تشکیل دریچه
  شرکت ندارد.

قلـب در ایجـاد اسـتحکاماي هماهیچـلایـۀجود درب) فقط بافت پیوندي متراکم مو
قلبی نقش دارد. باید توجه کنیم که بافت پیوندي لایۀ بـرون شـامه هـیچهايدریچه

شـامه اصـلاً بافـتهاي قلبی نداشته و در ضـمن لایـه دروننقشی در تشکیل دریچه
  ندارد.متراکمپیوندي

شـوند کـه حـاويشامه به ماهیچۀ قلبی متصـل میشامه و برونج) هر دو لایۀ درون
  باشد.صفحات بینابینی می

بافت پوششی هردو لایه، توسط غشاي پایه به بافت پیوندي متصل هسـتند. بافـتد) 
پوششی برون شامه به بافـتپوششی درون شامه به بافت پیوندي درون شامه و بافت

  رون شامه متصل است.پیوندي ب
  )51و49هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  

 )پوريا برزين(  » 1«گزينة- 46
احاطـه شـده،بافت چربیباسرخرگ کرونري چپ و راست، در اطراف انشعابات خود

  کند.تا نوك قلب امتداد پیدا میاما دقت کنید که فقط سرخرگ کرونري چپ

ا�ل�ل' س�اهرگ و   سرخرگ
  

  ها:بررسی سایر گزینه
وسرخرگ کرونـري چـپ و راسـت، هـر دو سـرخرگ کوچـک هسـتند»: 2«گزینۀ

هاي صاف فراوان دارند و هر دو داراي انشعابی هستند که به پشت قلب رفتـهماهیچه
  کند.رسانی میو سطح پشتی قلب را خون

طبق شکل، سرخرگ کرونري چپ یک انشـعاب بلنـد در سـطح جلـویی»: 3«گزینۀ
  دهد.رسانی عمده به سطح جلویی قلب را انجام میقلب دارد و خون

ی قلب یک انشعاب میسرخرگ کرونري چپ در سطح جلویطبق شکل،»: 4«گزینۀ
دهد که در حدفاصل بین دهلیز چپ و بطن چپ قرار دارد و به سطح پشتی قلب می 

  رود.
  )56و48،49هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  
 )نياسينا معصوم(  » 4«گزينة-47

  ارت به درستی بیان شده است.عب
ترین اندام لنفی که در مجاورت طویل ترین کولون(پایین رو) قرار دارد، طحـالبزرگ

  است که لنف آن به مجراي لنفی چپ تخلیه می شود.
ها از بـاقی فشـارباشـد. سـیاهرگها بـدن میمنظور قسمت ابتدایی گزینه، سیاهرگ

  کنند.  ستفاده میبراي جریان خون خود اهاي کوچکسرخرگ
  ها:بررسی سایر گزینه

باشـند کـه دارايهاي دست و پـا میمنظور قسمت اول سوال، سیاهرگ»: 1«گزینۀ
هاي بدن، در سـطح بـدنها برخلاف سرخرگباشند. این رگدریچۀ لانۀ کبوتري می

  تر است.تعدادشان بیش
ها به دلیلن رگاست. ایهاي کوچک  منظور قسمت اول سوال، سرخرگ»: 2«گزینۀ

اینکه مقدار رشتۀ کشسان بسیار کمی دارند بنـابراین در برابـر جریـان خـون مقـاوم 
  باشد.می

رسـانیخونسرخرگ وابرانبهنفروناولیهدقت کنید که شبکۀ مویرگی»: 3«گزینۀ
  کند.و این سرخرگ محتواي خود را وارد بزرگ سیاهرگ زبرین نمیکندمی

  )72و56،59،60هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  
----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(  » 2«گزينة- 48
هاي ماهیچۀ قلبی ارتبـاط صـفحات بینـابینیطبق متن کتاب درسی، در تمام یاخته

صفحاتاینشود.هاي قلبی می  باعث انتشار سریع پیام انقباض و استراحت بین یاخته
  در بین یاخته هاي ماهیچه اي شبکۀ هادي نیز مشاهده می شود.

  ها:بررسی سایر گزینه
  هسته هستند.هاي ماهیچۀ قلبی داراي دوز یاختهدقت کنید برخی ا»: 1«گزینۀ
دارنـد. نلختی قرارهاي اصلی قلب در پشت دریچه سهاولاً اینکه تمام گره»: 3«گزینۀ

اسـت. از گـرهاشـتباههاي منشعب از گره دومرشتهنیددر بخش دوم گزینه دقت ک
  شود.دوم فقط یک رشته منشعب می

الیاف ورودي بـه دهلیـز(دقت کنید یکی از الیاف منشعب از اولین گره،»: 4«گزینۀ
شوند ولی الیاف بین گرهی در آغاز انقبـاضباعث آغاز انقباض در این حفره می )چپ

  لختی نیست.تر در مجاورت سهضمن گره بزرگدردخالتی ندارند.چپدهلیز
  )52و51هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  
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 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة-49
در میاز شکل و متن کتاب است که مسـتقیو برداشتینکات استدلالينوارقلب دارا
از آن سـوال1401مثلاً کنکورياده نشده است؛ اما در کنکور سراسرد حیکتاب توض

  .دیریادبگیمطالب آن را به شکل کامل دیکنیمطرح شده است. پس سع
  بررسی همۀ گزینه ها:

يزیدهلچۀی، درBباز است و در نقطۀیبطنيزیدهلچۀیدرAدر نقطۀ»:1«گزینۀ
نظـر بـاهمنیقرار دارد. پس از ابطنمرحلۀ انقباضدررایبسته شده است ؛ زیبطن

  تفاوت دارند.(درست)
چـهیدرDشـود ؛ امـا درنقطـۀ یخون به درون بطن وارد نمCدر نقطۀ»:2«گزینۀ
نظر باهم تفاوت نیشود.پس از ا یباز شده و خون به درون بطن وارد میبطنيزیدهل

  دارند.(نادرست)
يهـاچـهیدرCهستند اما در نقطۀبستهینیسيهاچهیدرAدر نقطۀ»:3«گزینۀ

  نظر تفاوت دارند.(درست) نیباز هستند. پس از اینیس
ي؛ پـس بـرازنده هسـتندیقلب همگياچهیماهيهااختهی دیدقت کن»:4«گزینۀ
 ایـبـه انقبـاضیموضـوع ارتبـاطنیـکنند و ا یمصرف میستیزيخود انرژتیفعال

ــتراحت آن ــااس ــه ــن ــان انقب ــا در زم ــاض مدارد؛ تنه ــرژزانی ــرف ان ــتریبيمص ش
  )54و49هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  شود.(درست) یم

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(  » 2«گزينة- 50

  بررسی همۀ موارد:باشند.موارد (ج) و (د) نادرست می
شـود کـه خـون وارد شـده بـهیجاد میاتر است و زمانیالف) صداي دوم قلب واضح

هـا را دارد و باعـث بسـته شـدنهاي آئورت و ششی قصد بازگشت بـه بطنسرخرگ
هاي دهلیزي بطنـیشود. صداي اول قلبی با بسته شدن دریچههاي سینی میدریچه

  شود.ایجاد می
هـا یـا بلافاصـله پـس از پایـان انقبـاضب) صداي اول قلب در شـروع انقبـاض بطن

ها از دهلیزهـاشود که فشار بطنشود. صداي اول زمانی ایجاد میزها شنیده میدهلی
رود و خون قصد ورود از بطـن بـه دهلیـز را دارد کـه موجـب بسـته شـدنبالاتر می

  شود.هاي دهلیزي بطنی میدریچه
تر است و بلافاصله پـس از پایـان انقبـاض دهلیزهـا شـنیدهج) صداي اول قلبی قوي

هاين زمان با به استراحت رفتن دهلیزها، میزان مصرف انرژي در یاختهشود در ایمی
  یابد.اي دهلیز کاهش میماهیچه

شود که هر دوهاي سینی شنیده مید) صداي دوم قلب در نتیجۀ بسته شدن دریچه
شـود. ها ایجاد میاستراحت بطنباشند. صداي دوم قلب در شروعداراي سه قطعه می

  اند.یزها از قبل در حال استراحت بودهدهلین زمانادر
  )53و49،50،52هاي هصفح،1شناسيزيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  
  مكملهايسؤال – 2شناسيزيست

  
 )پور شآرمان دادا(  » 3«گزينة-51

مربوط به پـروتئین )2(شمارةمربوط به پادتن و )1(طبق شکل کتاب درسی شمارة
  ها:بررسی همۀ گزینهمکمل است.

خوارها  و پادتن شناسایی عامل بیگانه توسط بیگانهمکملهر دو پروتئین»: 1«گزینۀ
  کنند.خواري را آسان میبراي بیگانه

بـرخلاف پـروتئین مکمـل (کـه همیشـهعلیه عامل بیگانهپادتنساخت»: 2«گزینۀ
در تمـاس بـاشود کـه بـدنمیانجامفردي سالمبدنانی درشود) تنها زمتولید می

  عامل بیگانه قرار گرفته باشد.
نـه ،ت داردصاصی دخالدفاع غیراختپروتئین مکمل فقط در دومین خط»: 3«ۀگزین

  مطرح شده است)94این نکته در کنکور سراسري(خطوط. 
توسـطته یوکاریوتپروتئین ترشحی یاخهر دو پروتئین شکل به عنوان»: 4«گزینۀ

  (تركيبي)  شوند.میتولیدپلاسمی زبرشبکۀ آندورناتن هاي سطح
  )31، صفحة3شناسيزيست( )73و70هاي، صفحه2شناسيزيست(  

----------------------------------------------  

  عليرضا زماني)(  » 4«گزينة-52
هايارتنــد از: یاختــهعب،شــوندها میهایی کــه ســبب فعــال شــدن لنفوســیتیاختــه

  .وسهاي سرطانی و آلوده به ویرسلول وهاکننده، میکروبکمکدندریتی، لنفوسیت
ژنهاي آنتـیژن با گیرنـدهژن باشند و آنتیهاي ذکر شده باید واجد آنتیهمۀ یاخته

ژن نوعی سم باشد که توسـطشود و ممکن است آنتیها جفت میدر سطح لنفوسیت
شود (مانند سم مار که اصلاً به میکروب ارتباطیارائه میبه لنفوسیتیاختۀ دندریتی

  هاي سرطانی باشد. یافته مثل سلول یرتغیيخودهايکه از سلولو یا اینندارد.)
  ها:بررسی سایر گزینه

  هاي دندریتی ذکر شده است.یاختهفقط ویژگی»: 1«گزینۀ
  نده ذکر شده است.کنهاي کمکفقط ویژگی لنفوسیت»: 2«گزینۀ
  میکروب محسوب نمی شود.سمباشدتواند سم نوعی جانور (مثلاً مار) می»: 3«گزینۀ

  )77و67،72هاي، صفحه2شناسيزيست((ايمني)   
----------------------------------------------  

  )رضا نوري(  » 4«گزينة- 53
و بازوفیـل / هـر یاختـۀ هـدفائوزینوفیل :هر یاختۀ خونی که هستۀ دوقسمتی دارد

  خوارها: درشت2اینترفرون
  ري (دیاپدز) دارند.خوارها قابلیت تراگذبرخلاف درشتهاي خونی سفیدیاخته

  ها:بررسی سایر گزینه
طبق توضیحاتشکل دارد: مونوسیت / هر یاختۀ خونی که هستۀ لوبیایی»: 1«گزینۀ

: یالتهــابپاســخرحلــۀ دومهاي اصــلی مــؤثر در میاختــه71صــفحۀ 9زیــر شــکل
  هاسیتماستو

هاپلاسـم ماستوسـیتها بدون دانـه، ولـی سیتوپلاسم مونوسیتتوجه کنید که سیتو
  دار است.دانه

وفیـلزینودارد: ائوهاي روشـن  بـا دانـههر یاختۀ خونی که سیتوپلاسـم»: 2«گزینۀ
ن است آلوده به ویـروسبدن ممکهسته دارهايدقت کنید که تمام یاخته. نوتروفیل

  ترشح کنند. 1شده و اینترفرون
لنفوسـیتۀ قرمز ،گویچدارد:بدون دانهسیتوپلاسمهر یاختۀ خونی که»: 3«گزینۀ

  و مونوسیت
هـايشوند؛ بلکه در سـایر بخشدر مغز استخوان ساخته نمیاًلزومهاي خاطرهیاخته

  (تركيبي)  شوند.هاي لنفی نیز تولید میبدن، از جمله گره
  )73و65،70،71ه هايصفح،2شناسيزيست( )63، صفحة1شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
  )كاوه نديمي(  » 4«گزينة-54

  شود. ترشح میTهاي کشندة طبیعی و لنفوسیتاینترفرون نوع دو توسط لنفوسیت
بلکه توسط مغز استخوان ساختهشوند ینمبالغتیموسیاختۀ کشندة طبیعی توسط

  ها:بررسی سایر گزینهشوند.و براي بلوغ وارد تیموس نمیشوندمی
اي) و در شـرایطها (نه هر یاختـهریزي شده در بعضی یاختهمرگ برنامه»: 1«گزینۀ

نیـز چنـینکننـدهخاطره و کمکTدقت کنید لنفوسیت هايشود.خاصی انجام می
  قابلیتی ندارند.

هایی جهـت اتصـال بـه آنتـی ژن بیگانـهدقت کنید هردو یاخته، گیرنده»: 2«گزینۀ
گیرنـدة آنتـی ژنـی گفتـه مـی شـود. در یاختـۀTدارد. به این گیرنده در لنفوسیت

کشندة طبیعی نیز گیرنده اي وجود دارد که به کمک آن به یاختۀ هدف خود متصل 
  شود.به آن گیرندة آنتی ژنی گفته نمیمی شود اما

هـدف،به یاختـۀTهاي کشندة طبیعی و لنفوسیتیاختهپس از اتصال»: 3«گزینۀ
  شود.رانی ترشح میها) با برونکیسهها (نه خودِ ریز  کیسهمحتویاتِ ریز

  )70،72،77،91،  69هاي ه، صفح2شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 نيما محمدي)(  » 3«گزينة-55
واجـدکننـد. مونوسـیتعبارت را به درستی تکمیل می» الف«جز موردهمۀ موارد به

  دهم)  4فصل19بلندترین زوائد غشایی است (مطابق شکل
  شود.خوار تبدیل میدرشتیاهاي دندریتیها به یاختهدر اثر تراگذري مونوسیت
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  موارد:بررسی همۀ
خوارهابرنـد، درشـتغبـار را از بـین میهـا ذرات گردوبابکخوارها در حالف) درشت

ریزي شـدهرگ برنامهها طی مهاي سرطانی ندارند. این یاختهنقشی در کشُتن یاخته
  د.نبقایاي یاختۀ سرطانی مرده را بیگانه خواري می کنهاماکروفاژشوند وکشته می
67صفحۀ) 3مطابق شکل (هاي دندریتی انشعاباتی مشابه دندریت دارند. ب) یاخته

یاختۀ دندریتی کوچکتر ازلاسمتوپسیبههستهنسبتکتاب زیست یازدهم،
  است.لنفوسیت
درکننـد. دیده و مردة خون را تخریب میهاي آسیب، یاختهخوارها در کبدج) درشت

کنند که باعث فراخـوانیهایی را به خون ترشح میخوارها پیکدرشت ،پدیدة التهاب
  شوند.هاي سفید میگویچه

هاي لنفی، از غشـاي پایـۀ دیـوارةمی توانند براي ورود به رگهاي دندریتید) یاخته
رگ عبور کنند. این یاخته ها بیگانه خوار هستند؛ در نتیجه داراي کافنده تـن هـایی 

  (تركيبي)  هستند که در گوارش میکروب ها مؤثر هستند.
  )71و2،66،67هاي، صفحه2شناسيزيست( )63و37،62هاي، صفحه1شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  » 2«گزينة-56

هـا حاصــلیاختــه هـاي دارینــه اي و ماکروفاژهـا،از تمـایز و تغییرشـکل مونوســیت
،2زیسـت شناسـی69صـفحۀ 7و شـکل67صفحۀ 3شوند. مطابق شکل شکلمی

  ته توانایی ایجاد زوائد سیتوپلاسمی غشادار متعدد در اطراف خود هستند.هردو یاخ
  ها:بررسی سایر گزینه

رهـا نیـز داي ، ماکروفـاژلاوه بر ماستوسیت و یاختۀ دارینـهدقت کنید ع»:1«گزینۀ
(پیـک2شوند. ماکروفاژ ها تحت اثر اینترفرون نوعلایۀ مخاطی لولۀ گوارش یافت می

  ه از یاختۀ کشندة طبیعی) قرار دارند.شیمیایی ترشح شد
هاي تیروئیدي هسـتند. دقـت کنیـدخوارها تحت اثر هورمونهمۀ بیگانه»:3«گزینۀ

  کند.خواري مینوتروفیل در خون نیز بیگانه
اثـر تزریـق ترکیبـاتی ماننـدهـا درخواري توسط همـۀ فاگوسـیتبیگانه»:4«گزینۀ
هـاي خـوديها، تنها ماکروفاژ یاختـهخوارع بیگانهیابد.از بین انوال کاهش میوزکورتی
    کند.دیده را بیگانه خواري میآسیب

  )69و59،66،67هاي، صفحه2شناسيزيست((ايمني)   
----------------------------------------------  

 )نيايار سعادتي(مهدي  » 3«گزينة-57
ارة مـویرگ بـه تولیـد پیـک شـیمیاییهاي دیوفاژها و یاختهپاسخ التهابی، ماکرودر
هـیچ یـک توانـاییاي هـوازي هسـتند.ند، هردو یاخته داراي تنفس یاختـهپردازمی

  تبدیل پیرووات به لاکتات را ندارد. بررسی سایر گزینه ها: تخمیر و
  کند.هاي عمومی، عوامل بیگانه را شناسایی میها براساس ویژگیماکروفاژ»: 1«گزینۀ
هـا مـی تواننـداراي رناتن هستند و به کمک رنـاتنمۀ این یاخته ها ده»: 2«گزینۀ

  پروتئین تولید کنند. پروتئین ها متنوع ترین گروه مولکول هاي زیستی هستند. 
هـا،ند و در زمان آلوده شدن با ویروسدار هستها، هستههمۀ این یاخته» : 4«گزینۀ
  را فعال کنند.  1عتوانند ژن(هاي) مربوط به ساخت اینترفرون نومی

  )71 و66،70فحه هاي، ص2شناسيزيست( )11و10، صفحه هاي1شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )آرخلوعلي شريفي(  » 2«گزينة- 58
کشنده و یاختۀ کشـندةTبالغ اولیه و خاطره و پلاسموسیت،Tو B لنفوسیت هاي

نابالغ در خون یافت می شوند. دقت کنید بلوغ و کسب گیرندةTنفوسیتطبیعی و ل
اولیه صادق است. بـراي سـایرین فراینـد بلـوغTو B مشخص، تنها براي لنفوسیت

  ها:بررس سایر گزینهمعنا ندارد.
تواننـدنابالغ در خون هستند و نمیTلنفوسیتها مانندبرخی لنفوسیت»: 1«گزینۀ

  ا شناسایی کنند.عوامل بیگانه ر
اولیه و خاطره می توانند تقسـیم شـوند و ازTو B فقط لنفوسیت هاي»: 3«گزینۀ

  نقاط وارسی اول و دوم چرخۀ یاخته اي عبور کنند

توانند عمـل دیاپـدز را انجـام  جود در خون می موهاي سفیدهمۀ گویچه»: 4«گزینۀ
  دهند.

  )88و73تا68هاي، صفحه2شناسيزيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )پور(حامد حسين  » 2«گزينة-59
  هاي مکمل است. موارد (الف) و (ب) صحیح است.سوال در مورد پروتئین

  بررسی همۀ موارد:
هاي مکمل بر غشاي یاختۀ بیگانه یا همـان میکـروب (نـه خـودي) اثـرالف) پروتئین

ریزي شـده و پرفـورینهـاي مـرگ برنامـهندة طبیعی آنزیمکشگذارند. لنفوسیتمی
متصـلهاي خودي (سرطانی یا آلوده بـه ویـروس) یاختهبه غشاءپرفورینسازند.می
  .شودمی

هاي) سـاخت پـادتن و پـروتئین (ژن است. ژنب) پادتن داراي جایگاه اتصال به آنتی
منتهی فقط در گروهـی از ،دار بدن حضور داردهاي هستهمکمل در دناي همۀ یاخته

  شود.ها بیان می آن
در مبارزه بـا 1ج) دقت کنید عامل بیماري کزاز نوعی باکتري است و اینترفرون نوع

  آن نقش ندارد.
دفــاعتواننــد درهــاي مکمــل مییــازدهم، پروتئین 5فصــل14د) براســاس شــکل
  ي داشته باشند.ها همکاراختصاصی با پادتن

  )73تا69هاي  ، صفحه2اسيشنزيست((ايمني)   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة- 60
هایی که به طور مستقیم از تقسـیم لنفوسـیتمطابق شکل زیر واضح است که یاخته

Bیابند وهمگی داراي گیرندة آنتی ژنی بوده و سپس تمایز می ،شونداولیه ایجاد می
  شوند. لنفوسیت خاطره یا عمل کننده تبدیل میبه

  
  بررسی سایر گزینه ها: 

  این مورد دربارة پادتن صادق است که توسط پلاسموسیت ساخته می شوند.»: 1«گزینۀ
دقت کنید در صورت سوال ذکر شده لنفوسیت بالغ شده در مغز قرمز»: 3«گزینۀ

  است. استخوان! در نتیجه این برخورد ، اولین برخورد
در2FADHو NADH دقت کنید طبق خط کتاب درسی دوازدهم» : 4«گزینۀ

  شوند.مراحل متفاوتی از چرخۀ کربس تولید می
  )69صفحة،3شناسيزيست( )75تا72صفحه هاي،2شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
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 ه)زادپيام هاشم(  » 4«گزينة- 61
  بررسی موارد:د.نباشهمۀ عبارات درست می

ــه ــف) یاخت ــیتهاي پادتنال ــاز (لنفوس ــهعملBهايس ــد یاخت ــده) همانن هايکنن
  .دهنداي را انجام نمی، فرایند تقسیم یاختهدر فردي بالغاي اسکلتی  ماهیچه

ايز هسته به گوشـهساهاي پادتناي اسکلتی همانند یاخته  هاي ماهیچهب) در یاخته
  رانده شده است و در مجاورت غشاي یاخته قرار دارد.

هايهاي مکمل سبب افزایش فعالیت یاختـههمانند پروتئینسازپادتنهايیاختهج) 
  شوند.خوار میبیگانه

شـود. هاي زنده انجام مـیانرژي زیستی در همۀ یاختهد) انجام انتقال فعال با مصرف
هـاي هیـدروژن بـه کمـکهاي مطرح شده در سوال یـوني یاختهمثلاً در میتوکندر

  شوند.جا میهاي پروتئینی با انتقال فعال جابهپمپ
  )75و50،51،70،72هاي  ، صفحه2شناسيزيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )اصلرضا آرامش(  » 4«گزينة- 62

کنـد. نـابود مییـااثرروش بی 4. پادتن، پادگن را بامنظور صورت سوال پادتن است
هـا شـده و سـپسژن)آنتیفعال شدن پـادگن (ها باعث غیرتوجه داشته باشید پادتن

شـوند. هاي مکمل نابوده میگذاري پروتئینیا با اثرخواريبا بیگانهبیگانه،هايیاخته
اختصاصی) کـه بـهدفاع غیردفاعی یاخته کشنده طبیعی (نوعی لنفوسیتولی آنزیم
ریزي شـدهانـدازي مـرگ برنامـهکننده مرگ یاخته اي معروف است، بـا راهآنزیم القا

  ها:بررسی سایر گزینهشود.یاخته، باعث مرگ یاخته می
انـد. هـر پـادتن دوشـکل و از جـنس پروتئینYهـاییهـا مولکولپادتن»: 1«گزینۀ

Bژن) دارد. هـر لنفوسـیتنوع!) پادگن (آنتـیجایگاه براي اتصال به یک نوع (نه دو
  مشابه با گیرنده خود ترشح کند.ساز، پادتنیتواند پس از تبدیل به پادتنمی

،پرفـورین :ازعبارتنـدTهاي دفاعی ترشح شـده از لنفوسـیتپروتئین»: 2«گزینۀ
) ویروساي، اینترفرون نوع یک (در صورت آلوده شدن بهکننده مرگ یاختهآنزیم القا

خوارها را فعـالاینترفرون نوع دو درشت .و اینترفرون نوع دو (در دفاع غیراختصاصی)
ها نیـزیابد از طرفی پادتنافزایش میATPدر نتیجه در این یاخته مصرف ،کندمی
  شوند.خوارها میفعالیت درشتافزایشصورت غیرمستقیم باعث به

توانند در غشاي یاخته منفـذ ایجـادمکمل میهايها و پروتئینپرفورین»: 3«گزینۀ
هاي آلوده به ویروسهاي مکمل در مبارزه با یاختهکنند. توجه داشته باشید پروتئین

  کارایی ندارند.
  )74و69،70،71،72،73هاي  ، صفحه2شناسيزيست((ايمني)   

----------------------------------------------  
 )نديميكاوه(  » 2«گزينة- 63

آنافاز -4متافاز -3پرومتافاز -2پروفاز -1مراحل نشان داده شده در شکل به ترتیب
  تلوفاز میتوز است. -5

هـاآنپوشش هستۀشوند و در صورت تقسیم،ت تقسیم میهاي عصبی به ندریاخته
هاي دوك تقسـیم بتواننـد بـهشود تا رشته) تجزیه می2در مرحلۀ پرومتافاز (مرحلۀ

  ها:بررسی سایر گزینهها برسند. تنفام
هايکیسـهریز ،زیـردهد اما با توجه به شکلتلوفاز را نشان می،5مرحلۀ»: 1«گزینۀ

هشـوند کـساخته شده توسط دستگاه گلژي زمانی در بخش میانی یاختـه جمـع می
چنـینهمهنوز پوشش هسته تشکیل نشده اسـت و یاختـه در مرحلـۀ آنافـاز اسـت.

کند و ممکن است تقسیم نامسـاويها لزوماً در سطح میانی تجمع پیدا نمیکیسهریز
  باشد.

  

  شوند.ها تقسیم نمیمونوسیت»: 3«گزینۀ
هاي جـانوري حلقـۀ انقباضـی اکتـین ودر یاختـهزیـربا توجه به شـکل»: 4«گزینۀ

  شود.میوزین همزمان با مرحلۀ تلوفاز تشکیل می

  
  )88تا82هاي  ، صفحه2شناسيزيست((تقسيم ياخته)   

----------------------------------------------  
 )مريم سپهي(  » 2«گزينة- 64

  :مواردبررسیدرست است. »ج«و» الف«موارد
زوم هـا واگر ژنوتیپ مربوط به یک صفات ناخالص باشد، در نتیجۀ باهم ماندن کرومو

شتري دریافت کرده اسـت، تنـوعاي که تعداد کروموزوم بیپلی پلوئیدي شدن، یاخته
  آللی بیشتري دارد.

ها هم در تقسیم میتوز و هم در تقسیم میوزلادي شدن و با هم ماندن کروموزومچند
  تواند رخ دهد.می

ها بدون اینکه از هم جدا شوند بـهدر چندلادي شدن در مرحلۀ آنافاز همۀ کروموزوم
خواهـد داشـت و یاختـۀ دیگـر فاقـد مروند آن یاخته دو برابر کروموزویک یاخته می

تـوان ایـنهاي دوك تقسـیم میتن خواهد بـود در آزمایشـگاه بـا تخریـب رشـتهفام
  وضعیت را ایجاد کرد.

هاي آنها بـیش از یـکد منجر به ایجاد جاندارانی شود که یاختهتواناین نوع خطا می
کـه در بـا هـمحالی) درn3و مـوز ()  n6 (مثل گندم زراعـی ،تن دارندمجموعه فام
تن مشـاهدههاي حاصل، کاهش یا افزایش یک یا چند فـامها، در یاخته تنماندن فام

هـاشود. دقت کنید در باهم ماندن یک یا چند کروموزوم، فقط از برخی کروموزوممی
  کند.فام تنی تغییر نمیمجموعهداعدتشود وتعداد بیشتري مشاهده می

ی پلوئیدي شدن ممکن است سـبب ایجـاد گونـۀ جدیـدقت کنید تنها پلدچنینهم
ن داون باعث ایجاد گونۀ جدیددر نشانگا21شود. مثلاً با هم ماندن کروموزوم شمارة

  (تركيبي)  شود.نمی
  )39و38هاي، صفحه3شناسي(زيست )95و94هاي  ، صفحه2شناسيزيست(  

----------------------------------------------  
 )امير حسين بهروزي فرد(  » 4«ينةگز-65

را دارند؛ اما چرخـۀATPها توانایی تولید و مصرف انرژي زیستیدقت کنید باکتري
طـورهمینهـاي یوکـاریوتی اسـت.یاخته اي ندارند. چرخۀ یاخته اي مختص یاختـه

اي درهاي قرمز توانایی تولید و مصرف انرژي زیستی را دارند اما تقسیم یاختـهگلبول
  ها:گزینهسایربررسیشود.ها انجام نمی آن

و... درFSHهایی مانند اریتروپویتین، محرك تیروئیدي، رشـد،هورمون»: 1«گزینۀ
هاي کوتاه برد مانند عامل رشـدتقسیم یاخته اي مؤثر هستند. هم چنین برخی پیک

  زیر زخم نیز مؤثر است. 
اي جهـشر در تنظیم چرخۀ یاختههاي مؤثژن پروتئین ،در طی سرطان»: 2«گزینۀ
  اند. یافته
  چنین قابلیتی دارند.G1هاي نقطۀ وارسیمثلاً پروتئین»: 3«گزینۀ

  )88و82،83هاي  ، صفحه2شناسيزيست((تقسيم ياخته)   
----------------------------------------------  

 )پورآرمان داداش(  » 4«گزينة- 66

HbAHbSیه مـورد بررسـی در صـورت سـوال بـه شـکلژنوتیپ یاختۀ اووسیت اول

  دهد.را انجام می 1اووسیت اولیه تنها میوزکنیدباشد. دقتمی
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  ها:گزینههمۀبررسی
  دهد.رخ می 2مر تنها در آنافاز میوزاتصالی در ناحیۀ سانتروتجزیۀ پروتئین»: 1«گزینۀ
مجاورت هم قرارا از طول دري همتهازومکرومو 1میوزدر مرحلۀ پروفاز»: 2«گزینۀ

کنند. اما شروع و پایان تخریب پوشش هسـته نیـزراد را ایجاد میگرفته و ساختار تت
 ،ساله تشکیل تتراد نـداریم25در ضمن در زننه پس از آن!! ،در همین مرحله است

  !بلکه در دوران جنینی رخ داده
یاختـهدهد. دقـت کنـیم یهاي دوك در مرحلۀ تلوفاز رخ متجزیۀ رشته»: 3«گزینۀ

هاي حاصل از میوز یک اووسیت اولیه، هاپلوئید هسـتند؛ در نتیجـه یـک کرومـوزوم 
  ها!نه کروموزوم ،حاوي ژن(هاي) سازندة زنجیرة بتاي هموگلوبین دارد

شـود. در مرحلـۀمشاهده مـیها در مرحلۀ آنافازحداکثر فاصله سانتریول»: 4«گزینۀ
  شود.دة وراثتی (کمترین فاصلۀ نوکلئوزوم ها) مشاهده میمتافاز حداکثر فشردگی ما

  )104و80،93هاي  ، صفحه2شناسيزيست((تقسيم ياخته)   
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  » 3«گزينة-67

م، و هـ)(اووسیت اولیه1، پروفاز میوزG0توانند در مرحلۀها میدر بدن انسان یاخته

فقـط در مرحلـۀ(اووسیت ثانویه قبل از لقاح) متوقـف شـوند. 2چنین بخشی از میوز
  ها:بررسی سایر گزینه، یک مجموعۀ کروموزومی قابل مشاهده است.2میوز

  صادق است.G0فقط دربارة مرحلۀ»: 1«گزینۀ

شـود. در همۀ این مراحل میزانی از فشردگی در مادة وراثتـی دیـده مـی»: 2«گزینۀ
  شود.کنید در طی تقسیم میزان فشردگی بیشتر میدقت

  است.G2این مورد مربوط به مرحلۀ»: 4«گزینۀ

  )104و86 ،82،83،84،85هاي  ، صفحه2شناسيزيست((تقسيم ياخته)   

----------------------------------------------  

 )(مهدي اسماعيلي  » 2«گزينة- 68

ایدز در انسـان)،(عامل بیماريHIVهاي، ویروسزیرمطابق کتاب درسی، در شکل

اند. مـوارد (الـف) و (ج) صـحیحدر حال آزاد شدن از یاختۀ آلـوده نشـان داده شـده
  هستند.

  

  موارد: بررسی همۀ
هاي دستگاهدانیم یکی از فعالیتیابد. میالف) در بیماري ایدز، ایمنی فرد کاهش می

نی است کـه از ایجـاد تومورهـاي بـدخیم (سـرطان) هاي سرطاایمنی مبارزه با یاخته
کند. بنابراین در این بیماري، به علت تضـعیف ایمنـی، احتمـال ایجـادگیري میجلو

یابد. همچنین ایمنی ناشی از واکسن، ایمنـی فعـال اسـت. یعنـیسرطان افزایش می
شهاي دستگاه ایمنی باید در مقابل میکروب ضعیف شده یا کشته شـده واکـنیاخته

نشان دهند. در بیماري ایدز با اختلال در دستگاه ایمنی، پاسخ دستگاه ایمنی نسـبت 
  یابد.به واکسن نیز کاهش می

ب) همانطور کـه در زیـر شـکل کتـاب درسـی نوشـته شـده اسـت، در ایـن تصـویر
  ن.ختۀ آلوده هستند نه آلوده کردن آها در حال آزاد شدن از یامیکروب

کننده حملـه کـرده و درکمکTهايبه لنفوسیتHIVج) در این بیماري، ویروس
نزاي پرنـدگان،آیابد. در بیماري آنفلـوکاهش میTوB هاينتیجه فعالیت لنفوسیت

ــروس موجــب می ــیش از حــد معمــول فعالیــت کنــد ووی شــود دســتگاه ایمنــی ب
  طور انبوه تولید شوند. بهTهايلنفوسیت

جلـوي قلـب قـرار گرفتـه اسـت، بـالغدر غـدة تیمـوس کـه درTهايد) لنفوسیت
کندکننده حمله میکمکTهايتنها به لنفوسیتشوند. در بیماري ایدز، ویروسمی

  یابد.ها افزایش میتنها توسط این یاختهنوع یکو تولید اینترفرون
  )77و74،76هاي، صفحه2شناسيزيست((ايمني)  

----------------------------------------------  

 )عليرضا زماني(  » 2«گزينة-69

اتصـال رشـتۀ دوك ،در بخشی از مرحلۀ پرومتافاز (بعد از تجزیۀ کامل پوشش هسته
به فام تن مشاهده می شود)، متافاز و آنافاز اتصال رشتۀ دوك به فام تن مشاهده می 

  بررسی سایر گزینه ها:شود.حل هیچ گاه پوشش هسته مشاهده نمیشود. در این مرا
  دربارة مرحلۀ پرومتافاز صادق نیست. » : 1«زینۀگ

زیرا طول برخـی رشـته هـاي دوك ،دربارة مرحلۀ پرومتافاز صادق نیست» :3«گزینۀ
  متصل به فام تن کاهش و طول برخی دیگر افزایش می یابد. 

  این مورد دربارة پرومتافاز صادق نیست.» : 4«گزینۀ
  )85، صفحة2شناسي(زيست(تقسيم ياخته)   

----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 4«گزينة-70

ر متافـازددهـد.هـا رخ مـیکرومـوزومرسیدن به حداکثر فشردگیدر مرحلۀ متافاز،
  ها:بررسی سایر گزینهیاخته قرار می گیرند.وسطها درمیتوز و میوز، کروموزوم

  وجود ندارد.ارگیاه گلدمیانک در یاختۀ»: 1«گزینۀ
شوند؛هاي خواهري از هم جدا نمی، کروماتید1کنید در آنافاز میوزدقت»: 2«گزینۀ

  در نتیجه پروتئین هاي اتصالی تجزیه نمی شوند.
طویـلفـاز و آنافـازمتاهاي دوك در  مرحلـۀ پروطول گروهـی از رشـته»: 3«گزینۀ
  شود.تن مشاهده نمی، فشرده شدن فام2شود. درآنافازمی

  )93و84،85،92هاي  ، صفحه2شناسيزيست((تقسيم ياخته)   
---------------------------------------------- 
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  3فيزيك    
  

 )ممومريم شيخ(  » 1«گزينة-71
/دانیم، اگر تأخیر زمانی بین پژواك صداي شخص و صداي اصلی آن، کمتر ازمی s0 1

در نتیجـه، بایـد .میـز دهـدند پژواك را از صوت اصلی اولیـه تتواباشد، گوش انسان نمی
tبرابررفت و برگشت صوتحداقل زمان / s  0 باشد. از طـرف دیگـر، صـوت در1

/مسیر رفت و بازگشت، مسافت m   2 17 5 کند. بنـابراین، بـارا طی می35
  استفاده از رابطۀ زیر تندي صوت در محیط برابر است با:

35
0 1 35 0 1 350x mmin

min min t / smin

m
x v t v / v

s
  
 

         
  )78، صفحه ي3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
 )حسين ناصحي(  » 4«گزينة-72

برابر خواهد شد؛ در نتیجه، طبق رابطـۀ 4ایم، جرم آن نیزبرابر کرده 4چون طول تار را
m

L
 چون ، m وLهر دو چهار برابر شده باشـد،میاند، نسبت آنها کـه برابـر

F vتغییر نخواهد کرد. بنابراین، بنا بـه رابطـۀ 


انـد،، هـر دو ثابتو Fچـون
  .تندي انتشار موج نیز ثابت است

  )65و64هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )حسين ناصحي(  » 2«نةگزي-73
در ایـندر حال عبور از وضع تعادل است، بنابراین، تنـدي آن tدر لحظۀDچون نقطۀ

2بیشینه و برابرلحظه
v A A( )

T


  کـه، هـراست. از طرفی، با توجـه بـه این

توجـه بـهکند، بنابراین، باجزء از محیط انتشار موج، حرکت ذرة قبل از خود را تکرار می
  کند.به سمت پایین حرکت میدر این لحظهDموج، نقطۀانتشارجهت

  آوریم: دست میرا با توجه به نمودار بهTو سپس، ابتدا Dبراي محاسبۀ تندي ذرة

  cm cm / m

    20 40 0 42  

  
m

v
sv.T / T T / s


     

10
0 4 10 0 04  

  آوریم: دست می، مسافت طی شده را بهCي متوسط ذرةاکنون، با توجه به تند

  
m

sav s
av t / s

s / m
t /



 
    


2
0 12 2 0 240 12

 
  

/را در مدتCذرةهاي کاملدر این قسمت، تعداد نوسان s0   یابیم: می12

  t t /
T n

n T /

 
    

0 12 30 04  
دامنـۀ نوسـان اسـت،هر دورة تناوب مسافت طی شده چهـار برابـرکه دربا توجه به این

/مسافت طی شده در مدت s0 باشـد را برحسـبدورة تنـاوب می 3ثانیه که برابـر12
  یابیم:استفاده از آن دامنه را میآوریم و بادست می بهAدامنۀ نوسان

  / m
( A) / A A / m cm

      0 243 4 0 24 12 0 02 2  
  کنیم:را پیدا میDدر آخر، تندي ذرة

  T / s
A cm

cm
v A( ) v

T / s



 
     0 04

2
2 22 1000 04  

  )65، صفحة3فيزيك) (نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )هاشميسيد ايمان بني(  » 3«گزينة-74

ـــا اســـتفاده از رابطـــۀ Iب
log

I
      22 1

1
ـــه این10 ـــا توجـــه ب کـــهو ب

I A f r
( )

I A f r
2    22 2 1
1 1 1 2

  کنیم.ها را بررسی میاز گزینهیکصورت زیر، هراست، به

  نادرست است.»: 1«گزینۀ

  422 2 1 2 1 1 2
22 11 1 2

10 A A ,r r

f f

A f r
log( )

A f r

 


       

  A f
log( ) log

A f
    2 61 1

1 1
4 210 1 10 2  

  log /
log / dB

        2 0 310 6 2 60 0 3 18  
  نادرست است.»: 2«گزینۀ

  A A

f f ,r r

A f
log( )

A f


 

   
3 21 12 1

22 1 1 2 1 1
3 210 1  

210 3 2 10 2 3 2 log ab loga logb
log( ) log( )

            
  log /

log /
(log log )




   3 0 5
2 0 320 3 2  

  ( / / ) dB      20 0 5 0 3 16  
  درست است.»: 3«گزینۀ

  
1 152 1 2 1 1 1 21 1 12 2

1 1 122 1 2 1 12

5 210 1
2

A A ,r r r r

T T f f

A f r
log( )

A f r

   

  
      

  210 10 2 10 2 10 2log( ) log( )          
  log

log /
(log log ) ( / )




       10 1
2 0 320 10 2 20 1 0 3  

  dB   26  
  نادرست است.»: 4«گزینۀ

  A A ,r r

T T f f

fA
log( )

A f

 

  
   

16 212 1 1 2
1 1 162 1 2 16

1
6 610 1  

  log
log

    1 010 1 10 0 0  
  )74تا70، صفحه هاي3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
 )هاشميسيد ايمان بني(  » 3«گزينة-75

  یابیم:ابتدا شدت صوت در مکان جدید را با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت می

  dB
W

I
m

I I
log log

I



   572 2

12120 100 2
10 57 10

10
  

  I I
/ log / log

 
    2 2

12 125 7 5 0 7
10 10

  

55 10 5 2
120 7 5 10 5

10
log loga logb log(ab)

/ log

I
log log log

  


      

5 5 72 2 212 12 25 10 5 10 5 10
10 10

I I W
log( ) log I

m


 

          

2 2اکنون با استفاده از رابطۀ 2 2 1
1 1 1 2

I A f r
( )

I A f r
  فاصلۀ ،r2از چشمۀ صـوت را

  یابیم:می

  
W

r m ,I
A A m

Wf f I
m

I r
( )

I r

  

  

  

72 5 101 2 222 11 2
82 1 2 2 101 2

1  

  ( ) ( )
r r r






    


7 2 2
8 2 2 2

5 10 2 2 225 5
2 10

  r / m 2 0 4  
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60
0

400
50

0

�1
0

=50

�

B

A
C

(1)

�

  یابیم: در آخر تغییر فاصله از چشمۀ صوت را می
  r m

r / m
r r r r / / m




       212 1 0 42
0 4 2 1 6  

  متر به چشمۀ صوت نزدیک شود. 6/1بنابراین، شنونده باید
  )74تا70، صفحه هاي3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
 )حسين ناصحي(  » 4«گزينة-76

تـوانمیABCها، بـراي مثلـثمطابق شکل زیر و با تعیین زاویۀ بین پرتوها و آینـه
  نوشت:

         40 60 180 80  
اي که پرتـودانیم، زاویهاز طرف دیگر می

برابـر ،سـازد) می2تابش با سـطح آینـۀ (
اي است که پرتو بازتاب با این سطحزاویه

  اخت. بنابراین داریم: خواهد س

  
    80 80 

  
  )77، صفحة3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
 )1400خارج از كشور رياضي(  » 2«گزينة- 77

شـان زودتـر صـفرذراتی که در حال نزدیک شـدن بـه نقـاط بازگشـتی هسـتند، تندي
فاصلۀ زمانی کمتري تا نقاط بازگشتی دارد،Bه به نمودار از آنجا که ذرةشود. با توجمی

  شود.اش زودتر صفر میبنابراین تندي
ذرياله =0

ذرياله
=0

چمون

مخالف

  )65تا63هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 4«گزينة-78
(محـیط غلـیظ) کمتـر از تنـدي صـوت در آبط رقیق) (محیچون تندي صوت در هوا

هاي موجهاي موج که عمود بر جبههاست، در هنگام ورود موج صوتی از آب به هوا، پرتو

Vبنـابراین، بـا توجـه بـه رابطـۀشوند.میهستند، به خط عمود نزدیک

f
 چـون ،

لـذا، .شـودل مـوج آن نیـز کمتـر میثابت است، با کاهش تندي مـوج، طـوبسامد موج
  شوند.هاي موج به یکدیگر نزدیک میجبهه

  )87تا81هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 2«گزينة-79
یـۀ شکسـتنور در ورود به یک محیط بـه خـط عمـود نزدیـک شـود، زاويگاه پرتو هر

r( )در نتیجه، بنا به رابطۀ. یابدکاهش میn sin n sin  1 1 2 ، باید ضـریب2
جـا، چـونتـر باشـد. در اینشکست آن محیط نسبت بـه محـیط اول بزرگ  2 1

nاست، الزامـاً n2 ) 3ین، چـون زاویـۀ شکسـت در محـیط (چنـخواهـد بـود. هم1
)) است2تر از زاویۀ تابش در محیط (بزرگ )  3 n، الزامـا2ً n3 ،باشـدمی2

3علاوه بر این 1  1است، در نتیجه 3n n .توان نوشت:بنابراین میاست  
  3 1 2n n n   

sinاز طرف دیگر، بنا به رابطۀ n v

sin n v


 


2 1 2
1 2 1

،v باn رابطۀ وارون دارد،  
  :بنابراین

  n n n v v v    3 1 2 3 1 2  
  )87تا81هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
 )نسبعبدالرضا اميني(  » 1«گزينة-80

  آوریم: دست میرا به2، زاویۀدکارت -اسنلابتدا به کمک قانون شکست
  با توجه به شکل داریم: 

I

=53
0S

BA

60cm �

�1

�2

1
n =1

O

2
n = 4

3

  
  n sin n sin  1 1 2 2  

  53 0 8
2

41 53 3
sin /

sin sin
        

  37 0 6
2 2 2

41 0 8 0 6 373
sin /

/ sin sin /
          

  نوشت: توانمیOIAاکنون براي مثلث
tan

OI cm

OA OA OA
tan tan

OI

   


     

337372 42 60
337 60 4 60

  
  OA cm  45  

  داریم: OIBچنین براي مثلثهم
tan

OI cm

OB OB OB
tan tan

OI

   


     

453531 3
60

453 60 3 60
 

 80OB cm    
  برابر است با: ABدر آخر، فاصلۀ

  OA AB OB AB AB cm      45 80 35  
  )87تا81، صفحة هاي3فيزيك) (نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  
  2فيزيك

  

 )پورنادر حسين(  » 2«گزينة- 81
  درست است.) آ

  ب) درست است. زیرا: 

3 3 51 10 1 10 3600 1 36 10W.s J
kWh W h W s kWh J

       

1jkø

 
پ) نادرست است. با افزایش دما مقاومت رساناها افزایش و مقاومت نیم رسـاناها کـاهش

  یابد.می
  درست است. ت) 

  عبارت درست است. 3بنابراین، تعداد
  )54تا45هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )مصطفي واثقي(  » 3«گزينة- 82

/درصد طول اولیـه، یعنـی40آندرصد از طول سیم را ببریم، طول60اگر L0 4
  برابر است با: مقاومت سیمشود، در این حالتمی

  0 42 2 2
11 1

L / L

A L L

R LL
R

A R L




    SMIY
SMIY  
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  2 2 1
1

0 4 0 4R / L
R / R

R L
    

مانـد. بنـابراین، در ایـنوقتی سیم را بکشیم جرم آن و در نتیجه حجم سـیم ثابـت می
  یم نسبت به حالت قبل از کشیدن برابر است با:حالت مقاومت س

  V AL A L
V V A L A L

A L
    2 32 3 2 2 3 3

3 2
  

  
A L

A LR L AL
R

A R L A


      

2 3
3 3 2 3 2
2 2 3

SMIY  

  R L L R L
( )

R L L R L
3     23 3 3 3
2 2 2 2 2

  
0/وان مصرفی سیم، نسبت به حالت اولاز طرف دیگر، ت شـود. بنـابراین بـابرابـر می1

انسـیل الکتریکـی دو سـر سـیم در دو حالـت یکسـان اسـت،که اختلاف پتتوجه به این
  توان نوشت:می

  
2 0 13 1 1 11 3 3 1

1 3 1 3
0 1V V P / PP R / P RV

P
R P R P R

       

  R R 3 110  
  در آخر داریم: 

  R R

R / R

R L R L
( ) ( )

R L / R L




  102 23 3 1 33 1
0 42 12 2 1 2

10
0 4  

  0 423 2
2

25 L / LL
( )
L

    

  L
L L

/ L
  3 35 20 4  

  )54و53و45هاي، صفحه2فيزيك) (ن مستقيمجريان الكتريكي و مدارهاي جريا(  
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  » 4«گزينة-83
یابیم. بـه ازايرا میBRوAR ،هاي روي نمودار و قانون اهمابتدا با استفاده از داده

BIها برابر، جریان مقاومتولت12انسیلاختلاف پت A AIو2 A اسـت. 4
  توان نوشت:بنابراین می

  V VA A
A AI AAA

V
R R

I



    12
4

12 34  

  V VB B
B BI ABB

V
R R

I



    12
2

12 62  

Vاکنون، با استفاده از رابطۀ
P

R


2
Aکهو با توجه به این BP P 150،اسـت

  یابیم: را میVصورت زیر به

  
V

P
R

A B V V VA B A B

V V
P P

R R



 
    

2
2 2

150 150  

  V V
  

2 2
1503 6  

  V V
V V V


     

2 2 22 150 900 306  
  )55تا53هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )بابك اسلامي(  » 4«گزينة- 84
  به این که حجم سیم ثابت است، داریم: توجهبا

  1 21 2 1 1 2 2
2 1

L A
: V V A L A L ( )

L A
     حجم  

  آن، داریم: یهاي فیزیکاستفاده از رابطۀ مقاومت یک رسانا با ویژگیبااز طرفی
2

1 1 2 1 2
2 2 1 2 1

( )R L A R AL
R

A R L A R A
  

         
 

4
14 12 12 2 22

2 1 1 1 1

1
12

16

V
r rR

I

A r

rI r I

I r I r





 
  

            
 

  )47تا40هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )حسين مخدومي(  » 4«گزينة- 85
وگـرددو مدار اتصال کوتـاه میگذردنمیRجریانی از مقاومت ،بسته باشد kاگر کلید

  :دهد. داریمرا نشان میسنج عدد صفرولت
0 10 1 10V Ir V          

  هم وارد مدار خواهد شد. پس: Rمقاومت،kکردن کلیدبازبا
10 24 1I A

R r

   
 

  خروجی مولد برابر با توان مصرفی در مقاومت خارجی مدار است. در نتیجه:توانپس
2 24 2 16: P RI W   k²¼¶ Â]»oi ·H¼U

  )55تا50هاي، صفحه2فيزيك) (كي و مدارهاي جريان مستقيمجريان الكتري(  
----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 3«گزينة- 86
  به نمودار و با استفاده از قانون اهم، براي ولتاژ یکسان داریم:توجهبا

41 22
V VB B A BA B

A A B A

R V I RV
R

I R V I R
       

Lرابطۀطبقاکنون
R

A
 نویسیم:نسبت مقاومت دو رسانا را می  

B B B A

A A A B

R L AL
R

A R L A


     



  
2 12 1 42

L L B BA B
A AA B A A




 
     

 
  )46تا43هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )احسان مطلبي(  » 4«گزينة-87

4Iبا توجه به نمودار داده شده به ازاي جریان الکتریکی Aبـاتري، تـوان خروجـی
2 Pبیشینه است. از طرف دیگر با استفاده از رابطۀ I rI  دانیممی:  

  
  

P(W)

4

�
2

r

I(A)

I=-
نهچموداريال ريالأس

سهچم� b
a2

=- � �

(-r r)2 2
=

4

  
  max 2 2 max

I r
r I

 
    
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  2 2
2

R req
max eq max max max

max
P R I P I

I

 
     

  16
4

1
2

P Wmax
max max I Amax

P I



     

  V     
116 4 82  

  )55تا50هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )پورنادر حسين(  » 3«گزينة-88
  آوریم:دست میابتدا توان مصرفی بخاري را به

  10
220 220 10 2200 2 2I A

V V
P VI P w / kW




       
  کنیم:اکنون، انرژي مصرفی بخاري را در مدت یک ماه، حساب می
  3 30 90t h h  ®¨  

  2 2 2 2 90 198P / kw
U P.t U / kWh

      
  در آخر بهاي برق مصرفی بخاري در مدت یک ماه برابر است با: 

  50198 99001( kwh) ( )
kwh

  
·I¶¼U ·I¶¼Uهزینه  

  )54و50،53،صفحة2فيزيك() جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(  » 1«گزينة- 89
ت معـادل مـدار اسـت. بنـابراین،مـتوان خروجی باتري برابر توان مصرفی مقاودانیممی
Pجاي استفاده از رابطۀ به I rI   P، از رابطۀ2 RI کنیم. دراستفاده مـی 2

Rجا، براي حالت اولاین R12و براي حالت دوم 6R R3وr R .است

Iه از رابطۀدبنابراین، با استفا
R r





یـابیم و، جریان الکتریکی در هر حالـت را می

  کنیم:ها را حساب میسپس نسبت توان

  R R

r R
I I I

R r R R R




  
    

 
11 1 131 3 4  

  R R

r R
I I I

R r R R R




  
    

 
622 2 232 6 3 9  

  R R

R R

P R I P R RP RI ( ) ( )
P R I P R

R






      


62 2 22 2 2 22
11 1 1 1

6 9

4

  

  P P

P P
    2 2

1 1
16 326 81 27  

  )55تا50، صفحه هاي2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )بهنام رستمي(  » 1«گزينة- 90
  از تعریف جریان الکتریکی داریم:استفادهبا

19 1925 10 1 6 10 410
q ne /

I A
t t

   
   


L
IV IR AE E E I

d L L A


 

      

7 10 2 2
3

4 2 5 10 4 10 400
2 5 10

I /
A m m

E /


  

      


  )52تا46هايصفحه ،2(فيزيك) جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 1فيزيك
  

 )ممومريم شيخ(  » 4«گزينة-91

دانیممی .یابیمرا میK1ابتدا با استفاده از نمودار داده شده،
2

2به ازاي
1 2100m

v
s

،

ــر ــی براب ــرژي جنبش K1ان
2

ــه ازاي 2و ب
2 21600m

v
s

ــر ــی براب ــرژي جنبش ، ان

2 1 300K K :است. بنابراین داریم  

  
22 2 2 1
21 11

3001 1600
2 100

m K v K
K mv

K Kv

 
    SMIY  

1 1 1 1 1
1
300 16 16 300 15 300 20K

K K K K kJ
K


           

  یابیم: است، میkJ5که انرژي جنبشی آن برابراکنون تندي خودرو را براي حالتی

  

225 1002 23 1 23 3 3
2 2011 1

5
20 100

m
K kJ , v

s
K kJ

K v v

K v

 


    

  m
v | v |

s
   2

3 325 5  
  )55و54هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(  » 2«گزينة-92

 در حالــت اول 1 Wو37 W12در حالــت دومو 37 16 53   و
2 60W W F است. بنابراین، با استفاده از رابطۀ کار نیـروي ثابـت


جاییدر جابـه

d


انـد. ، ثابتdوFهايیابیم. دقت کنید، در هر دو حالت، اندازهرا میWصورت زیر، به
F در ضمن، چون زاویۀ بین


dو


Wافزایش یافته است، طبق رابطۀ، (Fcos )d 

F کار نیروي


  یابد.کاهش می

  1 1 1 1
2 2 2 2

W (Fcos )d W (Fcos )d

W (Fcos )d W (Fcos )d

       
  

  cos /

cos /

W cos W /

W W /cos

  
 

   
 

37 0 8
53 0 6

37 0 8
60 60 0 653

  

  W
W W W W

W
       


4 4 240 3 4 3 24060 3  
  W J  240  

  )60تا55هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )مهدي زماني(  » 3«گزينة- 93
ــرژ ــار و ان ــیۀ ک ــتفاده از قض ــا اس ــه اینب ــه ب ــا توج ــی و ب ــهي جنبش Kک 1 و0

K K K / K  3 2 2 2
20 1 fkصورت زیر ناست، به2100 سبت

F
  یابیم. را می

  براي قسمت اول مسیر داریم: 
  

F

K
1
=0

f
k

K
2

K
3
=1/2K

2

d
1
=d

F

d
2
=2d  

2 1 20 01
0W (F cos )dF

t F ,K
W K W K K (Fcos )d K

  
 

        
  2K Fd   
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  توان نوشت: یر میبراي قسمت دوم مس
  1 23 23 2 3 2

K / K
t F fk

W K K W W K K
        
  2 20 2 180 2 1 2kF(cos ) d (f cos ) d / K K       

  K Fd
k kFd f d / K Fd f d / Fd

      222 2 0 2 2 2 0 2  
  k k/ Fd F d / F f   1 8 2 1 8 2  

  k kf f/
/

F F
   

1 8 0 92  
  )63تا61هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )سعيداحمد ميرامير(  » 2«گزينة-94

22آسانسور با شتاب ثابت m

s
شونده بـه سـمت پـایین شـروع بـه حرکـتصورت تند به

انـدازةتـونبنابراین، با توجه به شکل زیـر، ابتـدا، بـا اسـتفاده از قـانون دوم نیوکند،می
N(Fکندنیرویی را که کف آسانسور بر شخص وارد می   یابیم:، می(

F
N

a

mg  
  

  
100 10

2 2

N
m kg ,g

kg
net N m

a
s

F ma mg F ma
 


      

  N NF F N     100 10 100 2 800  
  کنیم:پیدا میحرکتثانیۀ اول 2جایی آسانسور را دراکنون جابه

  0 22 00
2 2

1 1 2 4 02 2
v , t s

m
a

s

x at v t x
 


         

  x m d m    4 4  
NFآوریم. دقت کنید، چوندست میرا بهNFدر آخر، کار نیروي


dرو بـه بـالا و



هارو به پایین است، زاویۀ بین آن    باشد.می180
  800 180 4F N FN N

W (F cos )d W ( cos )       
  FN

( ) W J      800 1 4 3200  
  )58تا55هاي، صفحه1فيزيك) (انرژي و توانكار،(  

----------------------------------------------  
 )فردخسرو ارغواني(  » 1«گزينة-95

طبق قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار برایند نیروهاي وارد بـر جسـم برابـر تغییـر انـرژي
، کار براینـد نیروهـاجنبشی آن است. بنابراین با داشتن تندي اولیه و تندي نهایی جسم

  آید:دست می به

  
1 2002 2

0
10

1
2

m
m kg , v

s
t t m

v
s

W K W m(v v )
 


       

  t tW ( ) W J      
1 1 100 400 1502  

  )63تا61هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )1401خارج از كشور رياضي(  » 1«گزينة   -96
 اریم: انرژي جنبشی د -قضیۀ کارطبق

2 0
2 0

t
t

t

W K K
W K

W K K
  

   


m v mv v

vmv mv

  
     



2 2

2 2
41 1 2  

 )54، صفحة1) (فيزيككار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة-97
ــه رابطــۀ ــا توجــه ب Wب Fdcos ــوانمی ت

 نوشت:

30 60,A A A A B
F F ,W WA B A BB B B

W Fd cos

W Fd cos

    
 

 


 
  

30 60A Bd cos d cos   

A

B

d cos

d cos




   

1
60 32

3330
2

  

  )60تا55هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة- 98
کـتدر خلاف جهـت حرهر دوجهت نیروي اصطکاك که و Fبا توجه به جهت نیروي

  یابد. جایی کاهش میاین جابهطیانرژي جنبشی جسم ،دنشوجسم به آن وارد می
F600

m f
k

  
  مطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم:

K J , W Fdcos ,cosF
t W W W ,F N ,d cm / mt F f

K W

    

    
  

34 150 150 2
5 80 0 8  

/
f f/ ( ) W / W


        3 1 734 5 0 8 4 3 42  

fW / J  0 6  
  )63تا61هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة-99

  بررسی موارد نادرست:
ی روي سطح افقی زمانی برابر صفر است کهجایالعمل سطح در جابهنیروي عکس) کارآ

همان نیروي عمودي سطحتنهاسطح بدون اصطکاك باشد. در این صورت نیروي سطح
  ود است.جایی عماست که بر جابه

tWبا توجه به رابطۀت)  K ،شود کـه تنـدي آنانجام میکارزمانی روي جسم
  با تغییر اندازة آن همراه نیست.(اندازه سرعت) تغییر کند. جهت بردار سرعت الزاماً

  )63تا55هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة- 100
بـا توجـه بـه مسـافت طـی شـده .آوریمدست میاختلاف ارتفاع گلوله در دو حالت را به

  توسط گلوله ارتفاع اوج گلوله برابر است با:
2011 2 238 18h m

m
h h h m




   


   
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کـاربنـابراین ،له کمتـر اسـتچون ارتفاع نهایی گلو
mgW  ت است.نیروي وزن مثب mg h   

 
 
 
 
 
 

 
200 0 2

10 2
0 2 10 2 4m g / kg

mgN
g , h m

kg

W / J
 

  
      

  )57تا55هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 هاي مكملسؤال – 2فيزيك
  
  
  

 )غلامرضا محبي(  » 1«گزينة-101
خـواهیمسـیمبا توجه به ثابت ماندن حجم ،کنیمبار متوالی از وسط تا nاگر سیمی را

  داشت: 

m
V :








kº I¶ Â¶ SMIY

SMIY

SMIY
2 11 2 1 1 2 2
1 2

1
2n

L A
V V A L A L

L A
      

6 2
61
1 1

642
n L

L
  

L ۀبه کمک رابط
R

A
 داریم  :  

2
22 2 1 2 1

1 1 2 1 2
1 6464 64

R L A L R

R L A L R

 
         

بـه کمـک و مقاومـت(V)هـاي ولتـاژکمیتتوان مصرفی الکتریکی در یک مقاومت
  آید: صورت زیر بدست می به(R)الکتریکی

2 22 22 2 1
1 1 2

1 64 1616
P V RV

P
R P V R

                       
  )55تا53و47تا45هايصفحه ، 2(فيزيك )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )فردخسرو ارغواني(  » 2«گزينة- 102

Vنموداردر Iوۀ بـاترينیـروي محرکـبـاعرض از مبدأ آن برابـرباتري،براي یک
تـوانباشد. با توجه به هر دو شـکل میمیاندازة شیب خط برابر با مقاومت درونی باتري

  نوشت: 
V(V) V(V)

I(A) I(A)

B

A

10 10

12 1216 24

ε

ε

16 4010 16 12
10 2 54

A
A

A

V

r /

     

   

A   باتري

24 2010 24 12
10 5

24 12 6

B
B

B

V

r

     

    

B باتري

2در باتريتوان تلف شده Pاز رابطه rIدر جریـان ثابـت ویعنـی ،آیددست می هب
P   نسبت مستقیم دارد. rبایکسان،

2 5 35
6

A A

B B

P r /

P r
  

12Iباشدت جریان یکسان گذرنده از مولدها برابر Aبـاترياست و توان خروجـی
2 Pبرابر با I rI  لذا داریمباشد. می  :  

  
2
2

40 2 5 12 1520 126

A A A A A

B B BB B

P I r I r I /

P r II r I

     
   

    
  

  )55تا50هاي، صفحه2فيزيك) (اي جريان مستقيمجريان الكتريكي و مداره(  
----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  » 4«گزينة- 103
Vابتدا، با توجه به نمودار Iهايداده شده، مقاومت سـیم A وBیـابیم. اگـررا می

  کنیم، داریم:فرض xرا Iو محور yراVهر خانۀ محور

  A A

B B

I x(A) V y(V)

I x(A) V y(V)

  

  

2 3
4 1  

  A A B A A

B B A B B

R V I R RV y x
R

I R V I R y x R
        

3 4 62  
Vاکنون با استفاده از رابطۀ ALها را پیـداسـیمرابطۀ بین طول و سـطح مقطـع

  کنیم:می

  2 2 2
B A

A B A A B B
A B

A L
V V A L A L

A L
        

Lدر آخر با استفاده از رابطۀ
R

A
 توان نوشت:می  

  2
3 6

A LB A
A LA A A B A B

RAB B B A ,A B RB

R L A

R L A



   


   


  

236 4 2 22
B A A A A

A B
B B B B B

L L L L
( ) L L

L L L L


        


  

  )47تا43هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
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 )پورنادر حسين(  » 4«گزينة- 104
ان خروجی باتري با توان مصرفی در مقاومـت معـادلتوالکتریکی،دانیم در یک مدارمی

  یابیم:ابتدا در حالت اول، جریان مدار را می ،است. بنابراینمدار برابرخارجی
  32 211 1 1 1 131

3 3 1 1P W

R
P R I I I A


 

        
مانـد، بـرايکه با افزایش مقاومت رئوستا، نیروي محرکـۀ بـاتري ثابـت میباتوجه به این

راکنیم و به دنبـال آن تـوان خروجـی بـاتريحساب میحالت دوم جریان الکتریکی را
  یابیم:می

  R(R r)I
r

(R r)I (R r)I
  
 

       822 1 2 2 1 1 2  
  ( ) I ( ) I / A      2 28 2 3 2 1 0 5  

  P R I ( / ) P W    2 2
2 2 2 28 0 5 2  

P  در آخر داریم: 

P
2

1
2
3  

  )55تا50هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

}} }
h�

(2)

h
2
=18m

h
1
=20m

(1)
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 )پورنادر حسين(  » 3«گزينة-105
کـه در مـدار قـرارمقاومـت، طـولی ازBتـا نقطـۀAبا حرکت لغزندة رئوستا از نقطـۀ

شـود. بـا کـاهشدر نتیجه، باعث کاهش مقاومـت رئوسـتا می .یابدگیرد، کاهش میمی

Iبنا به رابطۀ .یابدمیشقاومت رئوستا، مقاومت مدار کاهم
R r





، جریـان اصـلی

یابـد. یعنـی آمپرسـنج عـددکنـد، افـزایش میمیعبـورسـنج آرمـانیمدار  که از آمپر
اصـلی مـدار، افـتدر شـاخۀچنین، بـا افـزایش جریـاندهد. همتري را نشان میبزرگ

ــاتري ــل ب ــیل داخ ــدا می(rI)پتانس ــزایش پی ــداف ــۀ .کن ــه رابط ــا ب ــه، بن در نتیج
V rI  دهـد،سـنج آرمـانی نشـان می، اختلاف پتانسیل دو سر باتري کـه ولت

  دهد.را نشان میکمتريسنج عددیابد. یعنی ولتکاهش می
  )53تا46صفحه هاي ،2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )نژادحسين عبدوي(  » 1«گزينة- 106

I  برابر است با: جریان مدار قبل از تغییر دادن مقاومت متغیر
R r




1
1

  

  برابر شود، داریم: 22اگر مقاومت متغیر

  
I I

R R
I I

R r R r R r




  

    
  

1
2 1152 1222 12 1 1

1 1
15 22 15  

R r R r
R r (R r) R r


      

   1 1
1 1 1

1 1 22 15 15  22 15 22
  R r R r   1 17 14 2  

  توان نوشت: شود، میکه مقاومت متغیر صفر میبراي حالتی

  R
I I I

R r r r

  
    

 
033 3 3

3 0  

  در آخر داریم:

  23 3 1 31
11 1

1

2 3R r

I I

I I R r I r rr
I I r I r

R r





 

     



  

  )53تا46صفحه هاي ،2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )عباس موتاب(  » 3«گزينة-107

Rبا استفاده از رابطۀ
V RI

R r


 


رامقامـت درونـی مولـدrصـورت زیـر، به

  یابیم: می

  12
3

312 12 4 13
V V
R

R
V r ( )

R r r

 

 
      

 
  

  16
8

816 16 2 28
V V
R

R
V r ( )

R r r


 

        
  

  

  1 2 12 4 16 2 2 4 2( ) , ( )
r r r r         

 
1 12 8 20( )

v     
  )53تا50هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )غلامرضا محبي(  » 1«گزينة- 108

مقاومـتو R حلقه است، جریـان عبـوري از مقاومـت خـارجیچون مدار داده شده تک
  توان نوشت:است. بنابراین، می، یکسانrداخلی

  9 9
9

V VR R rR r

r r r

V RI V VRI R R
r

V rI V rI V r
       

  

rRو ،Iداشــتنبــااکنــون Rبرحســب صــورت زیــررا به، انــدازة مقاومــت
  یابیم:می

  
6 9

0 2
6 60 2 0 2 10

9 9

R
v ,r

I / A
I / /

R RR r R

 




    
 

  

  / R R
R


       

6 90 2 2 6 9 2710  
Rنهایتدر   یابیم: را میتوان مصرفی در مقاومت

  R
I / A

P RI P / / W
     272
0 2 27 0 04 1 08  

  )55تا50هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
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 )مهدي شريفي(  » 3«گزينة-109
  آوریم:دست میبا استفاده از رابطۀ توان مقاومت سیم را به

  1002
4

100 25
16 4

P W
I A

P RI R



     

  آوریم:  دست میاکنون با استفاده از رابطۀ مقاومت حجم سیم را به

  2
V ALL V

R R
A A

     

 

25610 4
2 32 2 10 3

.m ,R

A r ,r mm m,

   

    
  

 6
2 4 12

25 104 3 2 10
V


 

 
  

 4 3
8 80003 3

9 10 m V
g kg

cm m

V m


  
     

 48000 9 10 7 2m / kg     
  )55تا53و49تا45هاي، صفحه2فيزيك) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  
 )ممومريم شيخ(  » 2«گزينة-110

هاي خارجی مدار برابـر مقاومـت داخلـی بـاتريیم، وقتی مقاومت معادل مقاومتدانمی
rرسـد. بنـابراین، چـونباشد، توان خروجی باتري به بیشینه مقـدار خـود می  5

دهندة توان خروجی مولد برحسب مقاومـت معـادلکه نشانزیرنموداراست، با توجه به
rبه طرفRومت، وقتی مقامدار است  5رود، توان خروجی باتري افـزایشمی
rو وقتی از  5یابد.شود، توان خروجی کاهش میدور می  

3 4 5 6

max
P

P

R �( (
  

  یابد.) درست است. با توجه به شکل، توان خروجی باتري افزایش میآ
توان خروجـی بـاتري افـزایش و از5تا4جه به شکل، ازب) درست است. با تو

5یابد.به بعد، کاهش می  
تـوان6تـا5ازR، بـا افـزایش مقاومـتپ) نادرست است. با توجه بـه شـکل

  یابد.خروجی باتري کاهش می
ازتوان خروجی بـاتري افـزایش و5تا6ت) نادرست است. با توجه به شکل، از

5تا4یابد.، کاهش می  
  )55تا53هاي، صفحه2فيزيك) (ارهاي جريان مستقيمجريان الكتريكي و مد(  

----------------------------------------------  
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  3شيمي    
  

 )حسن حسيني مير(  » 2«گزينة-111
  بررسی همۀ موارد: .هستند(پ) صحیحموارد (آ) و

گاز کلر یک فرایند گرماده اسـت کـه وکلرید از فلز سدیممورد آ) واکنش تشکیل سدیم
  با نور و گرماي زیاد همراه است.

یریم نیروهـاي جاذبـهاي باردار در نظر بگها را کرههاي یونی اگر یونمورد ب) در ترکیب
ها محـدودشود. این نیروها به شمار معینّی از یونها به آن وارد میهمۀ جهتزو دافعه ا

  شود.هاي گوناگون وارد مینشده و میان همۀ آنها در فاصله
هـايهاي ناهمنام بر نیروهاي دافعه میان یونمورد پ) با غلبۀ نیروهاي جاذبه میان یون

  شوند.میجذبسوي همدیگرها بهزیادي از یونهمنام، شمار بسیار
  است. ،هابعدي و منظم اتممورد ت) شبکۀ بلوري، آرایش سه

  )81و80 و78هاي، صفحه3شيمي) (و ماندگاريزيبايياي از هنر،شيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )بهنام قازانچايي(  » 3«گزينة-112

     100 30 70  
  Q mc / kJ     4 4 2 70 1176  

Naهــاياز یوناکســید  گــرم ســدیم28رمــا، ضــمن تشـکیلایـن مقــدار گ (g)و
O (g)2تشـکیل یـک مـول. گرماي آزاد شده بـرايشودتشکیل میNa O(s)2

  ر است با:گرم) براب62(

  kJ
?kJ gNa O kJ

gNa O
  2

2
117662 260428  

  صورت زیر است: معادلۀ فروپاشی شبکۀ بلور سدیم اکسید به
  kJ Na O(s) Na (g) O (g)    2

22604 2  
  )81و80هاي، صفحه3شيمي() اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  

----------------------------------------------  
 )ر برزيگرعام(  » 2«گزينة-113

  بررسی موارد:اند.درستسومواولموارد
ترکیـب یـونی بیشـترچگالی بار کاتیون و آنیون سازندةمورد اول، سوم و چهارم: هرچه

اي که میان کاتیون و آنیون در شبکۀ بلور برقـرار اسـتتوان گفت نیروي جاذبهباشد می
و همچنـین شـبکۀ بلـور آنبـالاتر اسـتذوب و جوش آننقطۀتر است. در نتیجهقوي

ــس  ــت. پ ــتري لازم اس ــرژي بیش ــی آن ان ــراي فروپاش ــتري دارد و ب ــتحکام بیش اس
H Â{IQ»oÎ.که تعریف آن در مورد سوم آمده است نیز بیشتر خواهد بود  

کـهدهـد در حالیها، نسبت بار یون بـه شـعاع آن را نشـان میمورد دوم: چگالی بار یون
هاي ناهمنامِ اطراف هر یون در شـبکۀ بلـور رادیناسیون تعداد نزدیکترین یونعدد کوئور
  دهد. بنابراین ارتباطی میان این دو برقرار نیست.نشان می

برابـرNaFوNaClهـا درمورد پنجم: نادرست است. براي مثال مجمـوع بـار یون
  باشد.بیشتر میNaFها دری بار یوناست اما چگال

  )80تا78هاي، صفحه3شيمي() اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )حسن حسيني مير(  » 4«گزينة-114
 براي یک ترکیب یونی خنثی داریم: 

  
  ·¼ÃUI¨·¼ÃwI¹Äj n¼G¼¨jkø ·¼ÃUI¨ kº »oÄp  
   ·¼Ãº A ·¼ÃwI¹Äj n¼G¼¨jkø ·¼Ãº A kº »oÄp  

  22 2
NaBr Na Br

NaCl
MgCl Mg Cl

 

 
   

دیناسـیونهاي ناهمنـام) بـه کـاتیون، همـان عـدد کوئورها (یونشمار نزدیکترین آنیون
  کاتیون است. 

x = 6 1 x =6

�وئوريالد�ناس�ون عدد
�ات�ون ز�رونهد

�ات�ون

�وئوريالد�ناس�ون عدد
آنه�ون

ز�رونهد
آنه�ون

1

  
  یون فلوئورید است.3AlF،آنیون نمک

F)با جایگزینی یون فلوئورید )کلریدجاي یون به(Cl )درNaCl 

  کمتر و چگالی بار آن بیشتر است.Fچون شعاع ،یابدانرژي شبکه افزایش می
  )78و77هاي، صفحه3شيمي() اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  

----------------------------------------------  
 )85(سراسري رياضي  » 1«گزينة-115

بلور سدیم کلرید مکعبی شکل است و بین ذرات آن نیروي جاذبـۀ بسـیار قـوي بـه نـام
پیوند یونی وجود دارد. این ماده در حالت مذاب و به صورت محلول، رساناي جریان بـرق 

اند، جریانهاي ثابتی واقع شده لها در محاست. در صورتی که در حالت جامد چون یون
  دهند.الکتریسیته را از خود عبور نمی

  )79تا77هاي، صفحه3(شيمي) اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )علي اميني(  » 1«گزينة-116
  تنها عبارت پنجم درست است. 

  ه ترتیب:ها ببررسی همۀ عبارت
  Sc21اسکاندیم است: نخستین فلز واسطهعبارت اول) 

بـاتنـوع اعـداد اکسـایشنقطۀ ذوب وهایی مثلدر ویژگی dعبارت دوم) فلزات دستۀ
ــتۀ ــزات دس ــایی، شــکلمتفاوت pو sفل ــانایی الکتریکــی و گرم ــد. رس پذیري و ... ازان

  هاي مشترك فلزات است.ویژگی
عبارت سوم) با توجه به چگالی کمتر تیتـانیم نسـبت بـه فـولاد، در جـرم برابـر، حجـم

m  کند.بیشتري را اشغال می .v  SMIY  
Ni28وTi22هــايعبــارت چهــارم) نیتینــول (آلیــاژ هوشــمند)، مخلــوطی از فلز

  نسی، استنت و قاب عینک کاربرد دارد.تودباشد که در ارمی
کنـد کـههاي مرئی را بازتاب میتمام طول موجTiO2عبارت پنجم) رنگ دانۀ سفید

)Tiتیتانیمواجد کاتیون )4باشد.می  
e   Ti :[ Ar] d s

42 2
22 18 3 4  

  4 2 2 6 2 6
22 18

8 8
2 3

1 2 2 3 3
e e

n n

Ti :[ Ar] s s p s p

 
 

  

  )86تا83هاي، صفحه3شيمي() اي از هنر، زيبايي و ماندگاريي، جلوهشيم(  
----------------------------------------------  

 )پويا رستگاري(  » 4«گزينة- 117

Alمینیم به ازاي هر یوننمونه از فلز آلودر یک 3،3 در دریـاي الکترونـیالکتـرون
  یم: وجود دارد پس دار

  mole
?molAl / e

/ e





 


24

23
11 806 10

6 02 10
  

  mol Al
mol Al

mole
 

1 1
3

  

  دهد:زیر با نقره نیترات واکنش میطبق واکنشمینیم آلو
  Al(s) AgNO (aq) Al(NO ) (aq) Ag(s)  3 3 33 3  

  کنیم:با توجه به واکنش انجام شده حجم محلول نقره نیترات مصرف شده را محاسبه می

     
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  mol AgNO L
?mLAgNO : molAl

mol Al / mol AgNO
 33

3
3 11 1 0 25

−¼±d¶  

  mL
mL

L
 

1000 120001
−¼±d¶

−¼±d¶  

مـول الکتـرون مبادلـه 3مینیمیـک مـول آلـوبـه ازاي مصـرف هرشدهدر واکنش انجام
مینیم مصـرف شـدهشود. با توجه به اینکه در واکنش مورد نظر نیز یک مول فلز آلـومی

رنـگزرد(V)مول الکترون نیز مبادله شده است. محلول نمـک وانـادیم 3است پس
بـه وانـادیم(V)مول الکتـرون بـدهیم و وانـادیم 3این نمکیک مول ازاست اگر به

(II)باشد: یابد که محلول این نمک بنفش رنگ میکاهش می  
  V e V   5 23  

  )84ة، صفح3شيمي() ندگارياي از هنر، زيبايي و ماشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )عامر برزيگر(  » 4«گزينة-118
  ها:بررسی گزینه

  مطابق متن کتاب درسی درست است.»: 2«و» 1«هاي هگزین
Nمطـابق واکـنش: NOگاز»: 3«گزینۀ (g) O (g) NO(g) 2 2 در اگـزوز2

اکسـیژنمعـرضایجاد شده پس از خـروج از اگـزوز، درNOشود. گازخودرو ایجاد می
  شود:تبدیل میNO2گیرد و مطابق فرایند زیر، به گازهوا قرار می

  NO(g) O (g) NO (g) 2 22 2  
روز، با کـم شـدنکتاب درسی در ساعاتی از شبانه92مطابق نمودار صفحۀ»: 4«گزینۀ

  تواند داشته باشد.روندي افزایشی نیز میO3، مقدار گازNO2مقدار گاز
  )93تا89هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنراهي به سوي آيندهشيمي،(  

----------------------------------------------  
 )محمد فائزنيا(  » 1«گزينة-119

  بررسی موارد نادرست:ه درستی بیان شده است.تنها مورد اول ب
  باشد.میNOبیشتر ازNO2روز، غلظتمورد دوم: در بیشتر ساعات شبانه

  شود.، مستقیماً از اگزوز خودرو خارج نمیO3مورد سوم: گاز
توانـد سـببها، بـاران اسـیدي اسـت کـه میآلاینـدهيه پیامـدهامورد چهارم: از جملـ
  ها شود.سرعت پوسیدگی خودروافزایشها وفرسایش ساختمان

  )92، صفحة3شيمي() تراي روشنشيمي،راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 )آرمين عظيمي(  » 1«گزينة- 120

  molCO
/ gCO / molCO

gCO
 

16 16 0 2228 

 
molNO

/ gNO / molNO
g NO

 
11 2 0 0430  

  km
/ mol km

/ mol
 

14 5 250 18−¼¶ ý°TiH p»n oÀ nj−¼¶ ý°TiH  

  x y x ykm day / gC H gC H  25 7 1 8 315 

  در هر سال:NOمقدار مول
  / mol km day car molNO   0 04 25 365 40 14600  

  2 22 2NO O NO   

  2 2 2
2 2

2 46 114600 2 1 1 84
mol NO gNO LNO

molNO
mol NO mol NO / gNO

    

  m NO
m NO

LNO
 

3 32 2
2

1 3651000
  )92، صفحة3شيمي() تراي روشنسوي آيندهشيمي،راهي به(  

----------------------------------------------  

  2شيمي
  

 )1400سراسري تجربي(  » 2«گزينة-121
باشند. گرماي ویژة آب به مقدار آن بستگی نداردهاي اول، دوم و سوم صحیح میعبارت

بوده و میانگین انرژي جنبشی(درستی مورد اول). دما معیاري از سردي و گرمی اجسام
دهد. با توجه به یکسان بـودن دمـاي دو ظـرف، میـانگینذرات سازندة ماده را نشان می

هاي آب نیز در دو ظرف برابر است (درستی مـورد دوم). ظرفیـتانرژي جنبشی مولکول
گرمایی یک ماده علاوه بر نوع  و حالت فیزیکی آن ماده،به مقدارش هـم بسـتگی دارد و 

دراثر انداختن گلولۀ فلزي مشـابه .شود (درستی مورد سوم)تر میبیشCا افزایش آب،ب
تر از ظرف دوم است، زیـرا ظرفیـتداغ در دو ظرف، دماي نهایی آب در ظرف اول بیش

یکسان نسـبت بـه ظـرفبا دریافت مقدار گرمايگرمایی آب در ظرف اول کمتر بوده و
  بیشتري دارد.دمايدوم افزایش

  )58و57هايصفحه،2(شيمي )در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )دهكرديسيد رحيم هاشمي(  » 2«گزينة-122

  1 13000 0 9 20 50Q m.c. g / J.g . C ( ) C          
  kJ   81000 81  

  mol N
?molN kJ / mol N

kJ
  22 2

181 0 45180  
  )58تا56هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 )االله ابوالفتحيعين(  » 4«گزينة- 123

 بررسی برخی از موارد:فقط مورد چهارم درست است.
اـمانه منتقـل شـده اسـت. مورد اول:  این نمودار یک فرایند گرماگیر است که انرژي از محیط به س

  مت گرما براي محیط عددي منفی است.پس سطح انرژي محیط کاهش یافته است و علا
)تواند در دماي ثابت انجـام شـده باشـدهمچنین این فرایند میمورد دوم:  )  0،

  هم باشد.تواند نزدیک بهبنابراین انرژي گرمایی سامانه در حالت آغازین و پایانی می
دما شـدن بسـتنی بـامتعلق به همدتوانگیر است پس میفرایند گرماچونمورد چهارم: 
  )72تا49هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  بدن نیز باشد.

----------------------------------------------  
 )آرمان اكبري(  » 4«گزينة-124

  براي لیوان آب، تنها کمیت اشاره شده در مورد الف بیشتر از استخر است. 
  توان با دما مقایسه کرد که دماي لیوان بیشتر است.) میانگین تندي ذرات را میآ

کـهضرب ظرفیت گرمایی ویژه در جرم است از آنجاییب) ظرفیت گرمایی برابر با حاصل
در هر دو مورد از آب استفاده شده، ظرفیت گرمایی ویژه برابر است پس جرم بیشـتر بـه 

  ستخر بیشتر است.جود در امعنی ظرفیت گرمایی بیشتر است. مشخصاً جرم آب مو
پ) انرژي گرمایی مستقیماً با تعداد ذرات متناسب است. بـه علـت تعـداد بسـیار بـالاي

  ذرات استخر، انرژي گرمایی آن بالاتر است.
  ت) مراجعه به توضیح مورد ب

  ث) مشابه مورد پ
  )55، صفحة2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 )علي رحيمي(  » 2«گزينة-125

ناشـی ازشوندانجام میهایی که در دما و فشار ثابتگرماي مبادله شده در روند واکنش
  باشد.تفاوت انرژي گرمایی نیست بلکه حاصل تفاوت میان انرژي پتانسیل مواد می

  )62، صفحة2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  » 4«گزينة-126
  اند.(پ) و (ت) درستهايعبارت

  ها:بررسی همۀ عبارت
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شتراکی در حالت گـازي و تبـدیلاي لازم براي شکستن یک مول پیوندآ) به مقدار انرژ
گویند. به عنوان نمونه انرژي لازم بـرايهاي گازي جدا از هم، آنتالپی پیوند میآن به اتم

Iفرایند (g) I(g)2 Iارز با آنتالپی پیوند، هم2 I.است  
  صورت زیر است:آنتالپی واکنش انجام شده بهب) مقایسۀ درست اندازه

  H(g) Br(g) HBr(g) H (g) Br (g) HBr(g)    2 22 2 2 2  
  با هم تفاوت دارند.CH2ن در یک گروهیپ) هر سه آلک

  H (CH ) H (C H ) H (C H )    2 3 4 2 2¸Ti¼w ¸Ti¼w ¸Ti¼w  

  ( ) kJ.mol      11938 1300 638  
  H (C H ) H (C H ) H (CH )    4 6 3 4 2¸Ti¼w ¸Ti¼w ¸Ti¼w  

  H (C H ) ( ) kJ.mol        1
4 6 1938 638 2576¸Ti¼w  

تري پروپـان، انـرژي مـوردت) واکنش مورد نظر، باید گرماده باشد تا با مصرف مقدار کم
، بـالاتر وهادهنـدهچـه سـطح انـرژي واکنش. در یک واکنش گرماده، هرشودنیاز فراهم

  تر است.تر باشد، واکنش گرمادهها، پایینسطح انرژي فراورده

CO  (g) H O(g)+3
2

4
2

انهرژي

C  H  (g)    O  (g)

C  H  (l)    O  (g)

3

3

8

8

2

2

+

+

5

5

�|H   |ب�شتر�ن

CO  (g) H O(l)+3
2

4
2  

  )67تا63، صفحه هاي2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )زوارهمحمد عظيميان(  » 4«گزينة-127
  بررسی موارد:

Cفرمول مولکولی آنهاوایزومر هستندمورد آ) نادرست. این دو ترکیب H O6   .است12
8ب) نادرست.  8C H O.درست است  

ژنیتوانـد پیونـد هیـدروبوده و میOHداراي گروه عاملی(III)پ) درست. ترکیب
  تشکیل دهد.

اـ –گانه کـربني پیوند دودارا(III)ت) نادرست. ترکیب نـشبـرمکـربن بـوده و ب اـیع واک م
  دهد.می

  )70تا68، صفحه هاي2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )علي رحيمي(  » 2«گزينة- 128

kJ   38 gچربی1710 g 
30150 45100    

هـر دو را بـا هـم محاسـبهها و پـروتئینکربوهیـدراتسوختیبري ارزشبا توجه به برا
  دیگر مربوط به این دو ماده است. درصد70کنیممی

grپروتئین) +کربوهیدرات(   150 45 105    

  kJ
g kJ

g
 105 17 1785    

  kJ 1785 1710 3495    
  )71و70هاي ه، صفح2شيمي) (غذاي سالمدر پي(  

----------------------------------------------  

 )سيد رضا رضوي(  » 4«گزينة-129
هـا وجـود دارددر فراوردهگـازمولیکها ودهندهمول گاز در واکنش 3در این واکنش

2پس   شود:میحجم اولیه، کاهش حجم مشاهده3به اندازه

  / / L  
2 20 16 13   میزان کاهش حجم443

A ، چه میزان گرما آزادBوحال باید تعیین کنیم به هنگام مصرف این مقدار از گاز
  شود:می

  mol kJ
?kJ / L kJ

/ L mol
   

1 21020 16 6322 4 3
pI¬pI¬ pI¬  

افـزایشC80ي چند گرم آب را بـه انـدازةکنیم این میزان گرما دماحال تعیین می
  دهد:می

  63000 4 2 80 187 5Q mc m(g) / m / g         
  )62و57،58هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  » 1«گزينة- 130
  کنیم:وارد شده به مخزن واکنش را محاسبه میهاي اولیۀ گاز اوزونابتدا شمار مول

  molO
?molO LO / molO

/ LO
  33 3 3

3
156 2 522 4  

  کنیم: سپس آنتالپی را محاسبه می

O O
O

2 (g)         O O(g)  
  H ( ) ( )  

½k¹Àj y¹¨H» jH¼¶ nj ½jn»HoÎ jH¼¶ nj
IÀ kº ¼ÃQÂP²ITº A Ì¼μ\¶ IÀ kº ¼ÃQÂP²ITº A Ì¼μ\¶  

  [ H(O O) H(O O)] [ H(O O)]       2 3  
  H(O O) H(O O) ( ) kJ         2 2 145 495 205  

ده در ایـن واکـنش وکننهاي اکسیژن و اوزون شـرکتجدول زیر، روند تغییر تعداد مول
  دهد:جود در مخزن را نشان میروند تغییر فشار گازهاي مو

مجموع تعداد  فشار ظرف
O  هاي گازيمول (g) O (g)3 22 3  معادلۀ واکنش  

atm1/2 5  0  /2   مقدار مول اولیه  5
  تغییر مول  x  x3  x2ـــــ

/ atm1 2/ x2 5  x3  / x2 5   مقدار مول نهایی  2
در دمــاي ثابــت، فشــار گازهــاي موجــود در یــک مخــزن متناســب بــا مجمــوع شــمار

برابر شـده 2/1هاي گازي موجود در آن مخزن است. طی این فرایند فشار گازهامولکول
هـاي گـازيتوان گفت شـمار مولاتمسفر رسیده است. پس می 2/1اتمسفر بهیکو از

  ن اساس، داریم:برابر شده است. بر ای 2/1موجود در مخزن نیز

  / x
/

/


  

2 51 2 2 5
ÂÄI¿º nIzÎ ÂÄI¿º ÁpI¬ ÁIÀ−¼¶nIμ{ Ì¼μ\¶
¾Ã²»HnIzÎ ¾Ã²»H ÁpI¬ ÁIÀ−¼¶nIμ{ Ì¼μ\¶

  x / mol  0 5  
HواکنشO (g) O (g)3 23 3برابر2051ژول است؛ یعنی وقتـیکیلو 

)شـودمیهـاي گـازي ظـرف اضـافهمول بـر مجمـوع شـمار مول mol) 3 2 1،
kJ2050/شود. بنابراین وقتیگرما آزاد می هاي گازيمول بر مجموع تعداد مول5

ـــه شـــده درشـــود،ظـــرف اضـــافه می ـــاي مبادل ـــدار گرم ـــامق ـــر ب واکـــنش براب

/ kJ


 
205 102   شود.می52

  )71تا69هاي، صفحه2يشيم) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

3  
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 1شيمي
  
  

 )ثانيناصريحسين(  » 3«گزينة-131
،هـاينام ترکیب FeBr3P O2 5،SiBr4OF2هـارکیبدرسـت و نـام بقیـه ت

  نادرست است.
  اند:صورت صحیح نامگذاري نشدههایی که بهنام درست ترکیب

Cu S2) مس :I،نیترو) سولفید NO2 :اکسید،ژن ديSr P3 فسـفید،  نسـیم: استرا2
Cr O2   اکسید(III)کروم: 3

  )55تا53هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  » 2«گزينة- 132
  صورت زیر است:  ساختار لوویس ترکیبات مذکور به

H H
C

....O

H C N .. C O ..

H OH O
O S.... ..

.. ..

.. .. ..

..

  )56و55هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(    
----------------------------------------------  

 )زادهحسن عيسي(  » 4«گزينة- 133
  ها به میزان کافی الکترون ناپیوندي بدهیم.ها باید به آنشدن اتمتاییابتدا براي هشت

F Y

F

F

F

+
O OO O

O OO O

..

.. ..

..

.. ..
..

..

.. ....

..

....

..

....

.. ..

.. ..

.. ..

.. ..
..

..

..

..

..
..

2-

..
X X

  
Xتوان تعداد الکترونسپس با استفاده از رابطۀ زیر می  دست آورد.را بهYوهاي ظرفیتی

  بار ترکیبهاهاي ظرفیتی اتممجموع تعداد الکترون  
  هاي پیوندي و ناپیونديمجموع تعداد الکترون  

X )است.15در گروه   ) (x) x       2 8 6 2 60 5 
Y 1است.15در گروه   4 7 32 5( ) Y Y         

  )56و 55هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )ثانيحسين ناصري(  » 1«گزينة- 134
  صورت زیر است: ها بهمعادلۀ موازنه شده این واکنش

2 2 2 2 4 6 820 24 4 3 40a) S F H O H S O S HF    
 2 4 3 22 2 2 2b) N O KI KNO NO I    

 3 2 24 5 4 6c) NH O NO H O   
 2 2 2 22 3 2 2d) H S O SO H O    

 3ها برابـرها و مجموع ضرایب فراوردهدهندهتفاوت مجموع ضرایب واکنش aدر واکنش
ها و مجمـوع ضـرایبدهنـدهتفاوت مجمـوع ضـرایب واکنش dو b ،cهايو در واکنش

  ها برابر یک است. هفراورد
  )64تا62هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  
 )حميد ذبحي(  » 2«گزينة-135

  هاي دوم و پنجم درست هستند.عبارت
فرابنفش به سـطح زمـینعمدة تابشهاي اوزون مانع از ورود بخشمولکول :عبارت اول

  .  شودمی

 ۀمطابق معادل :عبارت دوم
M

d
V


Â²¼¶

pI¬
Â²¼¶

بیشـترO2ازO3، چون جرم مولی

  بیشتر است.O2ازO3است، پس در شرایط یکسان، چگالی
  

  عبارت سوم: 

x :ارمعبارت چه 2xمطابق قانون پایستگی جرم به ازاي مصرف گـرم2گـرم اوزون،
O2شود.تولید می  

  صحیح است. 1شیمیکتاب75يراگراف آخر صفحهپاطبق :عبارت پنجم
  )84تا53ايه، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  
 )سرابعليرضا رضايي(  » 4«گزينة- 136

  mol
N / g / molN

g
  2 2

15 6 0 228−¼¶  
  ها، رابطۀ مستقیم دارد.مورد اول درست است. فشار گاز با مول

  مورد دوم درست است. 

  
N / / /

/
H / / /

       

2
2

0 2 3 0 6 0 6 1 50 4 1 0 4 0   پیونديالکترونتعداد جفت4
  رد سوم درست است.مو

  / L
/ / / mol / mol /

mol
    

22 40 2 0 4 0 6 0 6 13 441  
  مورد چهارم درست است.

  mol N / / /
/ molH / molN

mol H
   22 2

2
1 0 4 0 4 0 20 4 0 23 3 3 3  

  2
0 2 28 1 873

/
/ gN     

  )84تا77هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )حميد ذبحي(  » 3«گزينة-137
  C(s) Fe O (s) Fe(s) CO (g)  2 3 23 2 4 3  

  molCO molFe O
?gFe O LCO

LCO molCO
  2 2 32 3 2

2 2
1 260 25 3  

  gFe O
gFe O

molFe O
 2 3 2 3

2 3
160 2561  

  )84تا75هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(  » 1«گزينة- 138

  6 12 6 2 2 2
2 5 2 2 2

6 6 6
3 2 3

I) C H O O CO H O

II) C H OH O CO H O

  

  
  

  6 12 6 26 12 6
6 12 6 6 12 6

1 6
180 1
molC H O molCO

mgC H O
gC H O molC H O

 واکنش:I  

  2 2
2

22 4 0 741
/ LCO

/ mLCO
molCO

   

  2 5 22 5
2 5 2 5

1 2
46 1
molC H OH molCO

mgC H OH
gC H OH molC H OH

 واکنش:II  

  2 2 2
2 2

44 1 1 741 1 1
gCO LCO

/ mLCO
molCO / gCO

    

  2
2

0 74 0 421 74
CO

CO

(L )I / m
/

(L )II / m
   

  )81تا78هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  » 2«گزينة-139
(Fe)گر واکنش هـابر، آهـناند. کاتالیزنادرست و عبارات ب، پ و ت درست آعبارت
  است.

جفتNH3در ساختار آمونیاك ( الکترون ناپیوندي و سه جفت الکترون پیونـدي) یک
  وجود دارد.

H H
N
..

H  
4   22 2بت خواسته شدهنس 2 33 2N H NH      

  )82و81هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

O
..

.. O
..

.. O
..

.. O O
.. ..

.. ..

نهاپ�ونهدي ال�ترون اشترا��12 پ�ونهد دو
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 )رضا سليماني(  » 1«گزينة- 140
  صورت زیر است:هاي مورد نظر بهیک از واکنششدة هرمعادلۀ موازنه

  2 6 2 2 2
4 10 2 2 2

2 7 4 6
2 13 8 10

I) C H (g) O (g) CO (g) H O(g)

II) C H (g) O (g) CO (g) H O(g)

  

  
  

کنیم. بـا توجـهفرض میmوmجرم گازهاي اتان و بوتان را در مخلوط به ترتیب
مـولیهاي تهاي حجمی گازها را با نسـبتوان نسبتکه دما و فشار ثابت است میبه این

  ها برابر گرفت، بنابراین داریم:  آن
  2 4 10?molCO m gC H  مقدار مولCO2تولیدي در واکنش(II)  

  molC H molCO
m molCO

gC H molC H
  4 10 2 2

4 10 4 10
1 8 2  58 2 29

  ?molH O mgC H 2 2 Hمقدار مول6 O2تولیدي در واکنش(I)  

  molC H molH O m
molH O

gC H molC H
  2 6 2 2

2 6 2 6
1 6  30 2 10

  
mmolCO

m m
mmolH O


    2

2

2
4 4 5829
3 3 30

10

  

  100 58
30

m

m m
  



·IUH ³o]
®¨ ³o]درصد جرمی اتان در مخلوط گازي 

 100 34 1% /   
  )85تا82هاي، صفحه1شيمي) (ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  
  هاي مكملسؤال – 2شيمي

 

 )الاسلاميميلاد شيخ(  » 3«گزينة-141
  ها:سی عبارتبرر
تراسـت نـهبه جسم با دمایی پایینشارش گرما از جسم با دماي بالاتر) نادرست: جهتآ

  انرژي گرمایی بیشتر به کمتر.
و روغن زیتون اطلاعاتی نـداریم پـس مقایسـۀ دمـايبب) نادرست. ما از دماي اولیۀ آ

پـذیر بـوده و روغـنکه مقایسۀ تغییر دمـا امکانالیپذیر نیست در حنهایی این دو امکان
  کند.زیتون به دلیل ظرفیت گرمایی کمتر، تغییر دماي بیشتري تجربه می

دمـا بـراي توصـیفتغییـرپ) درست. دما و انرژي گرمایی براي توصیف ماده و گرمـا و
  روند.کار میفرایند به

گرمـاي ویـژه کـربن ،2کتـاب درسـی شـیمی58ت) نادرست. مطابق جـدول صـفحه
  مینیم (در دماي اتاق جامد)، کمتر است.شکل) از آلواکسید (در دماي اتاق گازيدي

  )58و56،57هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )كنده كوحسن رحمتي(  » 4«گزينة-142
  د:بررسی موارفقط مورد (آ) درست است.

جرمـی بسـتگی دارد کـهآ) در واقع هر مادة غذایی انـرژي دارد و میـزان انـرژي آن بـه
  تواند باعث تغییر دما شود.اي که میسوزد، انرژيمی

  ب) انرژي گرمایی هم به دما و هم به مقدار ماده وابسته است.
گانهي دوهاهاي روغن نسبت به چربی، پیوندپ) از دیدگاه شیمیایی، در ساختار مولکول

  پذیري بیشتري دارند.بیشتري وجود داشته و واکنش
ت) ظرفیت گرمایی ویژه در دما و فشار اتاق فقط به نوع مـاده وابسـته اسـت و بـرعکس

  به مقدار ماده وابسته نیست. ،ظرفیت گرمایی
سـاز بـه بـدن وجود در شیر هنگـام فراینـد گـوارش و سوختث) بخش عمدة انرژي مو

  رسد.می
  )71و70 ،59تا55هاي، صفحه2شيمي) (پي غذاي سالمدر(  

----------------------------------------------  

 )الفتحياالله ابوعين(  » 2«گزينة- 143
  هاي نادرست:بررسی عبارت

ارز با گرمایی است که واکنش در فشار ثابـت بـاتغییر آنتالپی یک واکنش هممورد اول)
  کند.وستد میمحیط پیرامون خود داد

دهنـدهیک واکنش، باید مجموع آنتالپی مـواد واکنشpQبراي محاسبۀمورد چهارم)
  را از مجموع آنتالپی مواد فراورده کم کرد.

  )72تا49هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )عليمجيد غنچه(    »2«گزينة-144
  موارد پ، ت درست هستند.

  بررسی موارد نادرست: 
  مول پیوند باشد.  1) آنتالپی پیوند باید به ازاي شکستنآ

  
CO
2 O C O  

شـود زیـرا آنتـالپیب) این واکنش گرماگیر بوده و گرما از محیط به سـامانه منتقـل می
  است.HIبیشتر ازHFپیوند

  بررسی موارد درست:

22  پ)  2 2
2

15 6 0 2522 4
molNH

?molNH / LNH / molNH
/ LNH

     

  3 2NH (g) NH (g) H(g)   
0/براي تشکیل ،مول25 NH2/ kJ97  1گرما لازم اسـت پـس بـراي تولیـد5

390مول به NH2نمیـانگیت پس آنتالپی این واکنش که معـادلکیلوژول نیاز اس 

N)آنتالپی پیوند H)
kJ است برابر

mol
  است.390

  کربن آنهاست.ها بیشتر از الکل همت) ارزش سوختی در آلکان
  )68تا60هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )حامد رمضانيان(  » 1«گزينة-145

  n n
n

C H O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 12  

  molCO
/ molH O / gCO

gCO
  22 2

2
10 5 17 6 44  

  (n )molH O
n

nmolCO


  2

2
1 4  

  4 10 2 2 2
13 4 52C H O CO H O     

kJ.mol1Hسوختن بوتان برحسـبچون آنتالپیتوجه:  مطلـوب اسـت بایـد
واکنش را حساب کنیم که ضریب بوتان در آن یک است. کسري بودن ضـریب اکسـیژن 

  مهم نیست.

  2 1
2

0 5 255 6 25565
H

/ molH O / kJ
x kJ.mol

molH O xkJ





  

·IU¼M ¸Ti¼w




  

1   
2556

44
58

kJ
H mol kJ.g

g

mol


 

¸Ti¼w
Â²¼¶ ³o] ارزش سوختی  

  )71و70،صفحه هاي2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  
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 حسين طيبي)امير(  » 2«گزينة-146

  بررسی همۀ موارد:
Nواکنش –) درستآ O (g) NO (g)2 4 22گرمـاگیر اسـت، دردر جهت رفت

Nنتیجه با افـزایش دمـا، میـزان O2 یابـد. افـزایش میNO2کـم شـده و میـزان4
قهوهايدانیم کهمی گاز NO2در لولـۀ ايرنگی اسـت، در نتیجـه شـدت رنـگ قهـوه

  یابد.آزمایش افزایش می
Hواکنش –ب) درست (g) Cl (g) HCl(g) 2 2 و واکنش2

O (g) O (g)3 22 3اند و با انتقال انرژي از سامانه به محیط همراههر دو گرماده
  هستند.

یت از الماس پایدارتر است؛ در نتیجه الماس نسبت به گرافیت سطحگراف –پ) نادرست
  انرژي بالاتري دارد.

  تولید شده در واکنش سوختن یک مول الماس بیشتر از گرافیت است.گرمايبنابراین
2سـنتزواکـنش فتو –ت) نادرست 2 6 12 6 26 6 6( CO H O C H O O )  

  ها بیشتر است.دهندهشها در آن از واکنگرماگیر است، سطح انرژي فراورده
  )65تا58هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 4«گزينة-147

Cصورتفرمول ترکیب مورد نظر به H O8 8   باشد. باشد و فقط مورد اول نادرست میمی3
چوبـهوه عـاملی زردباشد ولی گـرکسیل میملی آلدهید و اتر و هیدروهاي عاداراي گروه
  باشد.کتون می

H

O

CH
3O

آلده�د
H

اتر

OH

  ه�دريالو�س�ل
  O

/
C


 


3 16 0 58 12

Â¶o]kÅnj
Â¶o]kÅnj

  0 3 45 6mol / / g    
³o] ³o] ³o]Â²¼¶ ³o] 152  

  C H O         
  

4 1 2 8 4 8 1 3 2 232   جفت پیوندي2

جفت6الکترون ناپیونديجفت    2 3 2   جفت ناپیوندياکسیژن

  23 3 836 /    
  )70و68،69هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )االله ابوالفتحيعين(  » 4«گزينة- 148

  CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2  
گـرم) 44اکسید (مول کربن دي 1گرم) و36مول آب ( 2متان،مول 1به ازاي مصرف

  .گرم است 8هاشود و اختلاف جرم فراوردهتولید می
  بنابراین: 

  molCH gCH
gCH

g molCH
  4 4 4

4
1 16 88 1ý°TiHاختلافg4    

ــابراین از ــه10بن ــرم اولی ــابقی 8گ ــالص و م ــان خ ــرم آن مت ــت. گ ــی اس ناخالص

( % ) 
2 100 2010  

  گرم متان خالص نیز برابر است با: 8میزان گرماي آزاد شده به ازاي

  / kJ
gCH kJ

gCH
 4

4
52 58 4201  

  )72تا30،50تا22هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 حسين طيبي)امير(  » 3«گزينة-149

  H  ¸Ti¼w ÂTi¼w xpnH Â²¼¶ ³o]  

  C H

C H

H kJ.mol

H kJ.mol





    

    

1
2 6

1
3 4

70 30 2100

50 40 2000
  

  مول پروپین وجود داشته است. bمول اتان و aکنیم در مخلوط اولیه،فرض می

  C H O CO H O kJ

C H O CO H O kJ

   

   

2 6 2 2 2

3 4 2 2 2

7 2 3 21002
4 3 2 2000

  

a دسـتآب از سـوختن پـروپین بهمـولb2مول آب از سوختن اتان و3در نتیجه
aمی ژول گرما ازکیلو2000bژول گرما از سوختن اتان وکیلو2100آید و همچنین

  آید.دست میسوختن پروپین به

  3 2 18 37 8 0 5 0 32100 2000 1650
( a b) /

a / ,b /
a b

  
    

  

0/در نتیجه در مخلوط اولیه 0/مول اتان و5 مول پروپین وجـود داشـته اسـت و3
  دانیم که درصد حجمی گازها در یک مخلوط با درصد مولی آنها برابر است.می

  /
% % /

/ /
  


0 5 100 62 50 5 0 3·IUHÂμ\e  

  )72تا70هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )زوارهرسول عابديني(  » 3«گزينة-150

nCمحاسبۀ آنتالپی سوختن H   2

  78 22 4 15601 12 1
kJ / L kJ

?kJ
/ L mol mol


     

kJ.mol   
( n)g.mol




 



1
1

1560
24

¸Ti¼wÂP²ITº A
Â²¼¶ ³o]سوختیارزش  

  kJ.g n  152 6  
Cبه ازاي سوختن هر مول H2 Hسه مول6 O2شود. تولید می  

  molC H mol H O
?g H O / LC H

/ LC H molC H
  2 6 22 2 6

2 6 2 6
1 31 12 22 4 1  

  g H O
/ gH O

mol H O
 2 2

2
18 2 71  

  )71و70هاي، صفحه2شيمي) (در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  
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  3رياضي  
  

 )توحيد اسدي(                                                   » 2«گزينة-151
  آوریم:دست میرا به fابتدا مشتق تابع

  
2 2

2 2
4 1 1 2 2 4

1 1
x(x ) ( )( x a) x x a

f (x)
(x ) (x )

      
 

  

fبراي نزولی بودن تابع، باید (x)  x)باشد و چـون0 ) 21 راینبنـاباسـت.0
x x a  22 4 xخواهد بود. از طرفی در عبارت0 x a 22 اگـر4  0

است. بنابرایننامنفی، عبارت هموارهx2باشد با توجه به علامت ضریب  و بـا0
,b]هايتوجه به بازه )و( , ]1 1 xدر نتیجـه3 1 2xو3 bهاي عبـارتریشـه
  گردند.محسوب می

  x ( ) ( ) a

a a

    

    

2
1 3 2 3 4 3 0

6 0 6
  

  
2 2

2 2 4 6 0 2 3 0
3

1

x b b b b b

b

b

        


   

¡¡ù  

  ab  6  
  )104تا102هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  
 )عباس اشرفي(  » 3«گزينة-152

  گیریم.نویسیم و از آن مشتق میاي میصورت قطعهضابطۀ تابع را به

  
x (x ) x x , x

f (x)

x ( x ) x x ,x

      
      

2 3 2

2 3 2

11 0 2
1 0

  

  
x x x , , x

f (x)

x x x , , x

        
      


2

2

2 13 2 0 0 03 2
23 2 0 0 03

  

  نیم: کجدول تعیین علامت مشتق را در دامنۀ داده شده رسم می

x

f (x)

 

   

2 103 2  

]تابع روي بازة , ]
2   اکیداً صعودي است، بنابراین:03

2   3max{b a}   
  )112و104تا102هاي، صفحه3رياضي( )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  
 )لاجبهرام ح(  » 2«گزينة-153

براي آنکه تابع مورد نظر صعودي اکید باشد، حاصل مشتق آن باید مثبـت باشـد (توجـّه
  شود):گرافیک اگر حاصل مشتق صفر باشد به تابع ثابت تبدیل میکنیم در تابع همو

a a
f (x) a a a (I)

(ax (a ))

             
 

2 2
2

2 0 2 0 1 2
1

  

3xبه ازاياز طرفی  ،بنابراین داریم:، مخرج باید فاقد ریشه باشد  

  1 1 3 4 13 0 0a a a a
:

a a a

   
      ریشۀ مخرج 

 
10 4a a (II)  IÄ  

1   1 0 24
I II

( , ) [ , )    

]بازة aکه بزرگترین بازة ممکن براي , )
1 7با طول24

  باشد.می4
  )112و104تا102هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  
 )حسن اسماعيل پور(  » 1«گزينة-154

  :کنیمرا تعیین علامت میمطلقتابع داخل قدرابتدا

  
2 0 2 

   
  

  کنیم:علامت، نمودار آن را رسم میحال به کمک جدول تعیین
  

-2 2

y

x

y

x

  
  است.نسبیاکسترمم 5داراي fتابع

  )112و104،105هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )سجاد داوطلب(  » 3«گزينة- 155
  گیریم: مشتق می fاز تابع

  f (x) x (x ) 3 2 21  
3   2 2

3
2 1 2 1

3
f (x) (x ) (x ). x

x
       

  (x ) (x )x x x x x

x x

      
 

2 2 2
3 3

2 1 6 1 2 4 2 6 6
3 3

  

x
: x xx x

f (x) x
x

: x

  
           

 

22
3

1
8 10 2 08 10 2 1

43
0

Rn¼Å ¾à zÄn

Zoh¶ à¾zÄn

  

f   :  جدول تعیین علامت

  

x

f

min max min

 

    

11 04

   
  

  مینیمم نسبی و یک ماکزیمم نسبی است. 2يدارا fتابع
  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  
 )توحيد اسدي(  » 3«نةگزي-156

  گیریم:مشتق می fابتدا از تابع

  
2 2 2

2 2 2 2
2 3 2 2 2 6 4 2

3 3
(x k) x( x k) x k x kx

f (x)
(x k) (x k)

       
 

  

  
2

2 2
2 2 6

3
x kx k

(x k)

  



  

fهايدانیم ریشهمی fپذیردر تابع مشتق   ، اگـر تغییـر علامـت دهنـد اکسـترمم0
fنسبی هستند. براي اینکه   تغییر علامت ندهد، چون مخرج عبارتی مثبت اسـت0

باید  0Rn¼Å :بنابراین ،  
  ( k) ( )( k) k k k(k )        2 22 4 2 6 0 4 48 0 4 12 0  

12 0 12 0 0 12 12k a ,b max{b a} ( )                
  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

0 0
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 )سجاد داوطلب(  » 1«گزينة- 157
f که در تمام نقاطتابعی درجۀ سوم استRپذیر اسـت. بنـابراین درپیوسـته و مشـتق

fنقاط اکسترمم خود، حتماً     آوریم:  دست میشود. نقاط اکسترمم تابع را بهمی0

f (x) x (a )x x f (x) x (a )x         3 2 21 1 1 18 2 8 06 2 2 2  
)در بازة ،با طول مثبتتابعاکسترمم نسبییکی از نقاطخواهیممی , )2 قرار گیـرد،6

  پس: 

  
x x

f (x) f ( ) f ( )  
02 6

2 6  

f fطول اکسترمم نسـبی تـابعx0براي اینکه در دو طـرف آنباشـد بایـد علامـت
fشود، پس بایدضعو ( ) fو2 ( )   مختلف العلامت باشند بنابراین: 6

  
f ( ) ( ) (a ) a a

f ( ) ( ) (a ) a a

           


           

1 12 4 2 2 8 2 4 2 8 4 82 2
1 16 36 2 6 8 18 12 6 8 12 42 2

  

  ( a )( a ) a


     
14 8 12 4 0 23

S¶°ø¸ÃÃ÷U  
  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  
 )مجهانبخش نيكنا(  » 3«گزينة-158

f   م: علامت کنیرا تعیینکافی است

x
1

x
2

x
3

x
4

y

x

  

  

x x x x

f

f

min max min

     
1 2 3 4

    
  

  
  باشد.مینسبیو یک نقطۀ ماکزیممنسبیتابع داراي دو نقطۀ مینمم

  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )توحيد اسدي(  » 4«گزينة- 159
دسـترا به fهاي مشـتق تـابعریشـهکل مجموعـه اعـداد حقیقـی اسـت.  fدامنۀ تابع

  آوریم:می

  x m
f (x) x m x m

(x mx m)

        
 5 2 4

2 2 0 2 2 0
5 2

  

xکه نقطۀبراي آن m تنها نقطۀ بحرانی تابعf باشد باید مخرج تابع مشتق فاقـد
xها ریشۀ آن برابـرریشه باشد یا تن m باشـد. بـه عبـارت دیگـر  0Zoh¶

  باشد.

  
5 2 4 2

2
5 2 0 2 0

2 4 1 0
(x mx m) x mx m

( m) ( )( m)

      

     
  

  m m m(m ) m         24 4 0 4 1 0 1 0  
]بازه , ]1   شامل دو عدد صحیح است.0

  )112تا106هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )كرميمعين(  » 3«گزينة- 160
مشتق را برابر صفر قرار دهیم تا نقاط بحرانـیپذیر است پس کافی استاین تابع مشتق

  دست بیاید:تابع به
  y (x )(x ) (x )(x )       2 22 1 2 2 2 1 0  

  
x

(x )(x )(x x )


      
2 1

2 1 2 2 1 0  

  
x ( , )

x ( , )

x ( , )


  


    
    


1 1 0
2 2 0
1 1 81

2 2 16

  

-2 1-1

2

81

16

  

  S


 

813 24316
2 32  

  )112تا106هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )علي حاجيان(  » 3«گزينة-161

  

12 1 01 2 1 41
2 2 2 0 0

x xx
y

x x
x x

   
    

  

ÂºHodM
   

  

1 1
4 4 1 70 0 2 4 44 2

f ( )

f ( ) max min : ( )

f ( )





    


   

  )112ات106هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي بيگ(  » 1«گزينة-162
  نویسیم: اي میضابطهصورت چندتابع را به ،در ابتدا براي رهایی از قدر مطلق

  
3 3 3

3 3

2 0 0
16 8

2 0 0816

x x;x ;x
x x xy

x x;x ;x
x x

        
    

  

x 8آوریم. توجـه داشـته باشـید کـه نقـاطدست مـیتابع را بهحال نقاط بحرانی  و
16x  .هم بحرانی هستند 

  

(x ) x (x) x
;x

(x ) (x )y

;x

    
  
    




3 2 3
3 2 3 2

1 8 3 2 8 0
8 8

1 08

  

ۀ نقـاط بحرانـی درشـود. بـراي محاسـبگاه صـفر نمیهیچمشتق تابعهاي منفی،xدر
x    دهیم. مشتق تابع را برابر صفر قرار می ،0

  
3 3 3

3 2
2 8 0 2 8 0 4

8
x

x x
(x )

 
      


  

xتوجه کنید که در  پذیر و مشـتق آنبا وجود تغییر در ضابطۀ تابع، تـابع مشـتق0

1برابر
  است.8

 

316حال مقدار تابع را در نقاط 4 8x , , آوریم:دست می به  

0

0 0  0  
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1616حداقل   28f ( )


     

حداکثر
3 33

33
4 44 124 8

f ( )
( )

 


   

  3
8 18 658 8

f ( )  


  

  
3 34 42 212 12( )         حداکثرحداقل

  )112تا106هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )1400 -(سراسري تجربي خارج از كشور  » 2«زينةگ- 163

2 3fعبارت داخل قدرمطلق در تـابع (x) x| x | 3بـه ازاي 3x   
يتوانیم در این بازه، قدرمطلق آن را حذف کنـیم، از آنجاکـه بـازهنامنفی است، پس می

1 5 3[ / , ]ــه 3يزیرمجموع 3x   ــد ــه کنی ــم: (توج ــت، داری اس
3 1 7/ (  

2 33 3 1 5 3f (x) x( x ) x x ; / x         
1ينقاط بحرانی تابع را در بازه 5 3( / , )یابیم:می  

2 2 23 3 0 3 3 0 1f (x) x f (x) x x            

1x    
  یابیم:بحرانی (شامل ابتدا و انتهاي بازه) میمقادیر تابع را در نقاط

1 5 1 5 3 2 25 1 5 0 75 1 125f ( / ) / ( / ) / / /           
31 3 1 1 2f ( ) ( ) ( )          

31 3 1 1 2f ( ) ( )    
23 3 3 3 0f ( ) ( ( ) )     

 )112تا106هاي حهصف،3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 )حسن حسينيمحمد(  » 3«ةگزين-164
  بهترین روش رسم شکل است:

1

2

1
x

y

  
  درست است.)هـ (و )ج (و )آ(

x  xو1    نسبی هستند.مینیممبحرانی هستند که هر دو0
xو البته در    مطلق است.مینیممنسبی و هممینیممهم0

  )112تا104هاي، صفحه3رياضي(  )ربرد مشتقكا(  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  » 4«گزينة-165
هاي معادلـۀهـا برابـر صـفر اسـت، ریشـهطول نقـاطی کـه شـیب خـط ممـاس در آن

f (x)    .هستندو در واقع همان نقاط بحرانی تابع0
y

x

  

f، معادلۀfبه نموداربا توجه (x)  xسادةیک ریشۀ0  (چـون در ایـن نقطـه0
f f تغییـرتغییر علامت داده) و یک ریشۀ مضاعف مثبت دارد (چون در این نقطـه

  علامت نداده)
  3 2 2

0
4 3 64 0 4 3 64 0f (x) x ax x x( x ax )


          

xمعادلۀ ax  24 3 64 یک ریشۀ مضاعف دارد پس0    است:0
  a ( )( ) a      2 29 4 4 64 0 9 16 64  

  a a
 

      2 16 64 4 8 32
9 3 3  

aبا توجه به اینکه ریشۀ مضاعف باید مثبت باشد،



32
  قابل قبول است.3

  )112تا106هايصفحه،3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )پوراسماعيلحسن(  » 3«گزينة-166

  yB(x,x x) D [ , )   0Â¹d¹¶ Á»n ½H¼h²j à¾õ£º  

  2 2 3 21 102 4d(x) | AB | (x ) (x x ) x x x           

  
Dy

Dy

xx x
d (x)

xx x x






       

     

2

3 2

13 2 1 0 112 34

¡ ¡ ù

¡ ¡
  

xفاصله درکمترینپس 
1
  دهد. رخ می3

  d (x)

d(x)

min

  

1
3

 
  

  )120تا113هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  » 3«گزينة-167
  مطابق شکل داریم: 

y= 17-x
y=

x-
1

x x
1

x

y

  
  x x  117 1  

  x (x ) x (x )       2 2
1 117 1 17 1  

  S (x x)(x ) ( (x ) x)(x )       2
1 1 17 1   مستطیل1

  ( x)(x ) (x )     317 1 1  
  S (x) x x    23 4 15  

  
x

S (x)
x


    



3
0 5

3

¡ ¡

¡ ¡ ù  

  maxx x S      13 13 10 2 20  
  )120تا113هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  
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 )عراقيشعبانيمجيد(  » 2«گزينة- 168

دانیممی
SÎIv¶·I¶p Søowیعنیx

T
v

،:پس داریم  

  ( x)x
T

 
 

26 4
8 3®¨  

  
2

1 6 08 3 6 4
x

T
( x)


   

 
  

2
  2

22
1 6 9 6
8 64 6 43 6 4

x ( x)

( x)( x)

 
   

  

·H¼U  

  ( x) ( x)   2 264 6 9 6 36  

  2 36 36 66 655 55 55
( x) x          

  x  
66
55

xیا  
66
55

    

  بزرگتر است قابل قبول نیست. 6چون از  

  ))120تا113هايصفحه،3رياضي(  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 )پويان طهرانيان(  » 4«گزينة-169

AOMدر مثلث


  فیثاغورس داریم: طبق قضیۀ

x

B r H C

M

A

2

O

h

2

  

  AM MO AO x (h )     2 2 2 2 2 22 2  

  x h h x h h *     2 2 24 4  

AOMاز طرفی دو مثلث


ABHو


ˆاند (متشابه ˆH MوÂ(مشترك  

  پس داریم: 

  *AM OM x h h

AH BH h r h r


    

22 4 2  

  BC rh h
r BC

h h h h

   
 

2
2 2
2 4

4 4
  

  باید مساحت مثلث مینیمم باشد، پس: 

  
A BC

h
S AH BC h

h h
      

2
1 1 4
2 2 4

  

min   h

h h
 



2

2
2

4
j¼{

  

  

h
h( h h) h ( )

h hS
( h h)




 

   


2 2
2 0

2 2

2 44 4 2
2 4 0

4
Rn¼Å

   

  (h h) h( h )  24 4 2 4   

  
h

h h
h


   


2 02 12 0

6
¡ ¡ù

   

  )120تا113هايصفحه،3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
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 )مهرداد استقلاليان(  » 3«گزينة-170

}
8

h

r } }r

  

  

h ( ) ( r)

h r h r

h r

 

     

  

2 2 2

2 2 2

2

8 2

64 4 64 4

2 16

  

  r r    22 2 162S r(h) ÂLºI]  

  20 4 16 0S ( r r )         

  (r r )  216 0  

  r
r r

r


     



2
2

21 16 0
2 16

  

  r
r

r
  



22
2

16
16

  

  r r r r      2 2 216 2 16 2 2  

  22 2 16 2 2 2 2 2 2 32maxS r r             

  ))120تا113هاي، صفحه3رياضي(  )كاربرد مشتق(  
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 32:  ۀصفحتجربیدوازدهماختصاصی شناسی زمین –اسفند 5آزمون        

  شناسی زمین 

 )پور فرشید مشعر(»  3«گزینۀ -171
ناپــذیر (داراي نفوذCو Aاز نــوع تحـت فشـار اســت، بنـابراین لایـۀ Bچـون آبخـوان 

) و سطح آب آبخوان1(درستی عبارت بیان شده در گزینۀ باشند. پذیري اندك) مینفوذ
هـاي آب . چاه)2متریک است (درستی عبارت بیـان شـده در گزینـۀنمایانگر سطح پیزو

توانند از نوع آرتزین باشند، و بـا فشـار از دهانـۀ هاي تحت فشار میحفر شده در آبخوان
). بـا 3چاه خارج شوند به سطح زمین فوران کنند (نادرستی عبارت بیان شده در گزینـۀ 

توجه به اینکه آبخوان از نوع آهکی (کربناتی) است، بنابراین داراي آب سخت بـوده و آب 
).4کند (درستی عبارت بیان شده در گزینۀ بخوان به خوبی با صابون کف نمیاین آ

 )48تا  46هاي  ، صفحهشناسی زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )پور فرشید مشعر(»  2«گزینۀ -172
ی بـه جـنس زمینـهاي حـل شـده در آب زیرنمکبا توجه به متن کتاب درسی، غلظت

ها، سرعت نفوذ آب، دما و مسافت طی شده توسط آب بستگی دارد.و سنگهايکانی
 )48شناسی، صفحۀ  زمین(  )منابع آب و خاك(

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی(»  1«گزینۀ -173
این افق، معمولاً کنند. ، بالاترین لایۀ خاك است. ریشۀ گیاهان در آن رشد میAافق 

یا خاك میانی، رس، Bحاوي گیاخاك (هوموس) به همراه ماسه و رس است. در افق 
و مقدار کمی گیاخاك وجود دارد.Aماسه، شن، املاح شسته شده از افق 

 )54و  53هاي  شناسی، صفحه زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )بهزاد سطانی(»  4«گزینۀ -174
زمینـی کـاهش برداري از منابع آب زیرنشست زمین، باید بهرهبراي کاهش میزان فرو

ها تقویت شوند.یابد و با تغذیه مصنوعی آبخوان
 )51صفحۀ شناسی،  زمین(  )منابع آب و خاك(

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقیان(»  2«گزینۀ -175
ي خـالی نام دارد. در مناطق تهویـه، فضـاهااشباع، منطقۀ تهویه طقۀ بالاي منطقۀمن

خاك و سنگ از آب و هوا پر شده است.
* سطح فوقانی منطقۀ اشباع، سطح ایستابی نام دارد. (در آبخوان آزاد)

 )46و  45هاي    شناسی، صفحه زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )حامد جعفریان(»  3«گزینۀ -176
طبق شکل، بزرگترین حوضۀ آبریز ایران مربوط به فلات مرکزي است.

 )43شناسی، صفحۀ  زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )سید مصطفی دهنوي(»  4«گزینۀ -177

لانینفوذ آب به آبخوان: بارندگی آرام و طو
وقوع سیل: بارندگی شدید و طولانی
ایجاد رواناب: بارندگی شدید و کوتاه

 )56شناسی، صفحۀ  زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )سید مصطفی دهنوي(»  4«گزینۀ -178

مـادر چـاه چاه قـرار دارد. کانـال قنـات عمـود بـر  ربخش مادتر ازپایینمظهر قنات 
قصبه قنات صورت موازي با مادر چاه قرار دارد. طول کانال هاي چاه بهباشد و میلهمی

متر است. بنـابراین طـول 300نزدیک بهمتر است و عمق مادر چاه کیلو33حدود 
باشد.چاه میکانال قنات بسیار بیشتر از عمق مادر

 )44شناسی، صفحۀ  زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )عرفان هاشمی(»  2«گزینۀ -179

3
2m m( )Q A(m ) V( )

s s
= ×

فاصله پل از سطح رود نیاز نیست.

mQ / V
s

= × × =
3

6 1 0 5 3

6324 36004 1 03 10 1036800
1 1 1

/
s

× × × = × =
K÷§¶ oT¶SøIw ¾ÃºIY

p»n K÷§¶ oT¶  

p»n SøIw

   

 )43شناسی، صفحۀ  زمین(  )منابع آب و خاك(
---------------------------------------------- 

 )بروجنی علی رفیعیان(»  4گزینۀ -180

بررسی موارد نادرست: 
حریم کمی صحیح است نه کیفیاین تعریف در مورد»: 1«گزینۀ 

در ســطح وســیعیصــورت نامحســوس و آرام، زمــین نشســت بهدر فرو»: 2«گزینــۀ 
اي.صورت نقطهنه بهندکنشست میفرو

رویهبرداشت بیارتباطی بازمینی، هاي زیرطبق متن کتاب کیفیت آب»: 3«گزینۀ 
 )51شناسی، صفحۀ  زمین(  )منابع آب و خاك(ها ندارد. نآاز 

---------------------------------------------- 
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  دوازدهمنيم سال اول-3شناسيزيست  
 

 (مهبد علوي)     »2«گزينه-181

نکته: در ارتباط با صفت رنگ در نوعی ذرت، گیاهانی با تعداد دگرة بارز
  ها: دارند. بررسی عبارتنمود یکسانبرابر، رخ

AABbCc   دگرة (آلل) بارز 4عبارت (الف):
aaBbCc   دگرة (آلل) بارز 2عبارت (ب):
AaBbCc   دگرة (آلل) بارز 3عبارت (ج):
AaBbCc   آلل (دگرة) بارز 3عبارت (د):

  )45و44هاي، صفحه3شناسي(زيست(انتقال اطلاعات در نسل ها) 
---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(     »2«گزينه- 182

X ، بنـابراین در مـردانو نهفتـه اسـتهموفیلی، یک بیمـاري وابسـته بـه
X Xاحتمال بروز آن بیشتر است. زیرا فقط یک دارد ولی در زنان هر دو

  علائم آن بروز کند. گره بیماري) باشند تاباید داراي دگره نهفته (د
  ها: بررسی سایر گزینه

  دگره آن وجود ندارد. Yتندر فام»: 1«گزینۀ
  است. 8انعقاديترین نوع آن فقدان فاکتورشایع»: 3«گزینۀ

Hفرد ناقل»: 4«گزینۀ h(X X   تواند دگره را به نسل بعد منتقل کند. می(
  )43، صفحة3 شناسي(زيست(انتقال اطلاعات در نسل ها) 

----------------------------------------------  

 )پوراميررضا جشاني(     »4«گزينه- 183

IA شـــدنتیـــب باعـــث اضافهبـــه ترBIواگـــر الـــل (دگره)هـــاي
iبـه غشـاي گویچـهBوAهايکربوهیدرات هـیچهاي قرمـز شـوند و الـل

ــه غشــاي گویچــه ــدراتی را ب ــردکربوهی ــد، ژنوتیــب م ــز اضــافه نکن هاي قرم
hX YiiddO HX،AIهايدارد و زن داراي اللاست و گروه خونی

باشد؛ اما مشخص نیست که ژنوتیب او براي ایـن سـه صـفت خـالصمیDو
 گیریم. باشد یا ناخالص، به همین دلیل باید هر دو حالت را براي او در نظر ب

  ها: بررسی گزینه
در صورتی که ژنوتیب مـادر ناخـالص باشـد، بعضـی از دختـران»: 1«گزینۀ

  را نداشته باشند. DوAIهايممکن است الل

hاگر ژنوتیب مادر ناخالص باشد، آن وقت برخی از دختران»: 2«گزینۀ hX X

کـه افـراد هموفیـل، انعقـاد خـونی طبیعـی ندارنـد ودانیممـیخواهند شد و
هاي پروتئینی فیبرین بـهتوانند فیبرینوژن را به فیبرین تبدیل کنند. رشتهنمی

  کنند. هاي خونی، لخته را ایجاد میها و یاختههمراه گرِده
تند و فاقـدهاي قرمز موجود در خـون همگـی بـالغ هسـگویچه»: 3«گزینۀ

  باشند. هسته، ژن و الل می

Y»: 4«گزینۀ هستند کـه فاقـدهمۀ فرزندان پسر داراي کروموزوم جنسی
VIII   (هشت) است. جایگاه ژنی مربوط به عامل انعقادي

  )43تا38هاي ه، صفح3شناسي(زيست(انتقال اطلاعات در نسل ها) 
----------------------------------------------  

 )محمد عيسايي(     »2«گزينه- 184

 کنند. جز عبارت (ج)، جملۀ سؤال را نادرست تکمیل میها بههمۀ عبارت

  ها: بررسی عبارت
هاي مستقل از جنس نهفتـه ممکـن اسـت یکـی ازعبارت (الف): در بیماري

شد و در نهایت یک دگرة سالم و یکوالدین بیمار باشد، ولی دیگري سالم با
دگرة بیمار به فرزند منتقل شود. در این حالت، دختر سالم است ولی یکی از 

  باشد. والدینش (مثلاً پدر) بیمار می
عبارت (ب): در بیماري وابسته به جنس بارز، مادر بیمار ممکن اسـت دگـرة

کند. در این حالتسالم نیز داشته باشد و آن را به فرزندان پسر خود منتقل
  پسر سالم است ولی مادر بیمار است. 

عبارت (ج): اگر این بیماري، وابسته به جـنس یـا مسـتقل از جـنس نهفتـه
باشد، دختر باید دو دگره براي این بیماري داشته باشد که یکـی را از پـدر و 
دیگري را از مادر گرفته است. بنابراین، در هر حالتی، هر دو والد دگرة بـروز 

  اند. این بیماري را دارند که به فرزند خود منتقل کرده
تواند یک دگرة سالم (نهفته) و یک دگرة مربوط بهعبارت (د): مادر بیمار می

بیماري (بارز) داشته باشد. در این حالت، اگر مادر دگرة مربوط به عدم بـروز 
  شود. یبیماري را به فرزند خود منتقل کند؛ فرزند وي به بیماري مبتلا نم

  )43و42هاي ه، صفح3شناسي(زيست(انتقال اطلاعات در نسل ها) 
----------------------------------------------  

 )پورسجاد حمزه(     »4«گزينه-185

بیماري هموفیلی را داشته باشـند، پـدر بـهدودر صورتی که پدر و مادر هر

Xh hتو مادر به صورYصورت hX Xتوانندباشد. این پدر و مادر نمیمی
 ها: بررسی سایر گزینهفرزند سالم داشته باشند. 

hدر صورتی که دختـر بیمـار باشـد، بـه صـورت»:1«گزینۀ hX Xاسـت و اگـر

XH   سالم هستند.، همۀ فرزندان دخترشباشدYهمسرش به صورت
اسـت.  8ترین نوع هموفیلی، فقدان عامل انعقـادي شـمارةشایع»:2«گزینۀ

Kممکن است فرد در اثر Caیاکمبود ویتامین 2شدن، در فرایند لخته
  دچار اختلال شود. 

Hنمود مـادر بـه صـورتدر صورتی که ژن»:3«گزینۀ hX Xباشـد، ناقـل
فرزنــد پســر (حتــی بیمــار)، دارايگامــتبیمــاري اســت. در صــورتی کــه

Y   باشد، دگرة بیماري هموفیلی را ندارد. کروموزوم
  )43، صفحة3 شناسي(زيست(انتقال اطلاعات در نسل ها) 

----------------------------------------------  
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 )فريد فرهنگ(     »3«گزينه- 186

تواند فرزندي بـا گـروهباشد، نمیاگر ژن نمود مادر براي گروه خونی
داشته باشد. بنابراین ژن نمود مادر براي گروهی خونی قطعـاBًخونی

و یـاتوانـدخواهد بود. ژن نمود پدر با توجه به گروه خونی فرزندان می
هاي شـماره  پدر در یکی از کروموزومهاباشد. در هر دوي این حالت 

  ها: بررسی سایر گزینه .می باشدBخود داراي ژن آنزیم 9
در هیچ از حالات ممکن براي گروه خونی پدر، ژن نمود خـالص»: 1«گزینۀ

  شود. دیده نمی
در غشـايAباشـد، فاقـد کربوهیـدراتاگر ژن نمود پـدر»: 2«گزینۀ
 هاي قرمز خود می باشد. گویچه

باشـد، داراي رابطـه هـم تـوانی میـاناگر ژن نمود پدر»: 4«گزینۀ
  هاي گروه خونی خود می باشد.دگره

)41و40هاي ه، صفح3شناسي(زيست(انتقال اطلاعات در نسل ها) 
----------------------------------------------  

 (علي قائدي)     »4«گزينه-187

  ها درست است.بررسی عبارت ها:همۀ عبارت
ABعبارت (الف): اگر در خانواده وجودO واي دو فرزند با گروه خونی

AOداشته باشد، ژن خواهدBO ونمود (ژنوتیپ) پدر و مادر به صورت
  ها به طور قطع متفاوت است.نمود (فنوتیپ) آنبود. در این حالت، رخ

هايهمۀ انواع ژنوتیپتولد فرزندانی باعبارت (ب): در سه حالت زیر امکان
AOناخالص در یک خانواده وجود دارد: ژنوتیپ ،هاي ناخالص گروه خونی

BOوAB 

1- AB   باشد.BOوژنوتیپ پدر و مادر به صورت
2- AB   باشد.AOوژنوتیپ پدر و مادر به صورت
3- AO   باشد.BOوژنوتیپ پدر و مادر به صورت

  شود. در همۀ این حالات، یک آلل مشترك در پدر و مادر دیده می
اي، ژنوتیپ همۀ فرزندان به صورت خالص بوده وعبارت (ج): اگر در خانواده
ژنوتیپ ناخالص وجود نداشته باشد، الزاماً ژنوتیپامکان تولد هیچ فرزندي با

و در نتیجه، فنوتیپ پدر و مادر یکسان است. به عنوان مثال، در صورتی که 
O Oگروه خونی پدر و مادر   شود.میباشد، ژنوتیپ همۀ فرزندان نیز

یر امکان شباهت گروه خونی والدین و فرزندانعبارت (د): در چهار حالت ز
  وجود ندارد:

1- AA   باشد.BB وژنوتیپ پدر و مادر به صورت
2- AA   باشد.O وژنوتیپ پدر و مادر به صورت
BBژنوتیپ پدر -3   باشد.O وو مادر به صورت
4- AB   باشد.O وژنوتیپ پدر و مادر به صورت

 در همۀ این حالات، ژنوتیپ همۀ فرزندان ناخالص خواهد بود.

  )41تا39هاي، صفحه3شناسي(زيستا) (انتقال اطلاعات در نسل ه  
----------------------------------------------  

 سجاد تركمان)(محمد  »2«گزينة   - 188

  موارد الف و ب صحیح هستند. بررسی موارد: 
نوري سـبب ایجـادکتو  آلانین در بدن افراد مبتلا به فنیلاسید فنیلالف) تجمع آمینو

ــاکی می ــات خطرن ــوترکیب ــه میش ــسد ک ــد، پ ــیب وارد کنن ــز آس ــه مغ ــد ب توانن
  شوند.آلانین مستقیماً سبب آسیب مغزي نمیهاي فنیلاسیدآمینو

نوري نـوعی بیمـاري مسـتقل از جـنس محسـوبکتوکه بیماري فنیلب) از آنجایی
توان گفت داراي فراوانی نسبتاً برابري در بین مردان و زنان جمعیـتشود پس می  می

  ت.انسانی اس
کند که فاقـداستفاده میهاییخشکج) نوزادي که مبتلا به این بیماري است از شیر

  آلانین هستند.(نه کم) فنیل
جنسی نهفته است، افرادي با دو دگرهنوري نوعی بیماري غیرد) از آنجا که فنیل کتو

تواننـدنمود خود بیمار هستند. دقت کنید این افراد مینهفته براي این بیماري در ژن
آلانین علائم بیماري خود را مهار کنند،اسید فنیلبا کاهش و یا عدم استفاده از آمینو

  نه اینکه بیماري خود را درمان کنند و دیگر بیمار نباشند. 
  )46و45هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل( 

----------------------------------------------  

 فريد فرهنگ)(  »3«ينة  گز-189

هاي مربوط به این جانور، با توجه به وجـود دو الـل در هـر جایگـاه،در تمام جمعیت
جـا کـه هـراست و از آنaabbccddوAABBCCDDژنوتیپ دو آستانۀ طیف

ها کمتر است، کمترین طول شاخکهاي بارز بیشتر باشد، طول شاخکچه تعداد الل
اي بـاو بیشترین طول شـاخک بـه حشـرهAABBCCDDتیپاي با ژنوبه حشره

هـاي بـارز (یـا تعـدادتعلق دارد و سایر افراد براساس تعداد اللaabbccddتیپ ژنو
هـايکه تعداد اللهاي متفاوتی دارند، اما با توجه به اینهاي نهفته)، طول شاخکالل

ر یک از دو آستانۀهمواره متفاوت است؛ بنابراین در هDوAبارز در دو جایگاه ژنی
AaBBCCDDیاAABBCCDdهايطیف دو ژنوتیپ ممکن است که ژنوتیپ

aabbccDdیـاAabbccddهـايتیپهاي ممکـن و ژنوترین شـاخکداراي کوتاه

هاي ممکــن در ایــن جمعیــت هســتند. بــا توجــه بــه انــواعداراي بلنــدترین شــاخک
هاي نهفته) درهاي بارز (یا اللهاي ممکن بین این دو گروه و اینکه تعداد اللآمیزش

،BوCهاي ژنیها در جایگاههمواره متفاوت است، همۀ زادهDوAدو جایگاه ژنی
دارايDوAالل نهفته) دارند و در دو جایگاه ژنـی 2الل بارز و BbCc)2تیپ ژنو
 aaDD)3و یـاaaDdیـاAaddیـاAaDDیاAAddیاAADdهايتیپ ژنو

الـل نهفتـه)  3الـل بـارز و 1الل نهفته و یـا 2الل بارز و 2الل نهفته یا 1والل بارز
  الل بارز دارند. 5الل بارز و حداکثر 3هاي حاصل، حداقل،هستند. بنابراین زاده

هاي آن از همـۀالل بارز است و بنابراین طول شـاخک 2دارايaaBbccDdحشرة
  ها:ر گزینهبررسی سایهاي ذکر شده بیشتر است.زاده

هــاالــل بــارز اســت و تعــدادي از زاده 4دارايAAbbCCddحشــرة»: 1«گزینــۀ
  تري نسبت به آن دارند.هاي کوتاهشاخک
ها از نظرالل بارز است و تعدادي از زاده 5دارايAaBBCCddحشرة»: 2«گزینۀ

  طول شاخک به آن شباهت بسیاري دارند.
هاي بارزمعیت تعلق ندارد، چون تعداد اللبه این جaabbCcddحشرة»: 4«گزینۀ
  آن برابر است.DوAهاي نهفته) در دو جایگاه ژنی  (یا الل

  )45و44هاي، صفحه3شناسيزيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل 
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 عليرضا آروين)(  »2«گزينة   -190

جا کهکنیم. از آنی فرزندان، گروه خونی والدین را پیدا میابتدا با توجه به گروه خون
باشـد،میABو دیگـري داراي گـروه خـونیOیکی از فرزندان داراي گروه خـونی

ناخالص و دیگريAداراي گروه خونیتوان نتیجه گرفت که حتماً یکی از والدینمی
  ناخالص است. Bداراي گروه خونی

به بیماري هموفیلی است، پدر حتماً باید دگرة این بیماري راجا که دختر مبتلااز آن
جا که پسر از نظر بیمـاري همـوفیلی سـالم اسـت،داشته و مبتلا به آن باشد و از آن

  توان نتیجه گرفت که مادر باید حتماً از نظر این بیماري سالم و یا ناقل باشد.   می
 ) 43تا38هاي حه، صف3شناسيزيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل 

----------------------------------------------  

  دوازدهمنيم سال اول-3فيزيك          
 

  )خانيمسعود قره(  »1«گزينة -191

آوریم و سپس اندازة نیروي برایند و شـتاب جسـم رادست میابتدا برایند نیروها را به
  یابیم: می

2 2
1 2 3 1 2 1 6 1 2 1 6 2t tF F F F / i / j |F | ( / ) ( / ) N         

    

2 2
20 3 0 4 0 5 m

| a | ( / ) ( / ) /
s

   


  حال با استفاده از قانون دوم نیوتون داریم: 
2 40 5

t tF F
a m kg

m a /
     

 )31و30هاي، صفحه3فيزيك((ديناميك) 
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  )عليرضا گونه(  »4«گزينة -192

نیروهـاي وارد بـراگر جسم در آستانۀ حرکت به سمت بالا قرار داشته باشد، با رسـم
  توان نوشت: جسم می

F

kg1

1

2

�

F
�

F
�

N

mg
�

f
�

s,max

1 20N N: F F F N   در راستاي افق  

2 0s ,max: F f mg   در آستانۀ حرکت رو به بالا  

2 2 21 10 0 3 20 10 6 16s NF mg F F / F N             

  

�

�

�

�

F'2

kg1

F1

FN

mg

s,maxf

2 s ,max: F f mg   در آستانۀ حرکت رو به پایین  

2 2 21 10 0 3 20 4s NF mg F F / F N             

2  بنابراین:  2 12F F F N      
 )40تا35هاي، صفحه3فيزيك((ديناميك) 
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  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة-193
emg  تعادل فنر قائم داریم:در حالت F k L     

  لذا در دو حالت داریم:

  g g amg k L g L g L

mg k L g L g a L
     

            

  
10 2

10 2 L
 

 

  2 4 12 4L / cm L / cm     
 )44تا37هايصفحه،3فيزيك((ديناميك) 
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  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة-194
در Dfاو بزرگی نیروي مقـاوم هـوا رmgبزرگی مجموعۀ وزن چتر و چترباز رااگر

  نظر بگیریم، داریم:
Dmg  ):1در مرحلۀ اول ( f  
Dmg  ):2در مرحلۀ دوم ( f  
Dmg  ):3در مرحلۀ سوم ( f  

Dmg  ):4در مرحلۀ چهارم ( f  
 )35و34ايهصفحه،3فيزيك((ديناميك) 
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  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة- 195
تـر اسـت و جسـم در حـالنیروي محرك از نیروي اصطکاك ایستایی بیشـینه بیش

حرکت است و اندازة نیروي سـطح
1

2 2
NkR f F  شـود. بـابـه جسـم وارد می

ــت دادن ــر جه 3Fتغیی


ــر ــت براب ــت حرک ــم در جه ــر جس ــالص وارد ب ــروي خ نی
10nctFبا Nشود که با نیرويمیkf است و جسـم بـا سـرعت ثابـت بـهبرابر

به جسم نسبت بـه حالـت قبـل تغییـريوارددهد و نیروي سطحش ادامه میحرکت

  کند.نمی
2
1

1R

R


 

0 2 50 10k k Nf F / N       
 )40تا35هاي، صفحه3فيزيك((ديناميك) 
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  )نسبعبدالرضا اميني(  »4«گزينة -196
کنـد، وزنـۀ آونـگ بـه سـببشروع به حرکـت میبه سمت چپکامیونکههنگامی
راسـتود (سـکون) دارد و بنـابراین بـه سـمتخـ ۀ، تمایل به حفظ حالت اولیلختی

  ون قابل توجیه است.شود. این پدیده با قانون اول نیوتمنحرف می
 )30تا28هاي، صفحه3فيزيك((ديناميك) 
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  )پيمانمحمدعلي راست(  »1«گزينة - 197

F

F

�

�

N

�
gm

fk

�

net y N(F ) F mg N   0 20

net x k k N(F ) ma F f ma kx F      0 

x cm
k k /           25 20 5 2100 5 10 20 0 25 

 )44تا35هاي، صفحه3فيزيك((ديناميك) 
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  )فردخسرو ارغواني(  »1«گزينة -198

آوریم. بـا توجـه بـه اینکـه سـرعت جسـم دردست میابتدا شتاب حرکت جسم را به
t s tبرابر صفر است، بین دو لحظه2 s tتا2 s   داریم:6

m
x at v t a( ) a

s
          2 2

0 2
1 132 16 6 2 62 2

tلحظۀدر s ثانیۀ ابتدایی حرکت کـه 2شود. درجهت حرکت جسم عوض می2

Fنوع حرکت کندشونده است، نیروي


توانـد در جهـت حرکـت و یـا در خـلافمی

Fجهت حرکت، به جسم وارد شود. اگر


  در جهت حرکت باشد، داریم:

kF f ma F ( ) F N         4 5 6 26 ¡.¡.ù 

Fاگر


  در خلاف جهت حرکت باشد،

kF f ma F ( ) F N          4 5 6 26
  )32تا30هاي فحهص،3فيزيك((ديناميك) 
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  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة - 199

کنیم. چون در راستاي قائم نیروهـاي وارد بـرنیروهاي وارد بر جسم را رسم میابتدا
  جسم متوازن هستند داریم:

NF F mg N    1 10 40 50 

F

mg

f

N

k

�

�

�

�

F

F

N=10
1

2

  م:کنیسپس نیروي اصطکاك را محاسبه می

k k Nf F / N    0 2 50 10
kF  از قانون دوم نیوتون در راستاي حرکت داریم: f ma 2 1  

m
a a

s
    1 1 214 10 4 1 

  کنیم.را محاسبه میs20سرعت جسم را پس از -از معادلۀ سرعت زمان
m

v a t
s

 1 1 20 

F1دو نیرويپس از قطع شدن


F2و


  داریم: ،

N k k N kF mg f F mg       

k k
m

f ma a g
s

       2 2 20 2

  جایی داریم:جابه -معادلۀ سرعتاز

v v a x x x m2          2
2 1 22 0 400 4 100 

 )43تا32هايصفحه،3فيزيك((ديناميك) 
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  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة - 200

  کنیم.ابتدا نیروهاي وارد بر نردبان را رسم می

F

F

N

Nmg

f

1

2

�

�
�

�

  با توجه به اینکه نیروهاي وارد بر جسم متوازن هستند، داریم:

N

N

F mg N

F f

 


2

1

480

NR  از طرفی داریم: N R f F   2
2600 2  

f f N    2 2600 480 360 
  اریم:پس د

  NF N1 360  
  )43مثال صفحة ،3فيزيك((ديناميك) 
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  سال اول دوازدهمنيم-3شيمي   
 

(حميد ذبحي)  »1«گزينة - 201
  دهد و کاهنده است. الکترون از دست میAlعبارت (آ):

Cuهايگذشت زمان غلظت یونعبارت (ب): با 2شود و از شدت رنـگکمتر می
  شود. آبی کاسته می

  شود. مول الکترون تولید می Al،3عبارت (پ): به ازاي اکسایش هر مول
هـا کمتـر وانـرژي فرآوردهخودي است، پس سـطحون واکنش خودبهعبارت (ت): چ

  ها است.  دهندهها بیشتر از واکنشداري آنپای
  )44تا42هاي، صفحه 3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  

 صيادلي)(عظيم بردي  »2«گزينة - 202

  ها:فقط مورد سوم درست است. بررسی عبارت
هـا رادهـد و آنغلب فلزها واکنش میمورد اول: اکسیژن نافلزي فعال است که با ا

کند، در حالی که بـا برخـی فلزهـا ماننـد طـلا و پلاتـینبه اکسید فلز تبدیل می
  دهد.واکنش نمی



 

دوازدهم    بخش اختياري –اسفند 5آزمون         37:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
    

ها هریک از فرایندهاي گرفتن و از دست دادن الکترون را بـادانمورد دوم: شیمی
  دهند. واکنش نمایش مییک نیم

نافلزها تمایل دارند یک یا چند الکترون خـودمورد سوم: اغلب فلزها در واکنش با
را به نافلزها داده و ضمن اکسایش به کاتیون تبدیل شوند. نافلزها نیـز بـا گـرفتن 

شوند. از این رو فلزها اغلبیک یا چند الکترون کاهش یافته و به آنیون تبدیل می
  کاهنده و نافلزها اغلب اکسنده هستند. 

واکنش با محلول اسیدها، گاز هیدروژن و نمک تولیـدمورد چهارم: اغلب فلزها در
  )42و40هايصفحه ،3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي )   کنند.می

----------------------------------------------  

 مقدم)(محمدحسن محمدزاده  »1«گزينة - 203

  نویسیم:شده را میابتدا واکنش موازنه
Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3

)سولفات، دو مول(II)به ازاي مصرف سه مول مس g) Al2 مصرف و سه27
)مول مس g)3   شود. تغییر جرم تیغه در این حالت برابر است با: تولید می64

 ( ) ( ) g     2 27 3 64   تغییر جرم تیغه138
  توان نوشت: حال می

molCuSO
/ molCuSO

g
 4

4
3 0 9138 ³o] oÃÃûUتغيير جرم/ g41 4  

  برابر است با: CuSO4غلظت مولی

n /
M / mol.L

V /
   10 9 4 50 2

  )43تا40هايصفحه،3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(
----------------------------------------------  

 فر)(شهرام همايون  »4«گزينة- 204

تـرافزایش دماي محلول، نشانۀ انجام واکنش اسـت و هرچـه ایـن افـزایش دمـا بیش
  تر بوده است. بنابراین:باشد، تمایل فلز براي از دست دادن الکترون بیش

  A B C ترتیب قدرت کاهندگی فلزها:  

 k n mC B A   گی کاتیون فلزها:ترتیب قدرت اکسند 

  )44تا39هاي، صفحه3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(
----------------------------------------------  

 (سيدرضا رضوي)  »2«گزينة-205

  بررسی موارد:موارد (آ) و (ت) درست هستند.
هـايتري دارد. پس یونبیشEسلول مسسلول نقره نسبت به نیممورد (آ) : نیم

Cuنسـبت بـه کـاتیونAgتري به کاهش داشته و کاتیوننقره تمایل بیش 2

  تري است.اکسندة قوي
تـري بـهتـري دارد، پـس تمایـل کمبیشEمورد (ب): فلز مس نسـبت بـه روي

  دست دادن الکترون) دارد.اکسایش (از
سلول رويهاي روي و مس، نیمسلولمورد (پ): در سلول گالوانی تشکیل شده از نیم

سلولسمت نیمسمت آند یعنی بهها بهسلول مس، کاتد است؛ بنابراین آنیونآند و نیم
  کنند.روي جریان پیدا می

برابــر» مــس –روي«مــورد (ت): ولتــاژ ایجــاد شــده در ســلول گــالوانی اســتاندارد
( / ( / )) / V  0 34 0 76 1 برابر» نقره –مس«و در سلول گالوانی استاندارد1

( / / ) / V 0 8 0 34 0   است. 46/0برابر 2تر ازبیش 1/1دانیماست و می46
  )49تا40هاي، صفحه3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  »2«گزينة - 206

توان دریافت که در این سـلول گـالوانی فلـزعبارت اول: درست: با توجه به شکل می
تواند الکترود آهن باشد. زیرا درمیAروي نقش آند (قطب منفی) را دارد. بنابراین
  سري الکتروشیمیایی بالاتر از فلز روي است.

  جایی آنیون و الکترون غیرهمسو است.بارت دوم نادرست: جهت جابهع
یابند و به شکل کـاتیونهاي روي، اکسایش میبه مرور زمان اتمعبارت سوم: درست: 
  یابد.شوند، بنابراین جرم تیغۀ روي به مرور کاهش میدر محلول حل می

نقره باشد مطابق واکـنش زیـر بـه ازاي واکـنشفلزAعبارت چهارم: نادرست: اگر
  شود.نقره تولید میمول 2/0مول از تیغه روي، به اندازة 1/0

  Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s)   22 2  
  )48تا44هايصفحه ،3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  

 اره)زو(محمد عظيميان  »3«گزينة-207

اي ماننـد لیمـواي دیگـر ماننـد روي و بـا میـوهآ) نادرست، با یک تیغۀ مسی و تیغه
 را روشن کرد. LEDتوان نوعی باتري ساخت و با آن یک لامپمی

2Cuب) درست، زیرا با مصرف (aq)شود و یـوناز شدت رنگ آبی کاسته می

Zn (aq)2رنگ است.  بی  
  پ) درست

Hت) نادرست، در بخش کاتدي غلظـت (aq)کـاهش یافتـه وpHمحلـول
  یابد. افزایش می

  ث) نادرست، لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی را دارد.  
  )49و39،41،45،47يها، صفحه3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(  

----------------------------------------------  

 (محمدرضا پورجاويد)  »3«گزينة - 208

تـوان محلـولاز آنجا که پتانسیل کاهشی استاندارد طلا از منگنـز بیشـتر اسـت، می
  نیترات را در ظرفی از جنس طلا نگهداري کرد. (II)منگنز

  )48و47هايصفحه ،3(شيمي) رفاه در سايه شيميآسايش و(
----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)     »3«گزينة-209

Fe(s)  معادلۀ کلی واکنش: Cu (aq) Fe (aq) Cu(s)   2 2 

  ها: بررسی عبارت
گیـرد وآ) درست، در نیم سلول کاتدي در سطح تیغۀ مس، عمل کاهش صـورت می

Cuهايیون 2یابنـد و از غلظـتبـا گـرفتن الکتـرون کـاهش میCu 2کـم
  شود. می

  تر از فلز مس است و فلز آهن قطب منفی (آند) است. ب) نادرست، فلز آهن کاهنده
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cosx2

1

tansin

  پ) درست: 

/ /
? E / V

?


   
80 0 256 0 256 100 0 32100 80−¼ ± w

M /M
E / / E       20 32 0 44−¼ ± w

M /M
E / V  2 0 76 

  ت) درست

23
22

1 22 8 56 1
6 02 10 6 02 10 0 1

1 A

mol Fe mol e
?e / g Fe

g Fe mol Fe

/ e
/ e / N e

mol e





 



  


   

jHk÷U

  )48تا44هاي، صفحه3(شيمي) آسايش و رفاه در سايه شيمي(  
----------------------------------------------  

 )(كتاب نوروز  » 4«گزينة- 210

0دانیممی
2 0E (H / H ) پس فلـزAlبـا محلـولHClحـاوي)H (

 دهد. واکنش نمیHClدهد، ولی فلز مس باواکنش می

3 2
33 2Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)     

Cuدهدواکنش نمی HCl    
3انجام شده به صورتاکسایشو همچنین نیم واکنش 3Al Al e   .است  

24
23

12 408 10 4
6 02 10

mole
?mole / e mole

/ e


  


   


  

1 274 3613
molAl g Al

?g Al mole g Al
molAlmole




      

50گرم14 36 14( ) از آلیاژ اولیه مس بوده است و درصـد جرمـی مـس بـه
  صورت زیر است:

 كـــل
14 100 2850

gCu
Cu %

g
  %  

  )47تا44هاي، صفحه3(شيمي) ميآسايش و رفاه در سايه شي(  
----------------------------------------------  

  دوازدهمنيم سال اول--3رياضي  
  

 (حميد عليزاده)  » 2«گزينة-211

  ABC

ABD

AB sinS

S AB sin

  
  

   

1 8 602 6 2 62
13 362

  

  sin
sin sin


       

 

38 2 6 1 2 1 22
6 3 1 22

  

      45  
  )35تا33هاي، صفحه1رياضي(  )مثلثات(  

----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(  » 1«گزينة-212

  /
r / r r

 
     


3 4 9 429 42 4 3  

  / /
r r

/
 

    


3 14 4 9 42 4 43 3 14  

  S r


      21 1 316 62 2 4  

  )76تا72هاي، صفحه2رياضي(  )مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )نجفيرضا سيد(  » 3«ينةگز- 213

x   کنیم:را پیدا می2در ابتدا محدودة

  x x
   

     2 24 8 2 4  

2tanاز روي دایرة مثلثاتی محدودة xکنیم.را پیدا می  
2با توجه به دایرة مثلثاتی:  1tan x  

 
 

 
  

  
    

1  جه:در نتی 1 2 11 1 0 02 2 2
m m m

m m m

   
     

  
  

  
m

m

m

 

 
  



12 2
2 1

2

  

  با دقت در جدول تعیین علامت داریم:

  m : R [ , ]  
12 2  

  )41تا37هاي، صفحه3) () (رياضي41تا36هاي، صفحه1رياضي(  )مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )مهرداد استقلاليان(  » 1«گزينة-214

  tan cot tan     
3 437 53 534 3  

  tan cos
cos cos

 
 

      2
2 2
1 16 1 31 53 1 539 553 53

  

  2
6 53 3 37 9 53

5 53 5 53
sin( ) tan( ) sin( )

tan ( ) cos( )

  

 
       


      

  

  sin tan sin tan

tan cos tan cos

   

   
  

 
 2 2

53 37 53 37
53 53 53 53

  

  
   



3 3
3 45 1354 4

16 3 107 4 107 428
9 5 45

  

  )87تا77هاي، صفحه2رياضي(  )مثلثات(  
----------------------------------------------  

0 R · 
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 )سهيل ساساني(  » 3«گزينة-215

  8 2 5max
2 2

miny y
a

 
    

  08 2 3 3 32 2
bmax miny y

| b | | b | b
 

         

  T c / T / c


          
2 6 1 5 1 5 6 9 91
3

  

  b c
/

a

  
 

3 9 6 1 25 5  

  )41و36،40تا31هاي، صفحه3) (رياضي94تا88هاي، صفحه2رياضي(  )مثلثات(  

----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(  » 3«گزينة-216

  b
f (x) atan((bx ) ) atan( x )

  
   1 2 2 2  

  T T ,T | b | b
b

| |


        


4 22 3 33 3

2

  

bبــا فــرض  )و جایگــذاري مختصــات نقطــۀ3 , )
1 را نیــز aمقــدار fدر تــابع19

  کنیم:مشخص می

  f (x) atan( x ) atan( )
   

     
3 3 112 2 2 9 2  

  atan( ) a
  

    
11 6 2 3

  

  a b    3 1 3 2  

bتوجه: به ازاي  3مقدار ،a 
1
3

صـورت، عبـارتآید کـه در آندست می به

 خواهد شد. -2مورد نظر برابر

  )41تا37هاي، صفحه3رياضي(  )مثلثات(  

----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  » 2«گزينة-217

  tan
tan cot tan tan

          24 4 4 4 0  

  (tan )   22 0  

  
sin

tan

cos




        


3
2

2
52 1
5

  

  sin sin cos ( sin cos )( cos )        24 2 2 2 2 2 2 1  

  (( )( ))( ( ) )
  

  
2 1 1 244 2 15 255 5

  

  )43و42هاي، صفحه3رياضي(  )مثلثات(  

----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(  » 3«گزينة- 218

  
k

x k x x k x
sin x sin x k

x k x x

            
      



04 2 3 2 0
4 3 24 2 3 7

  

  
4 3 2 1 0 1 2 3

5 3 3 5
7 7 7 7 7 7

k

x

   
       

 
  

]جواب در بازه 9در کل معادلۀ , ] .دارد  
  )48تا43هاي، صفحه3رياضي(  )مثلثات(  

----------------------------------------------  

 )پوررحمان رحيم(  » 4«گزينة-219

tanدانیممی x
cos x

 2
2

  ، بنابراین: 11

  cosx tan x   28 1  

  cosx cos x cos x
cos x

        3 3
2

1 18 8 1 8  

  cosx cosx cos x k
 

        
1 2 222 3 3  

  :
 
    

2 22 23 22هامجموع جواب3 3


    2و
3x


   

  )48تا43هاي، صفحه3رياضي(  )مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  » 1«گزينة- 220

 cos x
cos x cos x cos x ( )


       2 2 1 24 10 3 0 2 2 1 10 3 02  

2 22 2 1 5 5 2 3 0 2 2 5 2 3 0cos x cos x cos x cos x            
cos x

b
cos x

a cos x cos x cos


          

  

2 35 72 1 22 4 2 22 3

¡ ¡ ù
  

  x k x k
 

       222 2 3 3  

  { , , }
  

      3 3 3  

  ( ) ( ) ( ) ( )
   

         03 3 3   هامجموع جواب3

  )48تا43هاي، صفحه3رياضي(  )مثلثات(  
---------------------------------------------  

 



  1401اسفند 5پاسخ تشريحي آزمون شناختي     
 !آموز عزيزدانش

ايد از وضعيت پايه آمادگي شناختي خود بر اساس كارنامه آگاهيهاي قبلي به سوالات آمادگي شناختي پاسخ دادهاگر در آزمون
اين برنامه ارائه راهكارهاي هفتگي و پايش. يابدهاي شناختي ادامه ميهاي حمايتي ما براي تقويت سازهدر اين آزمون برنامه. داريد

لطفا براي سنجش آگاهي خود به سوالات پاسخ دهيد و براي اطمينان از ماهيت راهبردهاي آموزشي. مداوم دانش شناختي است
 .هاي تشريحي را مطالعه فرمائيدمورد سوال پاسخ نامه

فراشناخت شامل كدام يك از موارد زير است؟ -261
توانايي كنترل تواناييهاي خود. 2    ز نقاط قوت و ضعف خودآگاهي ا. 1
2و 1مورد. 4        درك ديگران. 3

فراشناخت دو بعد دارد آگاهي از خود و توانايي كنترل رفتار. صحيح است 4پاسخ :پاسخ تشريحي
 .كردبدون آگاهي از نقاط قوت و ضعف نميتوان آن را تقويت و يا مهار. خود

بيشتري نياز دارد؟كدام مورد تلاش -262
مهاركردن خود در يك موقعيت هيجاني. 2  درگيرشدن در يك موقعيت هيجاني  . 1
نميدانم.4        فرقي ندارد. 3

مهار موقعيت هيجاني تلاش بيشتري نسبت به درگيرشدن در. صحيح است 2پاسخ :پاسخ تشريحي
. آن موقعيت نياز دارد

آگاهي از سازوكارهاي يادگيري چه تاثيري در ميزان و ماندگاري يادگيري دارد؟ -263
 .تاثيري در هيچكدام ندارد. 2      .دهدهر دو را بهبود مي. 1
 .كندفقط ماندگاري يادگيري را زياد مي. 4  .دهدفقط ميزان يادگيري را بهبود مي. 3

يادگيري موجب تسهيل اين سازوكارهاآگاهي از سازوكارهاي. صحيح است 1پاسخ :پاسخ تشريحي
. شودو تقويت ميزان و ماندگاري آن مي

كدام مورد براي حل يك مشكل يا مساله نياز است؟ -264
  آگاهي از وضع مطلوب. 2      آگاهي از وضع موجود. 1
دراهمه مو. 4    از مسير و قوانين آنآگاهي. 3

براي حل مساله درك وضعيت موجود مساله، قوانين حاكم بر. صحيح است 4پاسخ :پاسخ تشريحي
. مساله و هدف نهايي نياز است

كدام مورد از ويژگيهاي هدف است؟ -265
  . انگيز استهيجان. 2      .مربوط به آينده است. 1
همه موارد. 4        . آور استالزام. 3

هدف بازنمايي موضوعي در آينده است كه فرد الزام به. صحيح است4پاسخ :پاسخ تشريحي
. داردرادستيابي به آن



تر است و تلاش بيشتري نياز دارد؟انتخاب كدام گزينه سخت -266
گزينه آينده با پاداش ديرتر. 2    گزينه پيشرو با پاداش سريع. 1
دانمنمي. 4        تفاوتي ندارد. 3

مثل درس خواندن براي(انتخاب موقعيتهاي مرتبط با آينده. صحيح است 2پاسخ: پاسخ تشريحي
هاي نزديك با پاداش سريعنسبت به موقعيت) شودموفقيت در آزموني كه چند ماه آينده برگزار مي

. تلاش بيشتري نياز دارد) فيلم ديدن همين الان(

پذيري شناختي به كدام گزينه نزديكتر است؟مفهوم انعطاف -267
توانايي حفظ توجه به مدت طولاني بر يك موضوع. 2  هاي مختلفتوانايي انتقال موفق توجه بين تكليف. 1
توانايي در نظر نگرفتن اطلاعات مزاحم. 4    توانايي اجرا چند فعاليت به طور همزمان. 3

به عنوان مثال وقتي يك مساله را حل كرديد و سراغ سوال. صحيح است 1پاسخ :پاسخ تشريحي
. د رفتيد، ديگر به سوال قبلي فكر نكنيدبع

دانيد؟توانايي مطالعه در شراط محيطي مختلف را با كدام مورد زير مرتبط مي -268
فراشناخت. 4   حافظه. 3    توجه. 2    سازگاري. 1

سازگاري با شرايط محيطي مختلف و عدم وابستگي به شرايط. صحيح است 1پاسخ :پاسخ تشريحي
. خاص براي مطالعه يك توانايي در آمادگي شناختي است

دانيد؟تر ميكدام برنامه درسي را مناسب -269
  پذيربرنامه انعطاف. 2    انعطافبرنامه دقيق غيرقابل. 1
دانمنمي. 4      فرقي ندارد. 3

پذير در مواجهه با موانع، برنامه بهريزي انعطافدر برنامه. صحيح است 2پاسخ :پاسخ تشريحي
ساعت در روز براي مطالعه يك درس به 4به عنوان مثال. كند كه هدف آسيب نبيندنحوي تغيير مي
12:15تا  8:15جاي از ساعت

سازه هاي شناختي،هاي بالا براي تقويتها و پاسخسوال: نكته
كند منابعاين راهكارها به شما كمك مي. ارائه داده استراراهكارهايي

اين روش در تقويت. شناختي موجود خود را به طور بهينه مديريت كنيد
  . شودناميده مي "جبران"شناختي

است كه در آن منابع شناختي"ترميم"،روش ديگر تقويت شناختي
سامو حافظهكامپيوتري تقويت توجهبرنامه. يابدموجود فرد توسعه مي

تواند به اين منظور موردمي) موجود در پروفايل شما در سايت كورتكس(
  . استفاده قرار گيرد
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